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Zadoščenje 
Vsa naša javnost še dobro pomni, kakšen 

neverjeten hrušč in trušč je pred osmimi leti 
zagnala slovenska JNS, ko je publika motila 
njene shode po deželi. Čeprav je ogorčenje 
ljudstva proti takratnemu režimu, ki je pre-
povedal celo rabiti ime slovenskega naroda in 
j e l judi zapiral na kupe samo, ker niso bili 
zadovoljni z diktaturo, umevno bilo veliko, 
niso izrazi slovenske zavesti in odpora proti 
nasilju centralizma nikoli prekoračili meje 
nastopov, kakor smo j ih vedno doživljali v 
politično bolj ko običajno razgibanih časih. 
Toda stranka, ki ni imela ljudstva za seboj 
in se je zato čutila slabo, k l jub temu da je 
imela na razpolago vsa sredstva diktature, da 
se uveljavi, j e potrebovala nemirov, in ker se 
ljudstvo k nj im ni dalo zapeljati, je z veliko 
asistenco oborožene sile priredila shode, da 
bi l judi kar moč razdražila. Na tak način je 
JNS upala dobiti zaželjene dokaze, kako da 
slovensko ljudstvo ni zanesljivo, kako ga vo-
dijo »protidržavni« elementi in kako je upra-
vičena politika močne roke, to je, nasilja, da 
se kroti in tepe, da bo zobalo diktatorjem iz 
rok. In tako je nastala šenčurska afera. 

Vemo, kako je končala. Nikomur se v 
Šenčurju ni skrivil niti las; hrup, prerekanje 
in politična razprava je bila taka, kakor na 
tisočih in tisočih drugih takih shodih preje in 
pozneje, nihče ni bil prizadet razun protislo-
venski in državo pogubljajoči centralizem. Tudi 
nobenih izjav niti vzklikov ni bilo, katere bi 
bili priganjači diktature tako radi slišali. Saj 
so bili že prej raztrosili po državi, kjer koli 
so j ih hoteli poslušati, da v slovenskem delu 
države »nekaj vre«, da »sovražniki države« 
nekaj pripravl jajo in da j e »država v resni 
nevarnosti«. Zunanj i sovražnik, so šepetali, da 
kar preži, kako bi to »zaroto zoper državo« 
izrabil — take gorostasne vesti so se širile iz 
kroga, ki je napenjal vse sile, da bi se čimdelj 
ohranil na oblasti pod pretvezo, da more le 
on Jugoslavijo obvarovati najhujšega. Zdaj pa 
tako razočaranje! Slovensko ljudstvo je k l jub 
vsemu nasilju centralistov ostalo državi zvesto 
in lojalno, udano svoji dinastiji in Jugoslaviji, 
katero je želelo videti osvobojeno peščice 
diktatorjev, ki so s svojimi metodami sejali 
neslogo, nezadovoljnost in potlačenost po 
državi. Torej nobenih protidržavnih vzklikov! 

K l jub temu so bili zaprti »zločinci«, se j e 
začela eno leto trajajoča preiskava in so konč-
no prišli JNS neljubi elementi pred sodišče za 
zaščito države v Belgradu. Zakaj bil je eden, 
ki je slišal protidržavne vzklike, kakor je trdil, 
namreč poslanec JNS Milan Mravlje, ki še da-
nes vodi mladinsko organizacijo JNS. Izustil 
da j ih je kranjski dekan Matija Škrbec, znani 
katoliški javni delavec, ki je bil tudi na shodu 
v Šenčurju. In dekan škrbec je bil obsojen na 
eno leto strogega zapora, češ, da je po pričeva-
nju Milana Mravljeta zaklical: »živela samo-
stojna Slovenija! Živela republika!« Dekan 
škrbec je, kakor vemo, celo leto tudi odsedel, 
prestal hude duševne muke in utrpel tudi 
znatno gmotno škodo. Saj biti obtožen proti-
državnega in protidinastičnega mišljenja in 
za to tudi obsojen, je za javnega delavca hud 
madež in največja krivica, če tega v resnici 
ni zakrivil: njegovo dobro ime in politični slo-
ves je za vedno uničen. In če pomislimo, kako 
so priganjalci centralizma, ki se je enačil z dr-
žavo, sumili vso slovensko duhovščino in vse 
ljudstvo, ki se je potegovalo za slovenske pra-
vice, mišljenja, zaradi katerega je bil dekan 
škrbec obsojen, potem šele se lahko v vsem 
obsegu presodi pomen šenčurske afere, kakor 
so jo bili namenoma razpihnili pomagači dik-
tature. 

Toda po osmih letih se je po zakoniti sod-
ni poti, po kateri je bil dekan Škrbec obsojen, 
pokazala njegova popolna nedolžnost, o kateri 
je bila vsa slovenska javnost pa z malimi iz-
jemami politična javnost v državi sploh pre-
pričana že od začetka. Okrožno sodišče v Ljub-
ljani je 21. februarja tega leta v razpravi zo-
per bivšega narodnega poslanca Mravljeta, ki 
ga je državni tožilec obtožil, da j e pred dr-
žavnim sodiščem za zaščito države leta 1933 
zoper dekana škrbca krivo pričal, razsodilo 
oziroma ugotovilo: da dekan škrbec ni izustil 
nobenih vzklikov proti državi in dinastiji; ta-
kih vzklikov sploh nihče ni slišal, niti zastop-
niki javne oblasti na šenčurskem shodu ne, 
tisti priči pa, ki sta bili najbl iž j i dekanu, na-
ravnost odločno zanikujeta, da bi bil dekan 
Škrbec izustil besede, zaradi katerih ga je bilo 
državno sodišče obsodilo. Toliko, kar se tiče 
dekana Škrbca, kar pa zadeva državno sodišče 
za zaščito države v Belgradu, se je ugotovilo, 
da je bil obsojen dekan zgolj in edino le 
na pričevanje Milana Mravljeta, dočim no-
bena druga priča, čeprav dekanovi politični 
nasprotniki, ni izpovedala, da bi bil obtoženec 
zaklical, česar je bil obsojen. 

Vse druge stvari, ki so še prišle na dan v 
razpravi, ki je dala dekanu Matiji škrbcu 
tako sijajno zadoščenje, se lahko prihranijo 
za drugič; naši čitatelji pa tudi vsa druga po-
litična javnost v naši deželi in državi je itak 
napeto in natanko sledila tej zanimivi in za 
politične razmere pod režimom JNS tako zna-
čilni obravnavi. Kar je predvsem važno danes 
po osmih letih, je to, da je razun takratnemu 
obtožencu dano zadoščenje tudi tistemu slo-
venskemu ljudstvu, ki so ga bili maloštevilni 
sledilci centralizma takrat obenem postavili na 
zatožno klop, češ. Hn ni zn dr/nvn oziroma kar 
zoper njo, in to le zaradi ozke strankarsko-

Posojila Perziji in Afganistanu Anglija trdno računa 
z vojno na Bližnjem vzhodu 
Cilj zavezniške vojske: uničiti ruske petrolejske vrelce pod Kavkazom 

London, 22. febr. t. Havas: Angleški vladni 
krogi poudarjajo, da je angleška vlada te dni 
sklenila podeliti perzijski vladi zelo veliko POBO-

jilo za izpopolnitev njenih obrambnih sredstev. 
Tako se naj omogoči Iranu,- da se bo lahko uprl 
vsakemu morebitnemu napadu. Višina posojila pa 
še ni znana. 

Iran pa ni edina država na Bližnjem vzhodu, 
ki se mora bati sovjetskega napada. Iz Afgani-
stana prihajajo prav tako poročila, da tam prav 
pospešeno grade vse potrebno, da bi se lahko 
uprli sovjetskemu vdoru. Tudi v Afganistanu se 
vse obrambne priprave izvajajo v popolnem spo-
razumu z zavezniki in z njihovo finančno pomočjo. 

V Londonu namreč prevladuje prepričanje, 
da se nevarnost sovjetskega imperializma širi, in 
sicer od romunske meje pa tja do Indije. Zato 
so se zavezniki odločiti zato, da s vsemi sredstvi 
podpro obrambna dela tistih, ki se čutijo nego-
tove pred sovjetskim imperializmom. 

Zopet se širijo vesti o zbiranju 
sovjetskih čet na Kavkazu 
Iz turških virov prihajajo namreč vesti, da 

se opaža zbiranje sovjetskih čet na Kavkazu. Ne-
davno je iz te kavkaške armade zbežal najprej 
oddelek sovjetske pehote na turško ozemlje, nato 
pa se je beguncem priključil še oddelek sovjet-
ske konjenice. 

Na turški strani sedaj i vso hitrostjo utrju-
jejo mejo proti Armeniji. Dosedanja utrjevalna 
dela so že tako napredovala, da je presenečenje 
izključeno, prav tako pa lahko Turčija računa na 
takojšnjo podporo francoskih in angleških divizij. 

Glavni cilj zavezniške vojske pa bi bile 
sovjetske petrolejske naprave na črti Batum-
Baku. Vse te naprave bi zavezniki lahko po-
rušili in uničili z bombami iz letal. Če bi se 
kriza na vzhodu preveč razpihnila, tedaj bi 
zavezniki pri perzijski vladi dobili dovolje-
nje, da lahko njihova letala prelete iransko 
ozemlje in napadajo petrolejska polja pod 
Kavkazom. 

Angleška vlada je dovolila posojilo perzijski 
vladi samo pod tem pogojem, da lahko njene voj-
ne sile takoj uporabljajo perzijsko ozemlje. 

Veliki manevri sovjetske 
mornarice v Črnem morju 

Berlin, 22. febr. t. Reuter: Nemški listi pišejo 
te dni zmerom bolj obširno o namenih zavezni-
ške vojske, ki hoče zanetiti vojno z zapada ali 
proti severu nad skandinavske države, ali proti 
vzhodu, tam pa predvsem proti Kavkazu, kjer naj 
bi zavezniške vojske prodrle proti ruskim petro-
lejskim vrelcem ob obeh pobočjih Kavkaza. 

Poročila v tem smislu so spremljala potova-
nja generala francoske vzhodne vojske Weyganda, 
ko je obiskoval Ankaro in v zadnjem času Kairo. 
V Kairu je bil večji vojaški posvet med povelj-
niki francoskih in angleških vojnih sil na vzhodu. 

Te dni pa je na vse te priprave odgovorila 
tudi Sovjetska Rusija, ko je v Črnem morju v 
precej^ neugodnem letnem času ukazala, da naj 
se vrše manevri sovjetske vojne mornarice. Po-

Italijanski prosvetni minister Bottai pri ministr-
skem predsedniku Cvetkoviču 

politične zagrizenosti, ki je šla za tem, da po-
litičnega nasprotnika uniči, čeprav za ceno 
resnice in poštenosti, ki so jo žrtvovali svojim 
političnim namenom. Tudi dobrega imena slo-
venskega naroda j im ni bilo mar, kakor tudi 
ne neprecenljive politične škode, ki mu je bila 
zaradi tega toliko let prizadejana. Pa vse sku-
paj ni nič koristilo, oblast, ki so jo centralisti 
proglasili za »večno«, j im je bila kmalu izvita, 
in to prav zaradi takih in podobnih metod, ka-
kor j ih je med drugimi ugotovila sodna raz-
prava v Ljubl jani 21. tega meseca. Pač dober 
in krepek nauk, kako se politika ne sme de-
lati in kako je politični krog, ki je vse svoje 
delovanje naslonil na tako podlago, v prime-
roma kratkem času bil s svojo modrostjo pri 
krnili in tp Iplphnlt « - 1 — n J J J- — : s . j,. i i. sc 
nikdar več dvignil ne bo. 

ročevalci nemških listov poročajo, da so manevri 
trajali več dni, pri njih pa so sodelovale vse edi-
nice sovjetske vojne mornarice. 

Dve tretjini črnomorskega 
brodovja so same nove 
vojne ladje 
Pri tem pa posebno podčrtavajo, da so pri 

teh manevrih sodelovale prvič tudi nove sovjet-
ske vojne ladje. Sovjeti bi naj bili v zadnjih letih 
tako obnovili svoje črnomorsko brodovje. da sta 
dve tretjini ladij sestavljeni iz popolnoma novih 
ladij. 

Vse te manevre pa je spremljalo tudi sovjet-
sko črnomorsko vojno letalstvo, prav tako pa je 
sodelovalo tudi obrežno topništvo. Zanimivo je, 
da sovjetski oblastniki na te manevre niso [>o-
vabili tujih vojaških in mornariških atašejev, dasi 
je ob takih prilikah povsod to v navadi. 

Vojna na vzhodu bi povzročila 
Stalinov padec 
Bern. 22. febr. AA. Havas: Socialistični organ 

»Arbeiter Zeitung«, ki izhaja v Baslu, objavlja 
članek, ki se zaključuje s sledečo izjavo: 

Vojna na vzhodu bi pomenila padec Stalina. 
Ze vnaprej se ve, kakšen bi bil konec borbe za 
petrolej. List piše nato o zavezniških silah, ki bi 
lahko^stopile v akcijo v teh krajih ter razpravlja 
o možnosti zavezniške ofenzive proti petrolejskim 
poljem v Bakuju. Z izgubo teh petrolejskih polj 
bi narasle za Sovjetsko Rusijo take težave, da ne 
bi mogla več preskrbeti motoriziranih edinic ter 
nadaljevati totalne mobilizirane vojne. Ne samo 
zaveznikom, tenivef tudi vsemu civiliziranemu 
svetu bi sc s tem odvalil kamen od srca. List 
smatra, da koncentracije zavezniških fet na Bliž-
njem vzhodu dajejo sklepati, da bi ta pokrajina 
lahko postala v bližnji bodočnosti poprišfe vojnih 
operacij. 

Sovjetski tisk ostro napada 
Iran in Turčijo 

London, 22. februarja. AA. Havas: Zbiranje 
sovjetskih čet na Kavkazu in kampanja sovjetskih 
listov in sovjetskega radia proti Turčiji in Iranu 
je prisililo zaveznike, da podvoje svojo pozornost 
na Bližnjem in Srednjem Vzhodu in da se pripra-
vijo na vsako ir.orebitnost. To ugotavlja večina 
današnjih britanskih jutranjikov, obenem pa iz-
ražajo mnenje, da bi moskovska vlada utegnila 
poskušati popraviti izgubo svojega prestiža na Fin-
skem z naglo zmago južno od Kavkaza. Vsi listi mi-
slijo, da bi bil Iran prva žrtev sovjetskega na-
pada in da bi iranski petrolejski vrelci kaj lahko 
spravili Moskvo v skušnjavo. Toda listi tudi ne 
izključujejo možnost sovjetskega napada na 
Turčijo. 

Iz raznih vesti in zaupnih virov, pravi »Daily 
Herald«, se vidi, da zbirajo Sovjeti velike čete v 
Kavkazu in na vzhodni meji Turčije ter na se-
verni meji Irana. Obenem prihajajo poročila tudi 
o velikem številu aretacij v Armeniji. Moskovski 
radio in moskovski listi, pravi dalje »Daily He-

Mnenje italijanskih ilstov 

rald«, so začeli srdito kampanjo proti Iranu in 
Turčiji, pri tem pa tudi napadajo Veliko Brita-
nijo in Francijo. Posebno ostri so sovjetski na-
padi proti Iranu. Ti napadi spominjajo na sovjet-
ske napade na Finsko, preden so Sovjeti z orožjem 
napadli to državo. Iz tega bi se dalo sklepati, 
pravi dalje, da je Turčija zaradi takSnih razmer 
ukrenila obsežne obrambne ukrepe, in pripominja, 
da niso zavezniški generalni štabi ničesar opustili, 
da bodo kos vsem morebitnostim. 

Ti glasovi o sovjetskih nakanah proti Turčiji 
se zde, da so navzkriž z informacijami, s kateri-
mi razpolaga »Times«, po katerih bi Sovjetska 
Rusija hotela začeti pogajanja s Turčijo. Tu se ši-
rijo glasovi, pravi carigrajski dopisnik »Timesa«, 
da so Sovjeti namignili turški vladi, naj bi se 
nadaljevali razgovori, ki so se prekinili pri obisku 
Menemenzogla v Moskvi. Uradni turški krogi ne 
potrjujejo in ne taje teh glasov. Če je ta vest res-
nična, bi smeli domnevati, da se je sovjetska 
vlada pridružila turškemu stališču. 

Vojna se ne sme razširiti 
na jug Evrope 

Rim, 22. febr. Kako gleda italijanska vladna 
politika politični in vojaški položaj, ki se začenja 
obrisovati po znanem incidentu v norveškem fjor-
du in po nujni potrebi, da kdo pride Finski na 
pomoč, se zlasti razvidi iz notice, ki je izšla v 
glasilu italijanskih vojnih sil v tem vprašanju. 
Tukaj je namreč rečeno, da tako angleško kakor 
francosko javno mnenje glasno zahtevata v ra-
zumljivem moralnem ogročenju zaradi nezasliša-
nega napada na mali, pa svobodoljubni finski na-
rod, da se pošlje na finsko bojišče prava angleško-
franco6ka armada. To mnenje seveda zelo vpliva 
na obe vladi, toda rimska visoka politika je slej-
koprej mnenja, da obe vladi še vedno ugibata, 
ali je bolje vdati se temu pritisku, ki prihaja iz 
globin narodne duše, ali pa je bolje počakati in 
poizkusiti drug udarec, ki bi zadel Sovjetsko 
Rusijo samo posredno, Nemčijo pa naravnost. 

So namreč prvi in vplivni politiki tako v 
Londonu kakor v Parizu, ki so mnenja, da bi se 
vojska zaveznikov, prenesena na finska tla, se-
veda končala s porazom Sovjetske Rusije, postav-
lja se pa pri tem vprašanje, ali bi ta poraz ne 
bil bolj v korist Nemčije, kakor v korist obeh de-
mokratičnih velesil. Slejkoprej namreč tako v Pa-
riiu kakor v Londonu niso izgubili upanja, da 
se Sovjeti, kakor hitro se bodo čutili teritorialno 
zadovoljene in nasičene, za nadaljno usodo Nem-
čije ne bodo vef menili in se mogoče celo od nje 
odvrnili ter postavili bodisi dejansko, bodisi mo-
ralno na stran zaveznikov. 

Zlasti francoska politika gre odločno za tem, 
da bi se Nemčiji postavila uspešna hariera na 
jugu, kjer bi bilo veliko lažje, kakor na sever-
nem torišču, prizadeti Nemčiji odločilen udarec, 
obenem pa ustrahovati Sovjete, da se ne hi upali 
hegati svojega petrolejskega ozemlja in Odese v 
korist Nemcev. Nafrt južnega bojišča je torej po 
prepričanju italijanskih političnih in vojaških kro-
gov tisti, ki ovira v sedanjem momentu tako zelo 
popularni načrt neposredne pomoči Finski preko 
norveškega in skandinavskega ozemlja. 

Glede tega južnega bojišča pa pravijo v Rimu, 
da ga ni mogoče ustvariti bre« Italije. Toda Ita-
lija. ki ne mara prodora Sovjetov na jug, se Im> 
tudi odločno uprla vsakemu drugemu poizkusil, 
ustvariti na jugovzhoda Evrope položaj, ki bi tu-
kaj ustanovil premoč obeh demokratičnih zavez-
nic v škodo Italije. Italija bo varovala mir in 
nevtralnost Balkana z vsemi svojimi diplomatič-
nimi in vojaškimi silami, ki so pripravljene za 
vsak slučaj, če bi kdo poizkusil uresničiti načrte, 
ki hi bili v škodo Italiji in njenim interesom na 
rfalkanu in v Sredozemskem morju sploh. Hvala 
Bogu je položaj v donavsko-halkanskem področju 
— poudarjajo v Rimu — tak, da hi si utegnil 
opeči prste, kdor bi hotel zmotiti duha sodelo-
vanja in potrebne skladnosti, ki prešinja danes 
vse balkanske države, ne glede na nekatera več 
ali manj sporna vprašanj«. Italija je do danes 

ohranila mir tolikim milijonom v Evropi, da ne 
bo opustila svojih prizadevanj, ampak jih bo še 
bolj podvojila, da se ta mir ohrani. 

V smislu teh prizadevanj je bil obisk romun-
skega ministra Sidorovicia v Rimu. tega duha 
je prežet obisk italijanskega ministra Botlaia 
o Belgradu in v tej smeri poteka tudi zbli-
žanje, ki se opaža zadnje dni med Bolgarijo 
in Romunijo. Italija upa samo šc, da se iz-
boljšajo odnošaji med Romunijo in Madžarsko, 
na kar bo lahko Rim nastopil tudi kot garant 
za romunsko mejo proti vsakemu napadu, 
odkoderkoli bi prišel. 

Sestanek skandrnavskih 
zunanjih ministrov 
Stockholm, 22. februarja. AA. Reuter: V 

vseh skandinavskih državah vlada veliko za-
nimanje za sestanek zunanjih ministrov skan-
dinavskih držav, ki se bo vršil konec tedna v 
Kjobenlinvnu in kjer bodo razpravljali o sta-
lišču nevtralnih držav v sedanji pomorski voj-
ni. List »Dagens Nilietr« pravi, da je ta kon-
ferenca najskromnejši ukrep spričo sedanjega 
položaja, kl jub temu pa obstoji upanje da bo 
ta sestanek ka j ukrenil. List pravi dalje, da 
skandinavske države ne morejo vzeti na zna-
nje raznih nevtralnostnih interpretacij vojsku-
jočih se držav. Tako n. pr. vzbuja v skandi-
navskih državah posebno nejevoljo naziranje 
nekih vojskujočih se držav, do ne smejo nev-
ralne države niti protestirati, če j im kdo po-

topi ladjo brez poprejšnjega opomina. List ci-
tira besede zunanjega ministra, češ da bi bilo 
za nevtralne države nevarnejše /a njihovo nev-

rale ' CC V n i h P r i m e r i , » ne bi protesti-

Italijanski poljedelski delavci 
bodo tudi letos šli v Nemčijo 

j .Be™.' 22. febr. t. Reuter: Listi objavljajo vest. 

. L 1 ! me .d U a l] J 0 i n N e m f ' i ° <e dni podpisan 
sporazum o tem da bodo lahko prišli v Nemčijo 
na poljedelska dela letos italijanski delavci v iste-
številu kakor prejšnja leta. 

Dopisnik »Neue Zuricher Zeitung« pa poročn 
iz Berlina, da dovažajo nemške oblasti dnevno iz 
Poljske po 5000 poljskih delavcev, ki bodo morali 
1(1 na poljedelska dela. Letos bodo na dela v Nem-
čijo na ta način pripeljali milijon poljskih delavcev. 

Zcmunska vremenska napoved: Prevlado-
valo bo jasno v vsej kraljevini z nekaj poobla-
citve nn severozahodu Temperatura bo neko-
liko poskočila. Ponoči bo pa še hud mraz. Po-
nekod jutranja megla. 



Dr. Behmenova izjava 
V belgrajski »Politiki« je priobčena Izjava 

ir. Šefkije Behmena, ki so o njem krožile govo-
rice, da hoče ustanoviti novo muslimansko stranko 
ter sedanjo JMO razcepiti. Dr. Behmen je bil v 
svoji izjavi ogorčen, ker so mu pripisovali take na-
mene. Dejal je, da je od začetka svojega javnega 
dela bil vedno zvest politik rajnega dr. Spaha, 
tudi takrat, ko je za to bilo treba žrtev in po-
guma. Dalje je izjavil, da so si vsi muslimani 
edini v svoji politiki ter med njimi ni nobenega 
cepljenja, kar je naglasil tudi ..dr. Kulenovič. Na 
vprašanje, katera smer politike je njegova, ali za-
grebška ali belgrajska, je odgovoril, do sta mu 
enako draga Belgrad in Zagreb, da pa je njegova 
politika jugoslovanska, kakor je jugoslovanska po-
litika JMO. O odnosih do JRZ j>a je dejal: »Naš 
odnos do JRZ je nespremenjen. Sodim, da Je JRZ 
dobro zamišljena kombinacija, ker je zasnovana 
na širši podlagi.« S tem je dr. Behmen svojo iz-
javo končal. 

HSS in demokratska stranka 
»Hrvatski Dnevnik«, glasilo HSS, prinaša čla-

nek o smrti Ljube Davidoviča ter o njegovi stran-
ki. V članku jo naglašeno, da bo demokratska 
stranka najbolje služila spominu svojega rajnega 
voditelja, če bo sodelovala pri urejanju odnosov 
med Hrvati in Srbi. »Opozicijsko stališče bi jo 
moglo odstraniti od tistih nalog, ki so bile tako 
blizu srcu Ljubo Davidoviča. Utegnila bi nositi 
težko zgodovinsko odgovornost, če se ne bo pravo-
časno i>ravilno usmerila. Še ni prepozno. Iskreno 
povedano, nas demokratska stranka kot taka ne 
zanima mnogo, ker ni hrvatska stranka ter v njej 
tudi ni Hrvatov. Zato j>a nas zanimajo njeni pri-
staši, ki moramo priznati, da je med njimi mnogo 
poštenih, svobodoumnih, naprednih srbskih kme-
tov in meščanov. Ti zdravi elementi bodo enkrat 
morali priti do besede.Njihov vpliv se bo enkrat 
pokazal, če pa se to ne bo zgodilo po oni, se bo 
pa po drugi strankarski organizaciji. Sedanji pr-
vaki demokratske stranke so v svojih govorih na-
vadno naglašali težave zunanjega položaja. Iz nji-
hovih govorov je donel težak pesimizem. Zdi se, 
da je ta pesimizem tudi vzrok znanega pretirava-* 
nja. Sicer pa, če je položaj težak, se je treba po-
truditi, da se bo z dobro voljo in pozitivnim so-
delovanjem okrepila državna skupnost. To je. že-
lja velike večino srbskega naroda, ki ima do 
njega tudi demokratska stranka svoje dolžnosti. 
Prihodnost bo pokazala, koliko uslugo bo ta stran-
ka storila srbskemu narodu ter, ali se bo mogla 
ponašati, da je pošteno sodelovala v korist pra-
vični ureditvi odnosov med Srbi in Hrvati.« — 
Po zadnjih napadih na Milana Grola ta članek 
pomeni viden preobrat v odnosih »Hrvatskega 
Dnevnika« do demokratske stranke. 

»Obzor« o volitvah 
Zagrebški »Obzor« prinaša članek o pogajanjih 

za finančno samostojnost banovine Hrvatske ter 
nato veli: »Najbrže bodo po ureditvi finančne sa-
mostojnosti banovine Hrvatske postale neposredno 
važne in pereče volitve v hrvatski sabor. Ko bodo 
dovršeni volivni imeniki za hrvatski sabor, od hr-
vatske strani ne bo nobene ovire več za te volitve. 
V Belgradu pa še vedno misli;** da ne bi bilo pa-
metno, ko bi 6e sešel hrvatski sabor prej ko pa 
narodna skupščina. To mnenje belgrajskih politikov 
je mogoče razumeti. Vendar le pa ne morejo zahte-
vati, da bi 6e volitve odlagale na nedoločen čas 
tato, ker se srbske stranke ne morejo sporazumeti, 
ali so volitve umestne ali ne. Le težavni zunanji 
položaj bi opravičil odlaganje volitev. V Zagrebu 
pa opravičeno 6odijo. da bi ravno zaradi nezanes-
ljivosti razvoja splošnega položaja bilo treba skup-
ščinske volitve prav zdaj razpisati, ko so razmere 
še kolikor toliko ugodne, da bodo zbrani zastopniki 
Hrvatov, Srbov in Slovencev, ki bi mogli dati vladi 
potrebno avtoriteto v vseh nevarnostih. Sicer bi se 
utegnilo zgoditi, da bo sedanji senat opravljal posle 
narodnega zastopstva, ki pa bi prav gotovo ne mo-
gel dati vladi potrebne avtoritete, 

0 reorganizaciji »Jadranske 
Straže« 
Hrvatski listi poročajo: V Zagrebu je bila 6eja 

»Jadranske Straže«. Predsedoval je dr. Tartaglia. 
Iz Belgrada je bi! navzoč bivši poslanec g Miloje-
vič, iz Ljubljane pa bivši podban Pirkmajer Glavni 
predmet seje je bila sprememba pravil, kakršno je 
predložil odbor Jadranske Straže v Splitu, in si-
cer: banovinski odbori Jadranske Straže naj bi 
imeli popolno avtonomijo, zastava Jadranske Stra-
že naj bi poleg državne bila tudi še hrvatska, srb-
ska ali slovenska, kakor bodo posamezni banovin-
ski odbori pač sklenili. Ob enem naj bi se spreme-
nili znaki Jadranske Straže. — Belgrajski in ljub-
ljanski delegati 6o se izrekli zoper ta predlog, vsled 
česar je bila obravnava o tem preložena. Pač pa eo 
sklenili, naj se omenjeni predlog splošnega odbora 
Jadranske Straže v Splitu kakor tudi mnenje bel-
grajskih in ljubljanskih zastopnikov razpošljejo 
oblastnim odborom, ki naj potem izreko svoje mne-
nje. Ko se bodo oblastni odbori izrekli, bo znova 
sklicana seja predsedništva Jadranske Straže, na-
kar bo najbrže treba sklicati zaradi tega še kon-
gres Jadranske Straže, ki naj bi spremenil pravila 
v duhu novega stanja v državi, 

Strossmayer in »Srpski borac« 
»Zagrebački list« prinaša: »Ko so hoteli opra-

vičiti nasilno pojugoslovanjevanje, so nam ne-
utrudno postavljali za vzgled rajnega Strossmayer-
ja. On je poleg sv. Save bil skupni prerok, pro-
svetitelj in rodoljub nad rodoljubi. Ko pa je ju-
govine bilo konec, to se pravi, ko so spoznali, 
da iz tega testa ne bo kruha, so se ohladili tudi 
do Strossmayerja. Te dni glasilo srbskih šovini-
stov »Srpski borac« prinaša članek, kjer Stross-
mayerja popisuje kot nekakega črno-rumenega ka-
toliškega škofa, ki je hotel vse piavoslavce, celo 
Ruse, prevesti v katoliško vero. Tam je še dovolj 
takih duhovitih modrosti napisanih, vendar je to 
kar smo napisali, dovolj, da se vidi, kako danes 
piha drug veter. Kdo ve, zakaj so bili tako na-
ivni ter so toliko let slavili tega nasprotnika pra-
voslavja ter paradiiuli s katoliškim škofom, da ga 
danes tako žalijo? Kdo je zdaj na vrsti?« Tako 
»Zagrebački list«. Mi bi rekli, da je prenapetežev 
povsod dovolj, da pa ti niso še ves narod, ki v 
njegovem imenu govore. Ce jih preveč upošte-
vamo, utegnejo postati res nevarni. 

»Jugoras« zoper dr. Krmpotiča 
»Jugoslavenski radnik«, belgrajsko glasilo *Ju-

lorasa«, jugoslovanske delavske organizacije, ki je 
ljen predsednik 6am predsednik vlade g Dragiša 
Cvetkovič, zahteva, naj se preišče delovanje dr. 
Krmpotiča, višjega svetnika v ministrstvu socialne 
politike ter upravnika oarednje uprave posredoval-
nice za delo« 

n • • • • v • i v • v « i » v « Politični položaj živahnejši 
Konferenco voditeljev JRZ - živahni posveti dr. Mačka In drugih politikov 

Belgrad, 22. fabruarfa, m. Današnji dan je bil 
v političnem pogledu spet precej razgiban. Poaa-
mezni ministri so imeli danes več sestankov, na 
katerih so razpravljali o tekočih političnih zade-
vah. Politična živahnost se je v Belgradu pove-
čala tudi zaradi navzočnosti večjega števila ugled-
nih politikov iz notranjosti države, ki so se ude-
ležili Davidovičevega pogreba. Snoči so imeli pri 
Kolarcu sestanek vsi uglcdnejši člani SDS. Na se-
stanku je imel govor predsednik izvršnega odbora 
Večeslav Vilder iz Zagreba o političnem položaju. 
Za njim je govoril šef SDS socialni minister <Jr. Bu-
disavljevič. 

Danes opoldne so se v kabinetu predsedstva 
vlade scili predsednik JRZ C v e t k o v i č , pred-
sednik senata dr. K o r o š e c in minister za gozdo-
ve in rudnike dr. K u l e n o v i č ter razpravljali o 
političnem položaju. 

V-kabinetu ministra dr K o n s t a n t i n o v i -
č a je bila konferenca, na katero so prišli pod-
predsednik vlade dr M a č e k , pravosodni mini-
ster dr. M a r k o v i č , finančni minister dr. Šu-
t e j. Razpravljali so o uredbi o prenosu poslov na 
banovino Hrvatsko za notranje ministrstvo in za 
ministrstvo za ljudsko telesno vzgojo. 

Poleg te konference je imel dr M a č e k kon-
ferenco v svojem kabinetu tudi s finančnim mini-

strom dr. Š u t e j e m , trgovinskim ministrom dr. 
A n d r e s o m in prvakom »Gospodarske sloge« 
dr. B i č a n i č e m. Potem se je dr. Maček dalje 
časa razgovarjal z vodstvom SDS dr. B u d i s a v -
l j e v i č e m . V i 1 d e r j e m in dr. K r i z m a n o m 
ter Savo K o s a n o v i č e m . 

Popoldne ob 6 se je pričela seja vlade, ki ob 
času, ko to poročamo, ie traja. 

Belgrad, 22. febr. m. Prvak radikalnega glav-
nega odbora Miloš Bobič je bil tudi danes v Nišu 
ter je imel več razgovorov z Aco Stanojevičem. 
Politični krogi zatrjujejo, da je Miloš Bobič od-
nesel Aci Stanojeviču v podpis oklic radikalnega 
glavnega odbora, v katerem bodo radikali zavzeli 
stališče do vseh aktualnih političnih vprašanj. 

Stojadinovičeva stranka 
Belgrad, 22. febr. m. v politični pisarni dr. 

Stojadinoviča v Pašičevi ulici so se nocoj sešli 
člani političnega vodstva Stojadinovičeve politične 
skupine. Na nocojšnjem sestanku bodo določili de-
finitivno ime svoje stranke ter bodo izdali oklic, 
s katerim se bodo predstavili javnosti in v kate-
rem bodo znova poudarili svoje odklonilno stališče 
dosedanjega sporazuma s Hrvati. 

Rektor dr. Slavič za zadeve slovenske univerze 
Belgrad, 22. lebr. m. Rektor ljubljanske uni-

verze dr. Matija S l a v i č , ki je na včerajšnjem po-
grebu Ljube Davidoviča zastopal ljubljansko uni-
verzo, je danes posredoval v več ministrstvih v za-
devah ljubljanskega vseučilišča. 

Predvsem je posredoval zaradi izpopolnitve 
medicinske fakultete. V Hipotekami banki je jx>-
sredoval zaradi prenosa kreditov na ljubljansko 
podružnico za zgradbo vseučiliškega instituta. 

Nemške vojne zaloge: 

Na merodajnih mestih se je zavzemal za to, 
da se sestavi izpitna komisija za asistente na ljub-
ljanski univerzi, ker je za zagrebške asistente po 
sporazumu imenovana komisija v Zagrebu, za 
belgrajske, skopljanske in subotiške asistente v 
Belgradu, samo za ljubljanske asistente naj bi bila 
še vedno v Belgradu po starem pravilniku. Dr. Sla-
vič je bil sprejet pri gradben, ministru dr. Kreku. 

Nemčija se najbolj bori za 
dovoz petroleja in železa 
Nemčija ima baje petroleja za 4 mesece, železa pa za eno leto 

Bern, 22. febr. t. Švicarski listi pišejo te dni 
obširno o tem, kakšne so nemške zaloge za na-
daljnjo vojno, posebno pa še o tem, koliko ima 
Nemčija sedaj najvažnejših vojnih potrebščin, to 
je petroleja in železne rude: Ker se blokada na 
morju razteguje tako, da je dovoz v Nemčijo z 
zapada zmerom bolj težaven ali pa sploh zaprt, 
mora sedaj Nemčija poskrbeti za to, da bo ti dve 
surovini dobivala predvsem iz Sovjetske Rusije, 
skandinavskih držav in z Balkana. 

Nemčija bi rabila letno 
30 milijonov ton petroleja ° 
— in 30 milijonov ton železa 
Motorizacija pa se je v zadnjih letih zelo raz-

širila posebno na vojsko. Vsaka država mora da-
nes računati, da bodo motorizirani oddelki njenih 
armad rabili ogromne zaloge petroleja. Sedanja 
vojna na zapadu pa bo sploh morala največ ra-
čunati na delavnost modernih motoriziranih oddel-
kov in vsi ti motorizirani oddelki bodo predvsem 
morali imeti dovolj goriva. Za oskrbo svoje vojske 
s tem prepotrebnim gorivom bi Nemčija po mne-
nju strokovnjakov rabila letno 30 mliijonov ton 
petroleja. 

Nova NemEija je b takimi velikimi potrebšči-
nami za svojo vojsko tudi računala in uvoz rud-
ninskih olj se je posebno povečal po letu 1933., 
ko je v Nemčiji prišel na oblast narodni socia-
lizem. Toda nekaj teh olj proizvaja Nemčija tudi 
sama in tako je v letu 1937. Nemčija pridelala 
že 451.000 ton petroleja oziroma rudninskih olj, 
v letu 1938. pa 563.000 ton. Toda istočasno so 
začeli pridelovati ta olja na sintetični način iz 
lignita in je letna proizvodnja teh olj znašala 
2 milijona ton. Ce bi sešteli torej vse te številke, 
bi mogli ugotoviti, da pridela Nemčija sama 2 in 
pol milijona ton rudninskih olj na leto, kar bi 
krilo nekako eno osmino njenih letnih potreb. V 
letu 1938. je Nemčija iz tujine uvozila 4,313.000 
ton rudninskih olj, v letu 1939. pa do začetka voj-
ne 4,900.000 ton. Največ so Nemci uvozili iz Južne 
Amerike, in sicer je uvoz od tam znašal 47.7%, 
iz Severne Amerik je bilo uvoženih 32.6%, iz jugo-
vzhodne Evrope 10.7% in iz Azije 7%. 

Ko je v septembru izbruhnila vojna, je za 
Nemčijo odpadel ves uvoz iz obeh Amerik, to je 
skoraj do 80% vsega uvoza rudninskih olj. Se-
danje zaloge petroleja in rudninskih olj v Nemčiji 
računajo na 5 milijonov ton. Ker to ne more kriti 
velikanskih potreb v vojnem času, se bo pač mo-
ral povečati uvoz petroleja predvsem iz Romunije 
in Sovjetske Rusije. 

Romunska proizvodnja petroleja znaša letno 
približno 7 milijonov ton. Največ petrolejskih vrel-
cev je tam v okolici Prahova in največ tamošnjib 
proizvodov se izvaža čez Konstanco in po Donavi. 
Lansko leto je bil med Nemčijo in Romunijo skle-
njen poseben dogovor o prodaji petroleja v Nem-
čijo. Nedavno je bil v Bukarešti nemški gospodar-
ski strokovnjak dr. Clodius in določil številko 
1,600.000 ton petroleja, kolikor ga naj Romunija 
letno izvaža v Nemčijo. Večina izvoza bo šla po 
Donavi. 

Toda romunski dovoz petroleja za Nemčijo ne 
more zadostovati, ker še od daleč ne more kriti 
vseh nemških potreb. Zato se bo'morala Nemčija 
v vprašanju kritja petrolejskih potreb obrniti v 
glavnem na Sovjetsko Rusijo. 

Po dosedaj znanih številkah pa proizvaja So-
vjetska Rusija letno 26 milijonov ton petroleja, 
od tega pa sama porabi 25 milijonov ton na leto. 
Ulavno središče sovjetske petrolejske proizvodnje 
je Baku. Petrolej, ki je določen za ruske potrebe 
se prevaža čez Kaspijsko morje do izliva Volge 
in nato naprej po Volgi v notranjost Rusije. Za 
Evropo določeni izvoz petroleja se odvaža iz Ba-
tuma ob Črnem morju, in sicer v smeri proti 
Donavi ali pa Bosporju. Toda pota v Črnem morju 
so ranljiva in lahko se zgodi, da bi moral biti ta 
ruski petrolej ptevažan iz Leningrada po Baltiku 
v Nemčijo. V zimskem času je pa prevoz skozi 
Baltik zelo težaven. 

Zato je jasno, da ge bo morala Nemčija z 
V9em svojim vplivom obrniti v tisto smr, ki je za 
dovoz ruskega petroleja najbolj praktična, to je 
Donava. V Črnem morju za prevoz petroleja iz 

Batuma na Balkan ali ob izlivu Donave ne sme 
biti nikakih nevarnosti. Pred kratkim je bil v 
Bolgariji zgrajen ogromen rezervoar, kamor bodo 
dovažali ruski petrolej iz Batuma in ga nato po 
Donavi prevažali v Nemčijo. 

V mirni dobi je nemška industrija rabila let-
no približno 30 milijonov ton železa. Te potrebe 
bodo sedaj v vojnem času seveda primerno na-
rastle. Od tega je Nemčija sama doma imela na 
leto do 12 milijonov ton železne rude, 10 mili-
jonov ton je dovažala iz Švedske, 6 milijonov ton 
iz Francije, en milijon ton iz Anglije in en mili-
jon ton iz Alžira. 

Trenutno Nemčija najbrž ne more imeti aama 
več kot 13 milijonov ton železne rude na leto. 
Zato bo Nemčija pač storila vse, da si zagotovi 
dovoz železne rude iz Švedske, ki ima najodlič-
nejšo železno rudo na svetu. Toda ta železna ruda 
se iz švedske izvaža iz dveh glavnih pristanišč: 
iz Lulea, ki je na skrajnem severu Botnijskega 
zaliva v Baltiku in pa iz Narvika, ki je na severu 
Norveške in ga ščitijo Lofotski otoki. Obe prista-
nišči veže železniška proga, ki se imenuje trans-
laponska železnica. 

Pristanišče Lulea je v zimskih mesecih težko 
uporabno. Zato morajo nemški parniki odhajati v 
daljno norveško pristanišče Narvik po železno 
rudo. Ti nemški parniki plovejo ob norveški obali 
v noveških teritorialnih vodah, se ne spuščajo 
proti Nemčiji skozi Severno morje, ampak plovejo 
naprej ob norveški in švedski obali v Baltik, kjer 
pa so že popolnoma varni. Ta prevoz je bil sedaj 
v zimskih mesecih zelo lahek, ker noči trajajo 
skoraj po 18 ur. Toda ko se bodo sedaj na po-
mlad dnevi daljšali, bo ta prevoz najbrž postal 
mnogo težavnejši. Tedaj bodo nemški parniki pre-
važali rudo samo iz pristanišča Lulea, toda pri-
stanišče ni dovolj obsežno za ves izvoz švedske 
rude. Toda proti nadaljnemu izvozu švedske rude 
v Nemčijo se bodo zavezniki težko uprli, če se z 
vojno na Finskem ne zgodi kaj takega, kar bi 
zaneslo hud vihar na ves Baltik. 

Izvoz švedskega železa v Nemčijo bi lahko za-
vrlo samo eno: Švedi namreč raje prodajajo svoje 
blago za devize. Nemčija pa tudi s Švedsko kup-
čuje v obliki kliringa in blagovne izmenjave. 

Trenutno računajo, da ima Nemčija v zalogi 
nad 30 milijonov ton železa, kar bi naj krilo nem-
ške potrebe za eno leto. Večje so torej potrebe za 
rudnimi olji kot pa železno rudo. Petrolejske po-
trebe bi Romunija in Sovjetska Rusija združeni 
težko krili tudi tedaj, če se izvoz romunskega 
petroleja v Nemčijo poveča do skrajnih meja mož-
nosti in če bi se ruska proizvodnja tako rekoč 
kar »čez noč« silno dvignila. Dovoz železne rude 
iz Švedske pa dobiva nov pomen s težavami, ki se 
pravkar obetajo glavnima severnima državama 
Norveški in Švedski. 

Nov vojni izum v Angliji 
London, 22. febr. AA. Štefani: Vojaška ohla-

stva preizkušajo nov električni aparat, čigar na-
loga je. da točno določi mesto sovražnih baterij. 
Ce se ti poskusi obnesejo, bodo Izdelali na tisoče 
taksnih aparatov in jih z vso hitrostjo poslali na 
fronto, da jih bodo na pomlad koristno uporabili. 

Francoski komunistični poslanci 
pred sodiščem 
Pariz, 22. februarja. A A. Ilavas: Najvišje 

vojaško sodisce je odklonilo pritožbo 25 bivših 
komunističnih poslanccv in zato bo redno vo-
jaško sodišče v kratkem začelo razpravo proti 
tem poslancem. 

Nova kolesa v Italiji 
Torino, 22. februarja. AA. Štefani: Tovar-

na motornih vozil v Alessandriji (Piemont) je 
vrgla na trg novo vrsto kolesa. Novo kolo je 
skoraj v celoti izdelano iz posebne zmesi, se-
stavljene v glavnem iz konoplje in lesne smo-
e. Kolo tehta 16 kg in lahko nosi breme 200 
kg. IN a zunaj je kolo popolnoma enako navad-
nemu kolesu. Tovarna misli, da bo to novo 
zmes uporabila tudi pri drugih mehaničnih 
konstrukcijah. 

Poljski generalni konzul 
v Ljubljani 

Ljubljana, 22. februarja. 
V Ljubljani se je danes mudil novi poljski ge-

neralni konzul v Zagrebu g. Grabinski, ki je včeraj 
spremljal prvi večji transport poljskih beguncev v 
Ljubljano. To priliko je porabil ter je obiskal vse 
važne predstavnike javnega življenja, med drugim 
tudi namestnika g. bana, g. podbana dr. Majcna, 
knezoškofa dr. Roimana, župana dr. Adleiiča, 
zglasfl pa se je tudi v našem uredniitvu. Novemu 
predstavniku Poljske želimo, da bi njegovo delo 
bilo plodno in uspešno za slovensko-poljske od-
nošaje. 

člani tarifnega odbora 
Belgrad, 22. februarja. AA. Na podlagi ured-

be o organizaciji prometnega ministrstva in pro-
metne službe je prometni minister imenoval člane 
tarifnega odbora za dobo od 1. januarja 1940 do 
31. decembra 1942. Med drugimi so imenovani: 
Ivan Mohorit, glavni tajnik zbornice za TOI v 
Ljubljani, dr. Jože Lavrit, tajnik Kmetijske zbor-
nice dravske banovine v Ljubljani, inž. Vojislav 
Gjorgjevil, minister v p. in predsednik glavne 
zveze srbskih kmetijskih zadrug v Belgradu, dr. 
Jože Basaj, ravnatelj Zadružne zveze v Ljubljani, 
inž. Milan Lenarlil, industrijec v Ribnici na Po-
horju, dr. Vinko Vrhunc, ravnatelj TPD v Ljub-
ljani, Zdravko Rus, podpredsednik zveze avtomo-
bilskih podjetij v Ljubljani, dr. Rudolf Biianii, 
predsednik Gospodarske sloge v Zagrebu. 

Georges Duhamel v Zagrebu 
Zagreb, 22. febr. b. Snoči ob 8.40 je prispel v 

Zagreb član francoske akademije in sodobni knji-
ževnik Georges Duhamel s soprogo. Na postaji so 
ga pozdravili francoski generalni konzul, vseuči-
liški profesor Jurij Andrašič, člani Pen-kluba, 
osebje konzulata in številni prijatelji Francije. Da-
nes ob 11 dopoldne je sprejel francoskega gosta 
ban savske banovine dr. Subašič. Popoldne je bil 
svečan sprejem v prostorih konzulata, ki so se ga 
udeležile številne ugledne osebnosti. 

Italijanska ministra se oglasita 
tudi v Zagrebu 
Zagreb, 22. febr. b. Italijanski minister za kul-

turo Bottai in Otaliano Koch, pooblaščeni minister 
in direktor za propagando, bosta na povratku iz 
Belgrada obiskala tudi Zagreb, kjer bosta ostala 
dva dni. Jutri ob 5 popoldne bo svečana otvoritev 
italijanskega instituta. 

železničarske humanitarno 
organizacije iz Slovenije 
Belgrad, 22. febr. V Belgradu se je mudilo za-

stopstvo železničarskih humanitarnih društev iz 
Slovenije. Podporno društvo železniških delavcev 
iz Maribora sta zastopala Ivan Wurzinger in Si-
mon Lorger, Vzajemnost: predsednik Steinbiicher 
in Evstahij Joštl, Podporno društvo železničarjev 
iz Ljubljane tajnik Albin Mlakar. Zastopstvo že-
lezniških humanitarnih društev je bilo sprejeto v 
trgovinskem ministrstvu v zadevi pravilnika o hu-
manitarnih društvih, ki bo v kratkem izšel. 

Zoper davčne novele 
Belgrad, 22. februarja. AA. Danes dopoldne 

je minister za trgovino in industrijo dr. Ivan An-
dres sprejel delegacijo zveze trgovinskih društev, 
ki jo je vodil predsednik Nedeljko Savič. Delega-
cija je utemeljila ministru svoje stališče do naj-
novejših davčnih novel in v tem smislu izročila 
svojo resolucijo, sprejeto na zadnji seji upravnega 
odbora zveze. Minister je poslušal izvajanja dele-
gacije in obljubil svojo popolno pomoč v mejah 
možnosti. 

Prošnje za znižano voznlno 
Belgrad, 22. febr. A A. Zelo pogosto se do-

gaja, da se na glavno ravnateljstvo državnih 
železnic obračajo nekatere ustanove s prošnjo, 
da bi dobile popust na vožnji za razne prire-
ditve, in pošljejo takšne prošnje en ali dva dni 
pred prireditvijo. V takšnih primerih železni-
ška uprava ne more sklepati o kakšnih ugod-
nostih, še man j pa more poslati sklep po redni 
poti svojim podrejenim organom. Zato je glav-
no ravnateljstvo državnih železnic sklenilo vse 
prošnje za znižano voznino prerešetati samo 
tedaj, če j ih prosilci pošljejo na jman j 14 dni 
pred prireditvijo po čl. 28 pravil, št. 14.236. V 
nasprotnem primeru bo ravnateljstvo uredilo 
prošnje samo tedaj, če prosilec plača brzojav-
no pristojbino za odgovor pokrajinskim ravna-
teljstvom. 

Donavska kmetijska zbornica 
Novi Sad, 22. februarja. AA. Danes dopoldna 

se je sestal plenum sveta kmetijske zbornice do-
navske banovine. Predsedoval je Milan Badžak, 
bivši poslanec in predsednik zbornice. S seje so 
poslali pozdravne brzojavke Nj. Vel. kralju, Nj. 
kr. Vis. knezu namestniku, kr. namestnikom, pred-
sedniku vlade Cvetkoviču in kmetiiskemu mini-
stru Cubriloviču. Seje so se udeležili vsi člani 
sveta razen tistih, ki so bolni. 

Osebne novice 
. Belgrad, 22. febr. m. Po prošnji je vpoko-
jeni Ljubomir Arnerič, sodnik kasacijskega so-
dišča 2-1 p n vrhovnem sodišču v Ljubl jani ; s 
kr. ukazom je premeščen za višjega svetnika 
4-1 v ravnateljstvo državnih železnic v Ljub-
ljani Ju l i j Bučar, doslej v splošnem oddelku 
ljubljanskega železniškega ravnateljstva: po-
stavljen je za svetnika 4-II v VIII. sekciji za 
vzdrzevnnje proge Maribor-Studenci inž. Vik-
tor Kladnik, doslej na progi Jesenice. 

Belgrajske novice 
Belgrad, 22 febr. m. Na posredovanje se 

natorja g Smodeja je poštni minister podpisal 
odlok, s katerim se dosedanje pomožna pošte 
Sv Lenart pri Vel. Nedelji, Hajdina in št. Ru-
pert v 61 o v. goricah pretvorijo v pogodbene 
poste. 

Zagrebške novice 
Zagreb, 22. iebr. b. V nedeljo, 3. marca ob 

4 popoldne bo v prostorih zagrebškega velesejma 
slovesna akademija v proslavo papeževega dne. 

Švica ima novega predsednika 
Bern, 22. februarja. AA. Štefani: Novi pred-

sednik zveznega sveta Zellio je imel govor v Ita-
lijanščini. V govoru se je zahvalil za čast, ki jo 
ta izvolitev pomeni za tesinski kanton. Nato ie 
pnsegei. * 



Komunistične napovedi so si vse enake 

Klavrna obletnica rdeče vojske 
Do 23. februarja bi naj rdeče čete zasedle Finsko 
in vsemu svetu dokazale svojo zvestobo komunistični revoluciji 

Helsinki, 22. febr. L Havas. Dopisnik lista 
»Helsingin Sanomat« poroča iz Rige, da so sovjet-
ski vladni krogi v Moskvi bili prepričani, da bodo 
lahko za obletnico ustanovitve rdeče vojske dne 23. 
februarja oznanili vsema svetu veliko zmago nad 
finskimi četami. Taka vest bi bila krcmeljskim 
oblastnikom silno potrebna. 

General Stern, bivši poveljnik vseh sovjetskih 
čet na finski fronti, ie menil,, da bo lahko dosegel 
velike uspehe na karelijski fronti na ta način, da 
se ne bo prav nič . oziral na izgubo ljudi in vojnega 
materijala. Vojni komisarijat mu je dal na razpo-
lago 300.000 mož in ogromno število tankov in top-
ništva. 

Toda general Stern ni uspel in dne 1. februarja 
je prevzel poveljstvo sam vojni komisar maršal 
Vorošilov. Najprej je skušal prodirati počasi in pre-
vidno, toda čimbolj se je bližal dan, ko bi morali v 
rdeči Rusiji proslaviti veliki dan sovjetske vojske, 
tembolj divja povelja so prihajala iz sovjetskega 
vrhovnega poveljstva. Toda v istem času so si za-
čela poročila s fronte nasprotovati in rusko javno 
mnenje je kmalu razumelo, da se Vorošilovu godi 
na fronti prav tako kakor vsem njegovim predni-
kom. Prav tako se je pa po vsej Rusiji začelo 
šušljati o strahovitih izgubah na fronti. Največkrat 
je ta proslula »šušljajoča propaganda« trdila, da je 
v treh tednih samo na karelijski fronti padlo nad 
50.000 sovjetskih vojakov. 

Te vesti so potrjevali dnevni dovozi ranjencev 
s fronte. Vse te ranjence so dovažali t Ljeningrad, 
od tam pa jih niso pošiljali več nikamor naprej, ker 
so sovjetske železnice v prevelikem neredu in tudi 
nimajo prevoznih sredstev za bolničarske prevoze. 

Tako bodo jutrišnji dan — po vesteh, ki so 
prišle v Rigo — proslavili samo tako, da bo Mo-
lotov napihnjeno govoril o »slavi rdeče vojske«, 
za njim pa se bo po radiu slišal glas maršala Vo-
rošilova, ki bo prečital povelje rdeči vojski za bo-
doče vojne operacije. 

Hoteli so biti vsaj v Viipuriju 
Helsinki, 22. februarja. AA. Havas. Sovjeti so 

javljali, da bo rdeča armada vkorakala v Viborg na 
22. letnico njenega obstoja. Umik Fincev je upra-
vičeval nekoliko to nado. Kakor se pa sedaj zdi, 
umik finskih čet v ničemur ni koristil Sovjetom 
in so se izgledi za njihov uspeh samo zmanjšali. Na 
eni strani so Finci skrajšali svojo mejo, na drugi 
strani pa so prisilili nasprotnika, da ponovno zbira 
in preuredi svoje sile, ker se je spremenilo ozemlje, 
na katerem se vodijo borbe. 

Sovjetske čete so z velikimi napori napadale 
na odseku pri Viburgu in Tajpali. Te napade so 

izvršili v prvi vrsti zaradi tega, da bi se olajšal po-
ložaj sovjetskih divizij na Ladoškem jezeru. Kakor 
so že poročali, sta dve sovjetski diviziji izvršili 
napad po močnem topniškem ognju. Toda Finci se 
držijo zelo dobro, ker so njihovi položaji tudi za 
topniški ogenj praktično neobčutljivi. To velja tudi 
za bombardiranje iz zraka. Ko preide sovjetska pe-
hota v napad v upanju, da so finski položaji raz-
biti, jo sprejme smrtnonosen ogenj, ki ga ni priča-
kovala. 

Kar se tiče novih finskih položajev v pokra-
jini Viburg, se vsi vojni strokovnjaki strinjajo, da 
je nova črta močnejša od one, ki so jo izpraznili. 

Kakor so ie poročali, so sovjetski bombniki 
napadli mesto Rimaki. Neki ameriški letalski pro-
stovoljec, ki se je udeležil obrambe, je izjavil, da 
so sovjetski bombniki vrgli na Rimaki čez tisoč 
bomb. Rezultat je bil: 1 mrtev in 20 ranjenih. N i -
k o l i v z g o d o v i n i , j e d e j a l a m e r i i k i 
l e t a l e c , n i s o t a k o z a s t o n j t r o š i l i 
m u n i c i j a 

Nemčija naj posreduje 
med Finsko in Sovjeti 
Dosedanje »sovjetske zmage« 
bi naj bile rešile ugled 
sovjetske vojske 
Kopenhagen, 22. februarja, t. Havas. Dopisnik 

lista »Berliner Tidende« poroča iz Berlina svoje-
mu listu, da so se tam razširile vesti o tem, da bo 
6edaj Nemčija posredovala med Finsko in Sovjet-
sko Rusijo. Sovjetska Rusija si j a rešila z zadnjimi 
zmagami »svojo čast« in svoj »prestiž« in zato se 
naj sedaj sklene mir med obema nasprotnikoma. 

Nemčija bi naj namreč nikakor ne želela, da 
se Sovjetska Rusija še nadalje preveč zapleta v 
vojno s Finsko. Položaj v Baltiku se bo že vposta-
vil tako, da bo lahko Sovjetska Rusija Finsko na 
gospodarski način popolnoma izčrpala in jo nato 
prisilila na kolena, kakor bo to ravno hotela. 

Kopenhagen, 22. febr. b. >Exhange Telegraph« 
poroča: Kakor je znano, je nemški poslanik v Mo-
skvi von Schulenberg odpotoval v torek iz Ber-
lina v Moskvo. Takoj po svojem povratku se je 
Schulenberg razgovarjal z Molotovim o možnosti 
nemškega posredovanja med Moskvo in Helsinki. 
Nemčija bi pozdravila skorajšnji konec finsko-so-
vjetske vojne, ker bi to njej zelo koristilo. Nemčija 

• namreč računa s hitrejšo in večjo pomočjo Sovjet-
• ske Rusije v sirovinah in hrani. Razen tega so v 

Zaradi križarenja zavezniških ladij pri Petsamu 

Položaj na severu 
se je zelo poslabšal 
švedski list piše, da bo rdeče brodovje takoj napadlo zavezniške 
ladje, če bi zaplule v ruske teritorijalne vode 

Švedski list piše, da bo rdeče brodovje takoj 
napadlo zavezniške ladje, če bi zaplule v ruske 
teritorialne vode. 

Stockholm, 22. febr. t. Reuter: Dopisnik lista 
>Aftenbladet« v Moskvi poroča svojemu listu, da 
so v Moskvi postali nenadoma zelo vznemirjeni za-
radi navzočnosti zavezniškega vojnega brodovja v 
severnih vodah. Sovjetski vladni krogi poudarjajo, 
da bodo sedaj tudi na severu Evrope nastopile hu-
de težave, ki jih bo le težko premostiti in od-
straniti. 

Sovjetski vojaški in pomorski krogi pa so pre-
pričani, da zavezniške vojne ladje trenutno ven-

Kaj je potrebno 
Kakor vsi škofje sveta, tako so seveda 

tudi italijanski v svojih pastirskih listih 
obravnavali znamenito prvo okrožnico pa-
peža Pija X I I o stiskah sedanjega sveta, 
ki mora svoje grehe in napake sedaj odku-
piti s potoki krvi. V smislu te okrožnice po-
življajo italijanski narod, da se nravstveno 
očisti in okrepi. 

Najbolj značilen se nam iz teh pastirskih 
listov zdi list mons. Benjamina Ubaldija, ki 
je škof v mestccu Gubbio, znanem po legendi 
o gubbijskem volku, ki jo beremo v zbirki 
legend iz življenja sv. Frančiška, Mons. 
Ubaldi se sprašuje: Ali je tudi v našem na-
rodu duhovna praznota, ki je ne morejo za-
dovoljiti nobeni gmotni dobički, in o kateri 
toliko govori papež v svoji okrožnici, vzrok, 
da jc naše življenje tako malo veselo, tako 
malo vredno kristjanov in tako posvetno z 
eno besedo? Na to vprašanje odgovarja, da 
žalibog tudi v italijanski domovini vidimo 
kako zelo sc je življenje občestva odtegnilo 
vplivu vere. Veri večine manjka edina pra-
va in trdna podlaga: vera v osebnega Boga. 
v Kristusovo odrešenje in v Cerkev kot Kri-
stusovo telo na zemlji. Jc neka nejasna vera, 
življenje samo pa je v svojih najbolj važnih 
panogah bolj pogansko, materialistično in k 
uživanju nagnjeno, kakor pa resnično kr-
ščansko. Kaj malo ali nič se ne zaveda kr-
ljudi, koliko je potrebna življenju milost 
božja, ki je mnogim le poznana po besedi. Ne-
vednost v verskih rečeh je v mnogih krogih 
še vedno velika, zlsati pa ne poznajo božjih 
postav. Treba bo postaviti tako osebno, ka-
kor družinsko in socialno življenje pod oblast 
deset božjih zapovedi, predno bomo mogli 
reči, da sc prerajamo. 

darle ne bodo storile ničesar, kar bi bilo proti So-
vjetski Rusiji. Menijo, da bo najbrž le držalo, da 
so prišle vojne ladje na sever zato, da bi tam 
nadzirale promet nemških parnikov in preprečile, 
da nemški parniki ne bi mogli voziti tihotapskega 
blaga iz norveških pristanišč. 

Toda pri izvajanju kontrole nad nemškimi 
parniki, ki križarijo v teh vodah, bodo angleške 
in francoske vojne ladje gotovo naletele na tiste 
parnike, ki vzdržujejo promet s sovjetskim prista-
niščem Mtirmanskom. Tega pa sovjetska vlada ni-
kakor ne bi mogla dopustiti, da bi kdo oviral pro-

| met tega ruskega severnega pristanišča, 
i Sovjetski vladni krogi poudarjajo, da ne bodo 

ukrenili ničesar proti navzočnosti angleških vojnih 
ladij v severnih vodah vse dotlej, dokler bodo an-
gleške in francoske vojne ladje plule izven ruskih 
teritorialnih voda. Ruske teritorialne vode bi naj 
nadziralo sovjetsko vojno brodovje, ki je v tem 
oziru baje popolnoma kos tej svoji nalogi. Če bi 
pa angleške in francoske vojne ladje zaplule v ru-
ske teritorialne vode, tedaj bo rdeče brodovje ta-
koj začelo izvajati vojne mere proti temu brodovju. 
Isto bi se zgodilo tedaj, če hi zavezniške vojne 
ladje potopile kak ruski parnik. 

Dopisnik dodaja, da se je položaj na severu 
zelo poslabšal in da je vsak trenutek pričakovati 
dramatičnih dogodkov v vodah okoli Petsama. 

Nemčiji vedno bolj vsnemirjeni zaradi načrtov ge-
nerala Weyganda na Bližnjem vzhodu. 

Sovjetske čete ne morejo 
nikamor naprej 
Stockholm, 22. februarja, b. Iz Moskve in Hel-

sinkov prihajajo poročila, da Sovjeti zbirajo na obeh 
krilih karelijske fronte nove čete. Desno krilo 
pri Viipuriju je stalno pod ognjem sovjetskih to-
pov, na nasprotnem krilu pa navzlic hudim snež-
nim viharjem dve sovjetski diviziji stalno napa-
data na trdnjavo Taipale. Tam so Sovjeti zavzeli 
nekaj utrjenih postojank, toda glavna trdnjava je 
krepko v finskih rokah. 

Občine zbirajo za Finsko 
Pariz, 22. febr. AA. Havas: Danes se je se-

stala seja odbora društva francoskih županov, ki 
jim je predsedoval poslanec in reimski župan c. 
Marchandeau. Sklenili so ustanoviti v vseh franco-
skih občinah sklade za podporo Finski. 

Finci sestrelili 500. sovjetsko 
letalo 
Helsinki, 22. februarja, b. »Exchange Tele-

graph« poroča: Sovjetski letalski ujetniki pripo-
vedujejo, da je sovjetsko vrhovno letalsko povelj-
stvo izdalo nalog, da proti Finski nastopijo vse 
sovjetske letalske sile, ki so določene za Finsko. 
Sovjeti hočejo namreč na ta način preprečiti vsa-
kršno delovanje finskega letalstva, ki je številčno 
mnogo slabše. Navzlic temu pa se je finskim letal-
cem posrečilo prinesti vrhovnemu poveljstvu dra-
gocena poročila. Finski letalci se spuščajo v borbo 
s sovjetskimi letalci le tedaj, če imajo količkaj iz-

Za mir na Balkanu: 

i| 

S pogreba Ljube Davidoviča 

gleda na uspeh. Sovjeti so včeraj poslali 800 
sovjetskih bombnikov in lovskih aparatov nad Fin-
sko. Iz velike višine se je spustilo naenkrat 5 
eskader po 12 letal, ki so nad mestom Abo zme-
tala veliko število eksplozivnih in zažigalnih bomb. 
Povzročila so velikansko škodo ter izzvala neštete 
požare. Mesto Abo in Viipuri sta tako razrušeni 
in poškodovani od ognja, da predstavljata le še 
razvaline, Očividci trdijo, da na istem kraju mest 
sploh ne bo mogoče več zgraditi. Včeraj so Finci 
sestrelili 500 sovjetsko letalo. Tako hudi porazi 
sovjetskega letalskega orožja pomenijo za Sovjete 
veliko izgubo. Sovjeti pa lahko namesto njih 
pošljejo v borbo najmanj 1200 bombnikov in lovcev. 

Razveseljivi znaki zbliževanja 
med Romunijo in Bolgarijo 

Bukarešta, 22. februarja. AA. Rador: Vsi da-
našnji listi prinašajo pod velikimi naslovi vest o 
potovanju romunskega finančnega ministra in gu-
vernerja romunske narodne banke Mitice Constan-
tinesca v Sofijo, kjer bo gost bolgarske vlade. 

Constantinesco bo vrnil s tem obisk, ki ga je 
napravil bolgarski finančni minister novembra lan-
skega leta Bukarešti. »Timpul« naglaša, da ta obisk 
ni obisk iz kurtuazije, temveč bodo ob tej priliki 
izmenjane misli glede vseh gospodarskih in trgo-
vinskih vprašanj, ki zanimajo obe državi in ki naj 
se urede tako, da bodo v skladu s skupnimi inte-
resi obeh držav. List pravi, da je ta obisk eden 
izmed številnih znakov, ki se v zadnjem času po-
javljajo o romunsko-bolgarskem zbližanju. Javno 
mnenje opaža z velikim' zadovoljstvom zboljšanje 
odnošajev med Romunijo in Bolgarijo. Isto zado-
voljstvo je opaziti tudi pri bolgarskem javnem 
mnenju. 

Bolgarski tisk naglaša izjavo romunskega zu-
nanjega ministra Gafenca na poslovilnem banketu 
na čast bivšemu bolgarskemu poslaniku v Buka-
rešti Kirovu. Gafenco je dejal: 

Usoda naiih narodov ni v medsebojnem po-
bijanju, temveč nasprotno v zbližanju ter medse-
bojni pomoči v mirnem in neodvisnem življenju. 
Ideal in naše skupno poslanstvo je v skupni borbi 
za konsolidacijo obeh držav in napredek obeh 
narodov. Da bi se ta cilj dosegel, je treba iti po 
edini poti lojalnega medsebojnega razumevanja, 
kajti s tem je dana za oba naroda možnost skup-
nega sodelovanja, kar omogoča skupna meja. 

Pot finančnega ministra ustvarja najboljše po-
goje za poglobitev odnošajev med obema država-
ma." To potovanje vsebuje 2 srečna elementa: 

1. ugoden trenutek in 
2. pravilna izbira osebnosti. 
Ugoden trenutek je v tem, da se to potovanje 

vrši po belgrajski konferenci, ki je ustvarila glav-
ne temelje regionalnega sodelovanja, ki spoštuje 
imperative in interese skupnosti in ki krepi pri-
jateljske zveze med sosednjimi državami. Oseb-
nost Constantinesca je garancija, da bodo našli 
prikladno polje in potrebne predpogoje za izved-
bo regionalnega sodelovanja. Že zdrav razum po-
ve, da zavisita zadovoljstvo in varnost v prvi vrsti 

t od odnošajev zaupanja in dobrega sosedstva med 
najbližjimi sosedi. 

List »Romania« naglaša, da ta obisk dokazuje,-
da se bodo gospodarski odnošaji med Romunijo in 
Bolgarijo s srečno rešitvijo vseh vprašanj okrepili. 

Sofija, 22. februarja. AA. Bolgarska brzojavna 
agencija poroča: Davi ob 9 se je pripeljal v So-

Sueški prekop je močno zastražen 
London, 22. februarja, b. Diplomatski poroče-

valec »United Pressa« je imel priliko obiskati vse 
utrdbe okrog Sueškega prekopa. Sedaj poroča, da 
so zavezniške države storile izredne obrambne 
ukrepe na te) tako važni strategični postojanki. 
Ves kanal stražijo angleški in egiptski vojaki in 
neprestano križarijo vojne ladje in letala v bližnji 
in daljni okolici. Zgrajene so tudi tri nove ceste v 
Egiptu, ki služijo izključno le vojnim namenom, 
prav tako pa je bila zgrajena direktna cesta za 
Palestino, s čemer angleške vojne sile v Egiptu 
dobivajo popolno svobodo gibanja. General Wa-
wel, vrhovni poveljnik angleških čet, je pregledal 
avstralske čete v Palestini ter se prepričal o stanju 
in borbeni sposobnosti teh čet. 

Kitajci slave veliko zmago 
Čunking, 22. februarja, b. Začasno glavno me-

sto Kitajske slavi eno izmed največjih zmag kitaj-
ske vojske v sedanji vojni. Kitajski listi z debelimi 
naslovi objavljajo včerajšnje vkorakanje kitajske 
vojske v Naning, glavno mesto južne kitajske po-
krajine Kvingsi. Japonci so Naning izpraznili že v 
ponedeljek, toda Kitajci so iz previdnosti odgodili 
vkorakanje ter so poslali v mesto taajprej pionirje, 
da odstranijo mine in druge zanjke, ki so fih po-
stavili Japonci v raznih krajih mesta pred svo-
jim umikom. Mesto Naning je gorelo tri dni ter je 
v nekaterih delih videti le žalostna pogorišča. Da-
našnje kitajsko uradno poročilo trdi, da Kitajci na-
predujejo naprej proti morju in da i® japonska 
vojska v razsulu. 

Zedinjene države prodale 
335 ladij 
Washington, 22. febr. A A. DNB: Izve se, da 

so Zedinjene države prodale od začetka vojne ino-
zemstvu 335 ladij, od katerih ima 144 ladij čez 
2000 ton. Oblastva izjavljajo, da so to po veliki 
večini zastarele ladje, ki so izven prometa in ki so 
bile zgrajene pred 20 do 50 leti. Isti krogi nagla-
šajo, da ni bilo prodana nobena pomembnejša 
ladja. Zmanjšanje plovnega parka s prodajo zasta-
relih ladij je popolnoma v skladu z načrtom gra-
ditve novih ladij, ki predvideva vsako leto 50 mo-
dernih ladij. Ta načrt velja za 10 let. 

Francosko vojno poročilo 
Pariz, 22. februarja. AA. Havas: Včeraj je 

bilo na fronti živahnejše delovanje. Na več 
mestih so se vnele manjše bitke med patrulja-
mi. Najbolj živahno je bilo v odseku vzhodno 
od Mozele. Tu smo odbili poskus nemškega na-
pada. Vzhodno od Saare je v nekem boju na-
ša patrulja ujela dva nemška podčastnika. V 
nekaterih odsekih je bilo tudi nekaj topniške-
ga streljanja. Po daljšem zastoju je letalstvo 
včeraj izvedlo več oglednih poletov. 

Nemško vojno poročilo 
Berlin, 22. februarja. AA. DNB: Na zanodni 

fronti je bilo včeraj samo običajno topniško stre-
ljanje in patrulno križarjenje. Vzhodno od Mo-
zele je nemško topništvo bombardiralo sovražne 
postojanke. 

lijo romunski zunanji minister Constantinesco, da 
vrne obisk bolgarskega finančnega ministra Boži-
lova v novembru 1938. Na postaji je Constantine-
sca sprejel kraljev odposlanec iinančni minister Bo-
žilov v družbi kmetijskega ministra Bagrjanova. 
romunskega poslanika in poslaniškega osebja, po-
slaniki ostalih balkanskih držav in mnogo drugih 
uglednih osebnosti. 

Japonska in Zedinjene države 
se pogajajo za novo trgovinsko 
pogodbo 
Washington, 22. februarja. AA. HavaS: Do-

pisnik lista »Newyork Herald Tribune« poudarja, 
da je posebno značilno, da je senatni odbor za 
zunanje zadeve na svoji včerajšnji seji popolnoma 
ignoriral predlog o uvedbi embarga za izvoz orož-
ja na Japonsko. List navaja izjavo šefa senatne 
večine, po kateri se zunanje ministrstvo pogaja z 
Japonsko za sklenitev nove trgovinske pogodbe. 
Dopisnik lista pravi, da v senatnem odboru ni bilo 
govora o teh vprašanjih, ker je ministrstvo zahte-
valo, da se prouče s kar največjo pozornostjo. 

Madžarski prostovoljci 
odhajajo na Finsko 
Pariz, 22. februarja. AA. Havas. Skupina tisoč 

madžarskih prostovoljcev je odpotovala včeraj č:z 
Pariz v London, odkoder odpotujejo na Finsko, Pro-
stovoljci so izjavili, da 6e pripravlja na Madžarskem 
še 10.000 prostovoljcev na pot na Finsko, 

Grof Ciano pride v Budimpešto 
meseca maja 

Budimpešta, 22. febr. b. »Exchance Telegraph« 
poroča, da je zunanji minister grof Czaky odpoto-
val včeraj v Gradec s svojo zaročenko Chorinsky, 
ki je rojena v Gradcu. Njegovo jiotovanje je po-
polnoma zasebnega značaja. Czaky se vrne v petek 
v Budimpešto. Tukaj trdijo, da je obisk italijan-
skega zunanjega ministra grola Ciana v Budim-
pešto določen za mesec maj. 

Novi potresi v Turčiji 
Ankara, 22. februarja. AA. Reuter: Pri po-

tresu v vasi Soisali v pokrajini Kajseriji je bilo 
ubitih 40 oseb, 20 pa ranjenih. Vas Soisali ter še 
tri druge vasi so pojx>lnoma uničene. Lažje po-
trese so čutili v Ankari, Koniji in Adami. 

Ankara, 22. februarja. AA. Potres v pokra-
jini Kaiseriji je bil zgodaj zjutraj ter je trajal dve 
uri. Podvzeti so bili vsi potrebni reševalni ukrepi. 

Turška vlada ima obsežna 
pooblastila 
Ankara, 22. februarja. AA. Včeraj je stopil v 

veljavo novi zakon o zaščiti naroda, ki vsebuje za 
vlado pooblastila glede kontrole industrije, trgo-
vine in sploh gospodarstva. Vlada ima z uvelja-
vitvijo tega zakona tudi velika pooblastila za pri-
mer mobilizacije ali vstopa Turčije v vojno. 

Angleška letala so napadla 
nemške torpedovke 
Parii. 22. febr. t. Reuter: Iz Londona prihaja 

poročilo, da so danes angleški bombniki napadli 
nemške torpedovke pri Borkumu in Helgolandu. 
Izid tega napada še ni znan. 

Poveljstvo vojnega letalstva pa poroča, da so 
angleška letala opravila tudi več izvidniških pole-
tov nad Severnim morjem. 

Vojaške vaje na Norveškem 
Oslo, 22. februarja. AA. DNB: še neizuče-

ni rekruti za obrežne utrditve letnikov 1959 in 
1940 ter starejši rekruti, ki doslej na lastno 
prošnjo niso še odslužili vojaškega roka, bodo 
po nnlogu admiralitete vpoklicani I. aprila, 
i. ju l i ja in t. oktobra na šestmesečno vojaško 
službovanje. 



GaJpodaMtuo 
Menični krediti Narodne banke 

Lansko leto so se zaradi potreb gospodarstva 
krediti Narodne banke' znatno povečali, eskontna 
posojila so se povečala od 1707.6 na 2085 milij. 
dinarjev, najvišji znesek je bil dosežen konec okto-
bra i 2392 milij. din. Iz tega se vidi, s kako ve-
likimi zneski je dala podporo lani Narodna banka 
našemu tržišču. 

Med posebnimi ukrepi treba omeniti posebne 
meje za eskont, katere je odobrila banka zavodom 
v zvezi z uredbo o izplačevanju vlog. Teh mej je 
bilo do konca leta odobrenih za 310 milij. din, 
od tega je bilo izkoriščenih 81.2 miilj. din. 

Naslednja tabela nam kaže razdelitev eskont-
nih kreditov po posameznih podružnicah Narodne 
banke (v tis. dinarjev)* 

1939 1938 
odobrena 
esk. pos. men. pos. men. pos. 

Belgrad 909.960 638.498 887.829 
Zagreb 821.374 421.465 339.764 
Ljubljana 213.919 72.717 66.698 
Banjaluka 12.261 13.167 12.100 
Bitolj 9.482 6.619 6.052 
Cetinje 25.393 18.890 18.537 
Dubrovnik 16.622 12.R51 4.825 
Maribor 71.873 41.618 31.547 
Mostar 5.769 3.706 3.156 
Niš 89.191 46.655 47.919 
Novi Sad 76.507 48.235 77.286 
Osijek 72.220 71.685 47.058 
Pančevo 21.648 19.104 19.012 
Petrovgrad 9.168 6.453 5.981 
Sarajevo 75.478 57.233 45.776 
Skoplja 53.683 36.814 38.419 

Petrolej ie prišel! 

Kplit 16.089 7.985 6.845 
Subotica 19.301 10.064 9.070 
Sušak 12.375 11.202 6.830 
Šabac 23.173 14.466 12.809 
Varaždin 18.281 10.114 9.659 
Vršac 13.690 11.692 10.513 
Ustanove 

sploš. znač. 785.520 504.359 — 
Skupno so znašala odobrena eskontna posojila 

3,372.977.000 din, stvarno pa so znašala na koncu 
leta eskontna posojila 2,085.782.000 din, na koncu 
leta 1938 pa 1,707.694.000 din. Toda pri primer-
javi posameznih podružnic je treba upoštevati 
dejstvo, da so biil krediti ustanovam splošnega 
značaja (Privilegirana izvozna družba, Priv, agr. 
banka itd.) vodeni v statistiki za 1938 večinoma v 
Belgradu, dočim so sedaj izločeni in je zaradi 
tega nastepil padec kreditov v Belgradu od leta 
1938. do 1939. 

Razdelitev obtoka bankovcev 
Naslednja razpredelnica nam kaže razdelitev 

obtoka bankovcev po posameznih vrstah: 

1938 1939 1938 1939 
milij. din v odstotkih 

3933 6067 56.8 62.5 
1080 1307 15.6 13.5 
1907 2324 27.6 24.0 

1000 din 
500 din 
100 din 

Iz tega pregleda je razvidno, da je lani naj-
bolj narastel obtok bankovcev po 1000 din, ki se 
je povečal za nad 40%. Skupno se je povečal ob-
tok bankovcev od 6920 milij. din na koncu leta 
1938. na 9698 milij. din na koncu leta 193» 

Ljubljana, 22. februarja 1940. 

Poročali smo že, da so prispele večje ko-
ličine petroleja v Slovenijo. Sedaj smo zvedeli, 
da so bile včeraj iz Ljubljane poslane številne 
cisterne petroleja. Tako je bila včeraj posla-
na 1 cisterna v Mursko Soboto, t v Ptuj, 1 v 
1'oljčane, 1 v Celje, 1 v Krško, 2 sta pa ostali 
v Ljubljani, toda tudi od teh dveh so bile več-
je količine odrejene za Notranjsko in Dolenj-
sko (Kočevje, Trebnje in Novo mesto). 

V soboto pa odidejo nadnljne cisterne iz 
Ljubljane, takoj ko bodo ocarinjene, in sicer 
bodo šle naslednje količine: 3 cisterne v Ma-
ribor, 2 cisterni za Celje, 1 za Žalec, 2 pa osta-
neta v Ljubljani, tako da bo dobil zasebni 
konzum petrolej it v ponedeljek 

f!ova določila o plačevanju 
drž. trošarine na vino 
Beograd, 21. februarja. AA. Na podlagi zakona 

e državni trošarini je finančni minister predpisal 
pravilnik o izpremembah in dopolnitvah v pravilniku 
za izvedbo zakona o državni trošarini Po teh iz-
premembah bodo r. pcimerih,i!^*vje en član za-
druge ali družine proizvajalčeve, ki se v zajednici 
peča s trgovino, točenjem ali predelovanjem alko-
holnih pijač, izgubili tudi drugi člani zadruge svoj-
6tvo proizvajalca. 

Za vino, ki je vskladiščeno v skupni proizva-
jalk i kleti, ki ni v isti zgradbi, kjer se tudi toči 
vino, se ne bo takoj pobirala državna trošarina, 
temveč se bo za tako vino vodil poseben seznam, 
v katerega bo pristojni oddelek finančne kontrole na 
pridelovalčevo prijavo vpisal vse pridelane količine 
vina, pridelovalec pa je dolžan prijaviti pristojne-
mu oddelku vsako količino iz kleti. V kolikor član 
zajednice, ki je obenem tudi trgovec, točilec ali 
predelovalec, kupuje vino iz take skupne kleti, je 
dolžan predhodno plačati državno trošarino. Za hišno 
porabo članov zadruge-družin se bo določila koli-
čina vina. Na pošiljke vina, ki jih odpremljajo pri-
delovalci iz točke 6, iz svojih kleti ali pa trgovci 
z skladišča z železnico, pošto ali z ladjo, more ku-
pec plačati državno trošarino o priliki prevzema po-
šiljke na sprejemni postaji oziroma v pristanišču pod 
pogojem, da se odprema pošiljke vnaprej prijavi 
pristojnemu oddelku, ki izda za pošiljko posebno 
spremnico. Če bi ce v tem primeru trošarina ne bi 
mogla pobrati od kupca, potem pri izročitvi po-
šiljke jamči za vplačilo trošarine pošiljalec. 

Železnice, pošte in ladje ne smejo sprejemati v 
odpremo vina brez spremnice ali potrdila o plačani 
državni trošarini, kajti ta potrdila je treba priložiti 
prevoznim dokumentom. Tudi ne morejo pošiljke iz-
1 j j " ! P re i3n in iku, ne da bi prej obvestile pristojni 
oddelek finančne kontrole. Pri prodaji vina od I 
strani točilcev, oziroma trgovcev zasebnikom v i 

Boguslav Kuczynski: 

Beg iz Varšave 
»Morda so hišo prebarvali. Verjetno, že dol-

go nisem bil tam. Tam je bila varnostna straža.« 

»Pomnim. Ta hiša stoji kot je stala. Dobro 
vem, tam prt elektrarni.« 

• i>Moxr.a m ° j b r a t š e živi-< J« odleglo Stacho-
vviaku. Ni več verjel, da bi druga dva brata 
usta smrti, kajti vse preveč sta bila goreča za 
vojno in navdušena zanj ter pripravljena vse 
žrtvovati, l a edini pa bi morda le še ostal pri 
življenju. Toliko je pretrpel v prejšnji svetovni 
vojni, da je verjetno, da ni zapustil mesta. Če-
prav sam, je gotovo ostal doma. 

»V bližini kolodvora je vse pogorelo. Vsa 
ulica, ki vodi v mesto, je podrta, in prav tako 
so razdejane hiše ob železniški progi.« 

Stachovviak je mislil na svojo mladost Tam 
je preživel svoje najlepše dni, tam svoja otro-
ška leta in vse težave vojne. Toda v teh hišah 
sedaj m imel nikogar več domačih. Domišljija 
mu je predstavila tudi podobo jam, ki so jih 
granate napravile na pokopališču ter tako mo-
tile večno spanje njegovih najdražjih, pokojnih 
Tedaj se je tudi spomnil, da je svakinja bila do 
polovice avgusta na letovišču nekje na pode-
želju ter se gotovo ni vrnila nazaj v mesto ko 
se je začela vojna. Tako je gotovo z otroci na 
varnem. 

Bila je ura že pet popoldne. Neki človek se 
je vrtel neprestano prav na koncu vasi. Za vasjo 
je bila železniška proga, na levo gozdiček, za 
progo pa že prve hiše predmest ja. Videti je bilo, 
aa bi ta siromašen, ubog človek hotel iti v me-
sto, pa se boji iti iz vasi, kjer je čez dan ven-
darle še bolj varno. Neprestano je gledal na 
nebo T pričakovanju letal. 

istem kraju pa trgovci niso prisiljeni predhodno 
overoviti računov pri organih finančne kontrole, 
temveč jim bodo izdali camo navadne račune, v ka-
terih bo označena označba postavka trošarinske 
knjige, oziroma registra, pod katerim je prodaja za-
beležena. V krajih, kjer vodenje registra ni ob-
vezno, odpade označevanje postavke registra. Za 
vsako prodajo točilcev oziroma trgovcev v kraju 
kakor tudi za vse prodaje izven kraja se morajo ra-
čuni predhodno overoviti pri finančnih organih. Na 
prošnjo trgovca z vinom na debelo more pristojni 
oddelek finančne kontrole dovoliti, da morejo 6ami 
izdajati račune s potrdilom o plačani trošarini, ka-
tera pa bo oddelek neizpolnjene vnaprej potrdil. 
Te račune — potrdila je treba izdajati v treh izvo-
dih. Trgovci z vinom na debelo morajo izjemno po-
slati iz skladišča izven svojega kraja vino kupcu, ne 
da bi plačali državno trošarino pod posebnimi po-
goji. Pristojni oddelek finančne kontrole bo vstavil 
v spremnico rok, do katerega mora vino priti h 
kupcu kot dokaz, za plačano državno trošarino pa, 
bo služil vrnjeni duplikat spremnice s potrdilom od-
delka, pristojnega za kraj kupca in ta duplikat se 
priloži skladiščni knjigi. Registri se ne bodo vodili 
v krajih pod 1000 prebivalcev izvzemši kraj, kjer 
se nahajajo industrijska in rudarska naselja ali pa 
kraji, ki eo proglašeni za turistične, oziroma leto-
viške. Toda točilci, v krajih pod lOOOi prebivalcev 
so dolžni hraniti potrdila o plačani državni troša-
rini za nakupi jene količine alkoholnih pijač in jih 
morajo na zahtevo finančnih organov pokazati. 
Prav tako to dolžni dati finančnim organom tudi 
podatke o porabljenih količinah alkoholnih pijač. 

Da bi se olajšalo knjiženje manipulacija, in 
obračunavanje trošarine bo dovoljevalo finančno 
ministrstvo obračunsko plačevanje državne trošari-
ne na vino ki je bilo dano v promet iz trošarinskih 
skladišč, vsem tistim trgovcem z vinom, ki bodo 
imeli trošarinska skladišča in prodaio letno naj-
manj 30.000 litrov. Zneski državne trošarine na vi-
no, ki je bilo dano v promet na podlagi obračun-
skega plačevanja trošarine, morajo biti zajamčeni z 
garantn:m pismom denarnih zavodov ali z državni-
mi vrednostnimi papirji. Od kmetijsikh zadrug se 
lahko za zajamčenje trošarine prevzame osebno jam-
stvo članov njihovih upravnih odborov. 

Preskrba pomladanskega semena 
za kmete 
Belgrad, 21. februarja. AA. Problem semen" 

za nase kmetijstvo je velikega pomena. Vprašanje 
predstavlja dvojno zagotovitev za preskrbovanje 
kmetovalcev z dobrim selekcijskim semenom, či-
gar uporaba more dati povečani prinos za 20 do 
30%, po drugi strani pa se s kakovostnim poprav-
ljanjem proizvodnje z ozirom na ustroj našega 
kmetijstva, v katerem prevladuje malo kmetijsko 
gospodarstvo, postavlja tudi problem preskrbova-
nja siromašnih kmetovalcev, ki za časa setve ni-
majo možnosti, da bi kupili seme ali pa si ga 

»Morda pa danes ne bo napadov,« ga je 
ogovoril Stachovviak. Sam je v vasi čakal na ve-
čer, kajti tudi on se ni upal iti čez polje v 
dnevni svetlobi. v 1 

»Kaj pravite, gospod, naj bi šel?« je odgo-
voril oni. »Kravo sem tem pustil. Pravkar sem 
jo kupil in je ne bi rad pogrešil.« 

»Po j val« se je odločil Stachowiak, in sta 
skupai sla v gozdiček. Neki ljudje so bili že 
tam. Drugi iz druge vasi so hodili ob progi. 
Ualcc na tiru se je kadila lokomotiva. »Še vlak 
bova mogoče ulovila!« je pomislil Stachovviak. 

Ub progi so bile same razrite jame. Zemlja 
izorana od bomb in granat. Vsak hip sta morala 
stopati s ceste na travnike: Tako sta prišla do 
stražnice ob progi. Začudila sta se, ko je iz 
nje prišel železničar 

»Ostal sem tu in čakam,« je rekel. 
Človek, ki je iskal kravo, je kmalu šel v 

svojo stran. 

Tako je Stachovviak stopal proti mestu Na 
poti je srečal še nekaj fantov in nekaj židov 
Stachovviak je stopil v predmestne ulice in skle-
nil, da poišče svoje sorodnike šc pred nočjo 
Mladi fantje, ki so mu tovarišili, niso poznali 
njegovih nečakov. Predmestje je bilo prazno 
Stachovviak je stopal mimo hiš, ki so imele za-
prta okna in prelepljene šipe. Ulice so bile kot 
izumrle. Končno je pri neki hišici srečal nekaj 
starčkov. Odkod so se vzeli tu? Ali so že prišli 
kot on iz bližnje vasi? Ni se mu zdelo verjetno 
verjetneje, da so tu prečakali ves dan. 

»Tu je varno.« je rekel starejši človek in 
ponudil Stachovviaku tobak. Tukai je bilo mir-
no, toda na drugi strani je bilo hudo!« 

Zanje je bil ta kraj središče varnega me-
sta. Spraševal je za naslov svojih sorodnikov 
in videti je bilo, da jih ti starčki poznajo 

»Poznam iih že trideset let. Pol leta so 
stanovali tukaj.« 

Izkazalo p a se je, da sedaj stanujejo na 
drugem mestu. 

nabavili v drugi obliki. V tej drugi obliki je pro-
blem posebno aktualen, kadar nastopijo elemen-
tarne škode in uničijo, donos, zaradi česar pridelo-
valci, če jim ne pomaga lavna roka, nimajo mož-
nosti, da bi posejali svoja polja in si zagotovili 
proizvodnjo. Jeseni so bili v banovini Hrvatski 
celi kompleksi plodnih njiv izpostavljeni popla-
vam. Sedaj so pojilave prizadele tudi druge kraje. 
Poleg tega je huda in dolga zima izpraznila kmeč-
ke zaloge in so mnogi pridelovalci, da bi prehra-
nili sebe in svojo živino, ostali brez semen, jeseni 
pa so zaradi izrednih razmer in neugodnega vre-
mena mnoga polja ostala nezorana in neposejana 
z ozimino. Zaradi takega stanja je kmetijsko mini-
strstvo prevzelo pobudo, da se na pomlad zaradi 
zagotovitve proizvodnje izorje in zaseje vsak kos 
zemlje in da se preskrbi potrebno seme revnim 
kmetovalcem. Preskrbovanje s semenom bodo iz-
vedli banovinski semenski skladi. Ker pa so sred-
stva teh skladov precej majhna, potrebe po se-
menu pa so tokrat zelo velike, se je kmetijsko 
ministrstvo obrnilo na Privilegirano izvozno druž-
bo, da bi tudi ona iz svojih sredstev podprla to 
akcijo in pomagala, da se zadosti eni važnih in 
nujnih potreb našega kmetijstva. Prizad je razu-
mel to ponudbo kmetijskega ministrstva in je 
odločil dali iz svojih sredstev za dotiranje bano-
vinskih semenskih skladov 4,500.000 din. Ta sklep 
Prizada so potrdili tudi pristojni ministri. Znesek 
4,500.000 din se bo razdelil takole: banovina Hr-
vatska en milijon, dravska, donavska, moravska, 
vrbaska, drinska, zetska in vardarska po pol mi-
lijona. S to dotacijo Prizada bodo banovinski se-
menski skladi znatno ojačeni in bodo mogli v naj-
večji meri zagotoviti preskrbo revnih in oškodova-
nih kmetovalcev s semenom. 

Poravnalno postopanje je uvedeno o imovini 
Čančala Franca, trgovca v Mariboru, Glavni trg, na-
rok za sklepanje poravnave 1. aprila, oglasiti se je 
26. marca, nadalje je uvedeno poravnalno postopa-
nje o imovini Ribariča Slavana trgovca v Mariboru, 
Aleksandrova c. 59, narok za sklepanje poravnave 
1. aprila, oglasiti se je do 26 marca. 

Potrjena poravnava; Zajelšnik Roman, trgovec 
z mešanim blagom, Sv. Jernej pri Poljčanah: za 50 
odstotkov v 10 mesečnih obrokih. 

Likvidacija. Mlekarska zadruga v Begunjah pri 
Lescah, r. z. z o. z. 

Občni zbori. Centralna vinama 9. marca ob 16, 
Mariborska tiskarna 6. marca. 

Dela pri gradbi depandanse bolniškega sklada za 
državno prometno osebje na Golniku. Oblastna 
uprava bolniškega sklada za drž. prometno osebje 
pri ravnateljstvu drž. železnic razpisuje za 8. in 9. 
marca licitacijo za oddajo mizarskih, delnih zidar-
skih del, inštalacijo jakega toka, instalacijo šibkega 
toka, instalacijo naprav mrzle in tople vode ter za 
instalacijo radiatorje kurjave pri gradbi depandan-
se bolniškega sklada na Golniku. 

Železobetonski most čez Poljansko Soro v Ži-
reh. Banska uprava razpisuje oddajo gradbenih del 
za gradbo železobetonskega mostu čez Poljansko So-
ro v Zireh v km 38.060 ban. cesti 1-4. Licitaoija bo 
9. marca 1940. 

Luščilnica riža, Zagreb. Glavnica 3.0, bi-

1937-1938 dobiček 0.4) milij. din. Bilančna vso-
S e J®„ z n ! , z a l a , zaradi zmanjšanja zalog od 

5.4 na 0.8 milij. din. 

Gradnja proge Banja Luka—čačak. Ker 
prva licitacija za gradbo treh sektorjev proge 
Cacak Banja Luka ni uspela, je sedaj raz-
pisana druga licitacija za te tri sektorje. Li-
citacija za 3. sektor od km 20 do km 32 bo 
4. marca, proračunska vsota je 34.,258.543 din 
licitacija 8. delnico bo 24. februarja, 8. delnica 
gre od km 73. 080 do km 81.465, proračunska 
vsota 47 844.000 din, licitacija za 13. delnico od 
km 23.400 do 36.780 km, t. j. od Val jeva do 

Tn^no^o j- 26" f e b r u u r J a . proračunska vsota 
30,759.818 din. 

Zvišanje glavnice. »Crvenka«, tvornica 
sladkorja v Crvenki zvišuje glavnico od 16 na 
24 milijonov din z izdajo 40.000 delnic po 2000 
din imenske vrednosti. Vpis je po 230 din, na 
dve stan delnici pride 1 nova. 

Pri VIL žrebanju obligacij 6% obligacijskega 
posojila mestne občine ljubljanske v nominalni vred-
nosti 20 milijonov din so bile 15. februarja izžreba-
ne naslednje obligacije: Po din 10.000 serija A, 
štev. 19, 58, 100, 106, 118, 152, 193, 231, 249 265 

IVA 3,6?; 418 ' 4 37 ' 439 ' 46<>. 461, 462, 633, 646̂  
652, 710, 716, 719, 721, 790, 791, 795 980 1042 
42 ' , 0 8 U , 2 i ' . 1173<.12 '9 ' 1242, 1272, i m , 

5000 B, štev. 38, 181, 232, 286, 
352, 372, 461, 540, 600, 603, 672, 722; po 1000 dal 
serija C, stev. 4, 88, 251, 320, 382, 395 439 <523 
534, 588, 604, 613, 618, 664, 755, 7W, 837, 871 903 
935, 964, 1026. 1041, 1069, 1169 1187 1188 1299 
1331, 1413, 1463, 1465. 1480, 49 , 1494 14% 15« 

SS" 197^' L"7' T178V837' S 1844', S 
1867, 1937. 1973, 1980. Izžrebane obligacije so plač-
ljive 16. avgusta 1940. pri mestni blagajni v Ljub-

„ .®ta,rF„ki , s o e a spremljali nekaj časa do 
H c S in. povabili Stachovviaka na kavo. 
L m f . t a c l " T a k n i h o t e l kave temveč se na-

— N a k° r , .S O , m u d a l i natančen naslov: 
»Staroscinska ulica, hiša na vrtu.« 

hi*J i£Pv J<i F?Casi s.ara d a | je in ni gledal na 
v ' J ^ . 1 V 'ek l°u Sn, e ' d a b i ^ čimprej usta-
vil, vsedel m obsedel. »Čudno, človek je kot 

ke?' I T ™ P C S : V V S a k ° h i J o b i s e " d J zate-
ka V i d e V t ^ M P r a z n a ' N e k j e je hreščala des-
na ie k I ' d a n e k d £ P r a v ° P r e z n ° d e I a-

• J i tPm u . r o p o t- G o t o n e k d o vlamlja. 
lezko je bilo kupiti milo, brisačo ali srajco ter 
so verjetno ljudje na take načine prišli do naj-

Icaj nihče ni S a T « S°tovo 

winkDTp k«Jn-i Z l h r e š e a l a T d,ruS iC- t o d a Stadio-
n i * « J x ? P ' k a r n n p r e i > k°t da tak vlom ni 
nič več nekaj posebnega. 

Srečal je na ulici dva človeka, napol oble-

btu , V , J 0 , f l k r u n j formo, blondina. C o fa 
b a celo podobna drug drugemu. Morala sta 
jetju uradnika v kakšnem večjem pod-

„ t J N V e S , e n?°,rda
t;

 k i e b' lahko kupil ciga-
rete?« sta vprašala Stachovviaka. 

»Ne,« je odgovoril Stachovviak. »Zdi se mi 
pa. da bosta težko kaj dobila,« ™ 

Ustavil se je pri njima. 

šati?« S t d u a m e n j e n a - smem vprar 

Vol s e Pomenljivo, na kar je re-
kel mlajši: »Midva sva Že dodeljena. Tovariš 
je poveljnik švadrona. jaz pa sem v istem iTv '-
dronu vodja plutona.« s v a 

»A, tako,« se je zveselil Stachovviak če 
prav se mu to ni zdelo res. a LUOW 'aK, ce-

. V prostovoljskem polku generala Balnrhn 
W 1 C ? V R i X ° V J " " 1 s e k o nt en t r fr a mo« 

ri-vn J ' • J C Z a ? u d i l Stachovviak. Skozi 
glavo mu je šinil spomin, da j e že nekoč sli-

Borze 
22. februar. 

Denar 
ameriški dolar 55.— 
Nemška marka 14.70—14.00 

Devizni promet na zagrebški borzi je znašal 
4,596.285 din. 

Ljubljana — Uradni tečaji: 
London 1 funt 175.07— 178.27 
Pariz 100 frankov 98.92— 101.22 
Newyork 100 dolarjev . . . . 4425.00—4485.00 
Ženeva 100 frankov . . . . . 995.00—1005.00 
Amsterdam 100 goldinarjev . , 2354.50—2392.50 
Bruselj 100 belg 745.00— 757.00 

Ljnbljana — Svobodno tržišče: 
London 1 funt 216.27— 219.47 
Pariz 100 frankov 122.26— 124.56 
Newyork 100 dolarjev . . . . 5480.00—5520.00 
Ženeva 100 frankov 1228.18—1238.18 
Amsterdam 100 goldinarjev . . 2907.95—2945.95 
Bruselj 100 belg 920.11— 932.11 

Ljnbljana — Zasebni kliring: 
Berlin 1 marka 14.70— 14.90 

Zagreb — Zasebni kliring: 
Solun 100 drahem 31 blago 

Curih. Belgrad 10, Pariz 9.995, London 17.65, 
Newyork 446.00, Bruselj 75.10, Milan 22.52, Am-
sterdam 237.25, Berlin 178.75, Stockholm 106.20, 
Oslo 101.35, Kopenhagen 86.125, Soiija 5.50 po-
nudba, Budidpešta 7.95 ponudba, Atene 3.30 po-
nudba, Carigrad 3.55 ponudba, Bukarešta 3.35 po-
nudba, Helsingfors 7.50 ponudba, Buenos-Aires 
104.125. 

Vrednostni papirji 
Vojna škoda s 

v Ljubljani 426.50—428.50 

v Zagreba 425 —428 
Ljubljana. Državni papirji: 7% inv. pos. 98 do 

100, agrarji 50—54, vojna škoda promptna 426.50 
do 428.50, begi. obv. 77—78, dalm. agrarji 71—72, 
8% Bler. pos. 98—99, 7% Bler. pos. 91—92, 7% 
pos. DI1B 100—101, 7% stab. pos. 95—97. — Del-' 
niče: Narodna banka 7.500—7.700, Trboveljska 245' 
do 255. 

Zagreb. Državni papirji: 7% invest. pos. 98 
den., agr. 50—52, vojna škoda promptna 425—428, 
begi. obvez. 77—78, dalm. agr. 71.50 bi., 4% sev. 
agr. 50.75—52, 6% šumske obvez. 67 den., 8% Bler. 
pos. 97.50-99, 7% Bler. pos. 89.50 den., 7% pos. 
DHB 100 den., 7% stab. pos. 95 den. - Delnice: 
NB 7600 den., Priv. agr. banka 202 den., Trbovelj-
ska 245—248, Gutmann 55—60, Sladk. tov. Osijek 
160 bi., Isis 35 bi., Oceania 500 den., Našice 520 
denar. 

Cene živine In kmetijskih pridelkov 
Cene živine in kmetijskih pridelkov. V Radov-

ljici dne 10. februarja t. 1. Voli II. vrste 5.50, 
III. vrste 4.50 din, telice I. vrste 6.50, II. 5, III. 4 
din, krave I. vrste 5, II. 4, III. 2.50, teleta I. vrste 
7.50, II. 6 din, prašiči: špeharji 11.50, pršutarji 
8—9 din za 1 kg žive teže. — Goveje meso 12 din, 
^svinjina, 16 din, slanina- 18 din,, svinjska mast 21, 
čisti med 20, volna: neoprana 35, oprana 45 din 
za 1 kg. — Pšenica 200, ječmen 19», rž 210, oves 
'190, tferuza 140, fižol 700-800; krompir 150-175, 
seno 70, slama 40, jabolka I. vrste 600, II. 400, 
III. 300; moka: pšenična 880, koruzna 350, ajdova 
450 din za 100 kg. — Drva 90 za 1 m», jajca 1.50 
do 2 din za kos, mleko 2 din liter, surovo maslo 
44 din za 1 kg. 

Cene živine in kmetijskih pridelkov v okraju 
Brežice, dne 14. febr. 1940: Voli I. vrste 5.50, 
II. 4.50, III. 3.50 din, telice I. vrste 5.50, II. 4.50, 
III. 3 din, krave I. vrste 5, II. 3.75, III. 2.50, 
teleta I. vrste '5.50, II. 4.50 din, prašiči: špeharji 
10, pršutarji 8—9 din za 1 kg žive teže. — Go-
veje meso I. vrste 12, II. 10 din, svinjina 14 din, 
slanina 17 din, svinjska mast 22, čisti med 18 din 
za 1 kg. — Pšenica 200, ječmen 200, rž 200, oves 
200—225, koruza 160—170, fižol 500—"700, krom-
pir 150—175 din, seno 115, slama 45—50, jabolka: 
1. vrste 400, II. 300 din za 100 kg. — Drva 90 do 
100 din za 1 m\ jajca 1.50 din za 1 kos, mleko 
2 din liter, surovo maslo 36—40 din za 1 kg. — 

Cene živine in kmetijskih pridelkov 
Na Jesenicah dne 17. februarja 1940 Bela 

pšenična moka št. 0 in 00 4—4.25 din, črna pše-
nična moka št. 6 3.50—3.75, govedina 6—12 te-
letina 12-16, svinjina 8-16, ovčje meso 10, sveža 
slanina 15-16, prekajena slanina 18—20, svinjska 
mast 20-21, fižol 7.50-10, 6 uh grah 5.50-10, 
domača leča 10-12, krompir 2, sladko seno 1, 
Ef,e?"fna s ' a m a 0.60, ječmen 3, ješprenj 4 din kg 
Mleko 2.25 din liter, jajca 2 din komad. 

šal, da je general Balachovvicz umrl. Zato ie 
pomislil: »če general še živi, je že star in ne 
organizira prostovoljcev. Gotovo sta si to iz-
mislila, da bi laže prišla tja. Tudi Balachovvicz 
je bil včasih partizant.« 

»Grem še jaz z vami, kaj?« je rekel karti 
oprijel se je že misli, da bi šel s komur ko 

p r ^ t a t c J l j . " 6 < a V a l Sam- S k ° m ' k i b i 

rlv« 'bi Vb-|n°U 8 m u .od&ovorila. Tudi ona-
dva n « ' " r a Ju l sk"pini. Morda ona-
zamen jala ime? temveč sta le 

w i a k S X ! L ? ? s l 0 V P ? T e n Y je rekel Stacho-
wiak, »da obišcem nečake, ki me čakajo.« je 

s s e p r e s k r b i v a 

rodSJriLK fes.i,asW -
»Dobro^Dobro?«''' t u d i Z a m e ! < 

vSai> Č ,\nik°g a4 r d o b i r a doma, bom imel 
Tn dedni ^ P ° t o v a Je pomislil Stachovviak 
nNb, v*H i " ' T i k l s t a s t a l a n a 'roioarju in 
nista vedela, v katero stran naj se obrneta. 

Ostal je sam na ulici z naslovom v roki 
' l B ^ n š e l l e t a l s k i napad in se je skr 

pod nekakšen zid v bližini ter počakal, da je 

C o t o T i e h ^ V ^ ? 1 j e brez kape 
t.otovo je bil tukajšnji domačin. Tega je vpra-
šal za ulico svojih nečakov. P 

Domačin se je obrnil v stran in nokazal z 

P°a od T n P " <e " r a n Š l a h k ° P r ' detat fa , ali 
Iščete.« ° J e ° d t e g a ' k a t e r o ®'evl'ko 

Ni 4 f j J L k e T n e v e m ' t . " k e ! Stachovviak. 

vsega p o ^ a h " " m U J C ^ ^ d a ž e 

»če bi vedel, h komu gresle. bi v»m U h t « 
poveuai. Mi se tu vsi poznamo.« 



Obnovitev stolnice 
sv. Janeza v Mariboru 

Zgodovinski slogovni 
razvoj stolnice 
Stolnica v Mariboru spada med najzanimivejše rnenike našega srednjega veka in je v svojem 

ašnjera stanju rezultat vačstoletnega stavbnega 
razvoja. Logično se je razvijala iz prvotnega roman-
skega jedra, preko gotske in baročne laze in je v 
drugi polovici 19. stoletja utrpela na svojem orga-
nizmu mnogo prezidov in »restavracij«, ki so njeno 
pravo podobo zabrisale, jo lepotno močno oškodo-
vale in ji dale nepristen, večkrat varljiv videz. V 
takem stanju je sprejel stolnico naš ča6. Pri resta-
vraciji, katero 6o zahtevala nujno potrebna ohra-
nitvena dela, se seveda ni moglo preiti vprašanje 
obnove onega estetsko pristnega izraza, ki je bil 
cerkvi dan ob njenem postanku in ki temelji v 
konstrukciji gotske arhitekture, izražene v nosilcih 
obokov, rebrih, sklapnikih in vseh ostalih, skrbno 
v kamnu izvršenih konstruktivnih delov 6tavbe. Da 
poUčemo te osnovne sestavke stavbnega telesa, je 
potrebno, da se spoznamo z njegovim postankom in 
rastjo. 

V svojem jedru je mariborsko stolnica romar-
ska slopna bazilika, ki je nastala v 2. pol. 12. stol. 
Od te prvotne bazilike 6o ohranjene zunanje stene 
ladij in polkrožne arkad:, sloneče na kvadratnih 
slopih, ki dele ladje. Temu prvotnemu jedru je 
bii v 2. pol. 15. stoletja prizidan prezbiterij, kma-
lu nato, v prvih letih 16. stol. je bila povišana 
srednja ladja, nakar sta bili prizidani obe križni 
kapeli. Cerkev je dobila novo baročno opravo, od 
katere sta se ohranila oltarja v stranskih kapelah, 
oltar v južni ladji, prižnica, ki je bila sredi minu-
lega stoletja gotizirana, in kome klopi v prezbi-
t ari ju. 

Cerkev je po teh prezidavah dobila dokaj enot-
no podobo triladijske gotske bazilike z izredno ve-
likim prezbiterijem in le polkrožne arkade glavne 
ladje so izdajale njeno romansko poreklo. Za estet-
ski vtis notranjščine je bilo merodajno konstruktiv-
no ogrodje stavbe, sastoječe iz služnikov, konzol, 
mreže reber in sklepnikov, izvršeno v obdelanem 
kamnu in okrašeno z reliefnimi figurami na sklep-
nikih in konzolah. 

Na zunanjščini se je uveljavljala predvsem kor-
na partija z gostim vencem do strehe segajočih 
opornikov in visokimi, vso širino obočnih pol za-
vzemajočimi okni. Tudi tu so bili vsi konstruktiv-
ni deli, ogli, oporniki in okvir oken grajeni iz r 
eanaga kamna. 

Obe križni kapeli iz baročne dobe, ki so v tlo-
ris« vzbujale videz prečne ladje, sta se po svojih 
zaokroženih baročnih formah že v svojem zunanjem 
pojavu ostro ločili od ostale arhitekture. 

To logično zgrajeno, na sestav nosečih in no-
šenih delov oprto arhitekturo je prav v tem nje-
ne« osnovnem bistvu oškodovala, kolikor ne po-
polnoma uničila, doba hi6toricizma v 2. pol. minu-
lega stoletja. Nasilna gotizacija V6ega, kar ni bilo 
gotsko in »restavracija« gotske stavbe v neko na-
mišljeno, v zgodovini nikdar doseženo idealno sta-
nj«, je brez pravega umevanja gotske arhitekture 
nujno moralo dovesti do brezsmiselne, šablonske 
prezidave, ki je z zunanjimi formami skušala ,ustva,-,, 
riti stilno enotnost v okviru gotskega sloga. 

V notranjščini so spremenili polkrožna roman-
ske arkade v šilaste, pri tem 60 seveda odprtine 
med slopi znižali in zožali, prostor tako še bolj 
razkosali in onemogočili komunikacijo prostora 
med posameznimi ladjami. Z enostavnim beljenjem 
sten in obokov in vsiljivim, nesmotrnim slikanjem 
pa so zabrisali v konstruktivnem ogrodju jasno izra-
ženo ra6t 6tavbe in « tem glavni mik njene notranj-
ščine. 

Tudi baročna oprava »e j» z malimi izjemami 
morala umakniti novogoUkim izdelkom, od katerih 
se je le veliki oltar zdržal na kvalitetni višini. 

Na zunanjščini so zakrili vse kasnejše dozidave 
e tem, da so jim dali lažno gotsko obleko. Pred-
vsem so se te prezidave izvršile na severni fasadi, 

varljivo oblikovano fasado z oporniki, slepim krogo-
vičjem in visoko obstrešno balustrado v obliki sla-
pih arkad Z različnimi slemenskimi višinami streh 
je zunanjščina učinkovala neenotno in razkosano. 

Dosedanje stanje 6tolnicc je tako v notranjšči-
ni kot na zunanjščini predstaljajo popolno na-
sprotje tega, kar je ustvaril gotski arhitekt. Njena, 
na poudarjanje konstruktivnih delov vezana lepot-
nost je bila mrtva. Zgodovinska zaporednost njene-
ga razvoja ja bila z lažnimi fasadami zabrisana. Od 
nekdanja oprave je le malo kosov vzbujalo pozor-
nost, pa še ti so se plaho umikali pred bahavimi, 
modnimi izdelki historizma, kot n. pr. grobo goti-
zirana baročna prižnica. 

Delo za 
obnovitev stolnfce 
Naloga arhitekta je bila, da obnovi vse te do-

sedaj mrtve oblikovne elemente k novemu življe-
nju in vrne stolnici ob njenem postanku dano je-
potnost. 

Delo za restavracijo stolnice je carkveno-
konkurenčni odbor v sporazumu s prevzv. ordinari-
jem in konservatorjem oddal inž. arh. Marijanu 
Mugiču. 

S finim čutom in skrajno obzirnostjo je arhi-
tekt poiskal najprej vse one v stavbi dane elemente, 
ki so bili nosilci njenega lepotnega mika, jih očistil 
beleža in preslikov, jim vrnil naravno barvo kam-
na in tako zmožnost, da postanejo zopet opora v 
•estetskem izrazu notranjščine. 

Brezobzirno pa je tako v notranjščini kot na 
zunanjščini odstranil vse prezidave prejšnjega sto-
letja. Pri tem ga je vodilo načelo pokazati arhitek-
turo v njeni prvotni obliki: kar je gotskega, naj 
ostane gotsko, baročni kapeli naj obdržita baročno 
obliko, kar pa je dodala nova gotika, to so pred-
vsem nepristne fasade, naj nadomesti poštena so-
dobna arhitektura brez lažne p6evdogotske navlake. 

Po načrtu arh Mušiča se bodo najbolj spreme-
nila zunanje fasade. (Glej sliko.) Predvsem bodo iz-
ravnane strehe stranskih ladij, s čemer bo odstra-
njena moteča višinska razlika, na severni križni 
kapeli in zakristiji bosta dobili nove fasade, križna 

kjer sta križna kapela in povečana zakristija dobili kapela značilno kupolno streho, kakršno ima njen 

dvojček pri proštijski cerkvi v Ptuju. Kaman bo 
očiščen oineta, tako mu bo vrnjena njegova lepotna 
vloga, ki bo do največjega učinka prišla na prezbi-
teriju, ki bo ostal ncometan, tako da bo konstruk-
cija stavbe zopet uveljavljena v materialu. 

Vzporedno z obnovitvijo stolnice je rešil arhi-
tekt vprašanje Slomškovega trga. (Glej načrt.) Re-
šitev jc v tem, da spelje tranzitni promet mimo 
zapadne fasade na Glavni trg, ostale tri cerkvene 
fasade so brez tranzitnega prometa. Stolnico veže 
s škofijskim dvorcem in poslopji stolnega kapitlja 
obširna, potlakovana ploščad, ki je zaradi padca 
terena na jugu znatno dvignjena nad cestišče. Cer-
kev je tako popolnoma odmaknjena prometu in 
dvignjena v mirno okolja. 

Trg zapadno od cerkve obkroža zelenje in je 
namenjen cerkvenim obredom. Sredi trga naj bi stal 
spomenik škofa Slomška. 

Načrt za regulacijo Slomškovega trga je magi-
strat že sprejel in bo v celoti izveden. 

Restavracijska dela na cerkvi so se vršila vse 
lansko leto. Dosedaj so bila izvršena najnujnejša 
dela na zunanjosti. Zvonik je bil pokrit z bakreno 
pločevino, streha z bobrovci. Odbit je bil na vsej 
zunanjosti že skrajno razpadel omet, pri tem so 
bila odkrita zazidana gotska okna s krogovičjem, 
najden popolnoma uničen gotski relief Krista na 

Oljski gori in edin romanski fragment polkrožna 
zaključka romanske lilore. Stroške ca to delo je 
prevzel cerkvano konkurenčni odbor. 

V notranjščini »o dela gotova v prezbiteriju. V 
kamnu izvršena konstrukcija je odkrita izpod bc-
l«ža in zopet polno uveljavlja svoj lepotni izraz. Ste-
ne so poslikane v svetlih tonih, slikarijo je iz-
vriil O. Železnik. Prezbiterij je sedaj zaživel svoje 
pravo življenje. Arhitektura rasta pred našimi očmi 
v višino, njena rast je izražena v služnikih in rebrih, 
ki sa razraščajo DO oboku, katerih ' gosta mreža 
ne rabi lepotnega dopolnila, kajti prav v tej napeti 
igri konstruktivnih sil temelji vsa lepotnost gotske 
arhitekture 

Let os bodo nadaljevali delo v ladjah. Pri tem 
moram omeniti arhitektov trud, da oprosti zazi-
dave polkrožne romarske arkada, ki dele ladje. 
Tehnično proti temu ni pomisleka, kajti boki so do-
volj močni, da bodo vzdržali pritisk sten. Tako je 
pokazala analiza, ki jo skrbno izvršil univ. prof. 
inž. dr. Kril. Notranjščina pa bi s tem mnogo pri-
dobila. Prostor bi bil bolj učinkovit, med seboj 
mnogo bolj združen kot sedaj, kar ustreza tudi cer-
kvenim potrebam. Pa tudi znanost bi prišla na svoj 
račun, saj bi se odkril tu bistveni del prvotne ro-
manske bazilike. Za obnovitev notranjščine skrbita 
prevzvišeni ordinarij in stolni župnik 

Za tem sledi rastavracija oltarjev in prižnice 
v prvotni baročni obliki. S tem bo zopet dostojno 
restavriran dragocen spomenik naše gotske arhitek-
ture. Vsem, ki jim je poverjena 6krb za naše cer-
kvene spomenike, pa naj bo ta restavracija vzor, 
kako naj se obnavljajo taki spomeniki brez škode 
za njihovo zgodovinsko, estetsko stran, vendar 
tako, da dostojno služijo svojemu namenu. 

Arhitektu pa želimo, da bi mogel v svojem 
rojstnem mestu kmalu uporabiti dragocene izkušnje, 
ki ei jih je nabral pri tem delu. Jože Gregorič. 

Koliko mraza more človek prenesti 
Vprašanje, koliko mraza more človek prene-

sti, je prav za prav napačno izraženo. Zakaj, če 
je ozračje suho, mirno, brezvetrno in če je obleka 
topla, more človek prenesti prav veliko mraza. 
Praktično ni bila tozadevno dosežena še nobena 
meja. 

Prav za prav bi morali ta izvajanja, čeprav 
obravnavajo skoraj izključno le vplivanje mraza 
na človeško telo, začeti z zagonetnim stavkom: 
Mraza ni. Mraz ni namreč nobeno fizikalno poj-
movano dejstvo — dasi imamo tehniko mraza —, 
ampak je fizikalno samo občutno zmanjšanje aH 
sploh odsotnost toplote, pri 273 stopinjah pod 
ničlo. 

Mraz glede na nevarnost za naše telo pomeni 
le to, da smo izgubili preveč toplote, ali da odda-
jamo preveč toplote. Torej bi utegnili reči na-
mesto: »Zapri okno, ker gre mraz notri,« — »Za-
pri okno, ker gre preveč toplote ven.« 

Pa to ni kako prazno besedičenje, ampak je 
podlaga vsakršne obrambe toplote. Telo se delo-
ma samo po sebi varuje, da ne izgubi preveč 
toplote. Če pada zunanja temperatura — tempe-
ratura izven našega telesa in ne izven prostora, 
kjer smo — tedaj zmanjša organizem dotok krvi 
v kožo. S tem se koža sicer ohladi, a plast ma-
ščobe, ki je pod kožo in ki je izvrstno varovalo 
toplote, tvori nekakšen toplotni plašč in tako va-
ruje notranje telo, da je gorko. Mimo tega se 
da proizvajanje toplote tudi povečati, in sicer z 
gibanjem ali s hrano, posebno če človek uživa 
mast, ki proizvaja trikrat toliko toplotnih kalorij 
kakor pusto meso ali sočivje, sadje itd. Zato pa 
Eskimi toliko masti uživajo. 

Severnjaki se v tem 
ne razlikujejo 
Živali so izvrstno zavarovane s svojim ko-

žuhom. Ne varuje jih pa mraza volnena dlaka, 
ampak zrak, ki je med dlako, saj je zrak iz-
vrsten varovalec toplote. Če žival prezeba, tedaj 
se ji dlaka naježi in si s tem napravi večjo pro-
stornino med dlako, in to je isto, kar stori človek, 
ko dobi »kurjo polt«, vendar človeku to nič ne 
koristi, ker ima premalo dlačic. 

Glede 
na človekovo odpornost spričo mraza, 

je ta. ne glede na že omenjeno toplotno obrambo 
in jakost vetra, povsem različna, kakršna je pač 
vlaga ozračja, kakršno je človeško pleme in 
zgradba telesa. Zatorej ne moremo reči: »človek 

prenese do 70 stopinj mraza«. Saj to res zmore, 
zlasti v suhem ozračju, kakršno je na obeh teča-
jih — v polarnih krajih. Admiral 13yrd je, na 
primer, prenesel 67 stopinj mraza, ne da bi mu 
bilo škodovalo. Napak je tudi, če pravimo, da 
ljudje z juga težje prenašajo mraz kot s severa. 
Leta 1812. so imel prav Italijani na Napoleono-
vem povratku iz Rusije najmanj izgub zaradi 
mraza v Rusiji. Splošno more kak utrjeni Evro-
pejec prenesti toliko mraza kakor kak Eskimo. 

Najboljša obramba proti mrazu je seveda 
toplo, to se pravi toploto slabo prevajajoče obla-
čilo. Za letalce so preskrbeli celo električno za-
kurjeno obleko, in še, da bi ne škodilo dihalom, 
je tudi zrak za vdihavanje z zakurjeno žičnalo 
mrežo segret. Tako opremljeni človek more pre-
nesti vsakršno zunanjo temperaturo. Ker si pa ne 
more vsakdo preskrbeti take opreme, je pač treba 
izkoristiti tisto, kar imamo. Kakor rečeno, je 
zrak dobro varovalo. Če je ozračje mirno, bo 
mirno stoječ človek imel kmalu varovalno plast 
segretega zraka okrog sebe, ki ga varuje kakor 
nekakšen zračni plašč. Sapa pa seveda odnaša 
ta plašč proč. 

Znano je, da se z gibanjem segrejemo; ven-
dar, če je mraz le prehud, more biti tudi giba-
nje nevarno, ker je treba prehitro dihati in se 
pljuča preveč ohladijo. To se dogaja seveda le v 
hudem mrazu in pa, Če ni moči več dihati skozi 
nos. Saj je tudi nos dober ogrevalec. 

Pri 23 stopinjah telesne toplote 
Če vprašamo pravilno, katera je tista meja, ki 

jo moremo glede ua qh]fljenie še prenesti, bomo 
odgovorili: Ta meja je tista, ko pade človeška top-
lota zaradi prenizke zunanje temperature na 
36 stopinj. (To velja za normalnega človeka.) 

Nadaljnje ohlajenje se kar avtomatično dogaja, 
in sicer takole: Najprej se koža tako ohladi, da 
je nevarnost, da ozebe ali zmrzne. Telo kar avto-
matično dovaja kri v kožo, da se ubrani te ne-
varnosti. S tem pa pade notranja temperatura in 
to padanje se nadaljuje do 23 stopinj Celzija, če 
se človek nima prilike prej kako segreti. Ko ima 
človek 23 stopinj — seveda nad nično — tempe-
rature, tedaj je že nezavesten. Če pa se toplota 
še bolj zniža, ni nobene pomoči več. 

Alkohol, da se tudi te zadeve dotaknemo, ni 
nobena obramba zoper mraz, ampak prav na-
sprotno. Res dobimo občutek, da smo se segreli, 
ker se kri bolj pretaka, a prav ta pospešeni 
krvni obtok odstrani varovalni učinek maščobne 
plasti pod kožo, in telesna toplota se še hitreje 
ohlaja. Zatorej, če koga zunaj zebe, naj pije alko-
hol šele potem, ko ve, da bo prišel kmalu na 
toplo, ne pa, dokler ne vemo, kdaj se bomo re-
šili hudega mraza. 

Kaj je preveč toplote? 
Prenosov toplote imamo tri vrste. Prvič je 

prevajanje, to se pravi premikanje toplote v te-
lesu, ki utegne biti plinasto, tekoče ali trdno. Ko-
vine so dobri prevodniki toplote in prav tako 
skoraj vse tekočine. Zato pa odtegnejo telesu, čim 
so v dotiku z njim, razmeroma veliko toplote. — 
Drugič »toplotna konvenkcija«. Ta nastaja pri 
spremembah vremena in pri kurjavi s paro ali 
toplo vodo. V prvem primeru imajo topli zračni 
tokovi svojo vlogo, v drugem pa se pretaka topla 
voda (para) skozi cevi v višje prostore in jih 
segreva. — Tretjič izžarevanje. Ta je pač najvaž-
nejši in najnavadnejši prenos toplote. Na primer: 
Povečanje sončnih žarkov prikliče pomlad in po-
letje v deželo, zmanjšanje pa jesen in zimo. Vsa-
ka peč, sploh vsako vroče telo izžareva toploto. 
Večinoma pa nastopajo skupno prevajanje, kon-
vekcija in izžarevanje, da potem segrevajo, kar 
se dogaja tudi v letnih časih. Seveda so te tri 
vrste prevajanja toplote tudi odgovorne za ohla-
jenje, le da takrat človeško telo oddaja toploto. 
Ti toplotni žarki so izrez iz širnega območja 
elektromagnetičnih žaikov, ki segajo od ultra žar-
kov (žarkov vsemirja), čez žarke gama. čez rent-
genove žarke, svetlobne žarke do dolgočasnih ra-
dijskih žarkov (valovi so dolgi po več kilometrov!). 
Toplotni žarki so predvsem infrardeči žarki, a to 
so tudi kratkovalovni električni žarki. Sicer pa 
vsebuje vsako svetlobno izžarevanje tudi nekaj 
toplote. Elektromagnetični žarki se sprevajajo 
skozi prazen prostor (na primer med soncem in 
zemljo); če pridejo do telesa, ki ga ne ifiorejo 
prodreti, se spremenijo v toploto. 

S tem je opisano le direktno vplivanje mraza 
na telo. Poškodbe, ki jih more mraz v zvezi z 
bolezenskimi povzročitelji izvajati, niso tako pre-
proste, da bi jih bilo moči kar tako razložiti. Tudi 
vplivanja trajnega mraza na iivce (jako važno 
poglavje!) ni moči hitro razložiti. Ta vpliv je jako 
različen glede na različne osebe in se ne da po-
jasniti s kakimi splošnimi točkami. Letošnja iz-
redno huda zima bo brez dvoma prinesla marsi-
kako pametno misel o tem, kako more človek pre-
našati mraz. 

— Pri laprtju. motnji » prebavi, vremlte 
zjutraj Se na prazen želodec en kozarec naravne 
»Frasr-Jcss!« grenčics. 



te n o v i c e 
Koledar 

Petek, 53. februarja: Peter Dam., cerkveni 
uSenik. Romano. Ščip ob 10.55. Herschel napove 
duje mrzlo in vetrovno vreme. 

Sobota, 24. februarja: Prestopni dan, Modest, 
škof. 

Novi grobovi 
+ V Strahinju pri Naklem je v visoki starosti 

73 let umrla Marija M a r k i č e v a . Rajna je bila 
popolnoma slepa že od svojega šestega lela na-
prej, vendar pa je vse življenje kljub slepoti 
opravljala vsa hišna dela. Vedno živahna je po-
zorno^ sledila vsem domačim dogodkom, nikoli pa 
ni tožila nad svojo slepoto. Po nekajmesečni bo-
lezni jo je včeraj Rog odrešil trpljenja. Pogreb 
bo v soboto ob 10 dopoldne v Strahinju. Naj po-
čiva v miru! Žalujočim naše sožaljel 

t Rovšnik Matija 
r~- V Dugi Resi na 

Hrvatskem je umrl 
v starosti 65 let pre-
dilniški mojster go-
spod Matija Rovšik. 
Rajn i se je rodil na 
Dobrovlju, občina 
Braslovče. Mlad je 
šel v svet z zasluž-
kom in je bil za-
poslen v raznih tek-
stilnih tovarnah, med 
drugimi pri Sv. Pav-
lu pri Preboldu in 
v Tržiču. Zadnjih 27 
let pa je bil predil-
niški mojster v Du-

gi Resi. Vse svoje življenje je bil dober kri-
stjan in je tudi svoje otroke vzgojil v krščan-
skem duhu. Bil je dolga leta zvest naročnik 
Slovenca« in »Domoljuba«. Zadnja leta je bo-

lehal za naduho, končno se ga je lotila pljuč-
nica, ki mu je ugasnila življenje. Umrl je 
udan v božjo voljo. Naj mu sveti večna luč! 
Žalujočim domačim naše iskreno sožalje! 

^ O • » ^ f » » » 

»rti n 
1—2 zrnca omogočajo lahko normalno stolico 

2 kom. Din 1.50, 12 kom. Din 8.—, 60 kom. Din 27,— 

Rpr. 9. br. 31R88/38. 

Zima se še krčevito drži 
Ljubljana, 22. februarja. 

Letošnja trda zima se še trdo brani, da bi se 
umaknila pred vedno toplejšimi sončnimi žarki, 
ki čez dan blagohotno ogrevajo zmrznjeno ravan 
in plan. Zjutraj je še vedno prav hud mraz. Va-
lovanje toplote čez dan je te dni značilno in za-
nimivo kot vremenski pojav. Naj navedemo le 
padanje in dviganje toplote v Ljubljani. Mete-
orološki zavod je davi zaznamoval najnižjo jutra-
njo temperaturo —13.8" C. Na glavnem kolodvoru 
so zapisali —10° C. Letališče je davi ob 7 imelo 
hujši mraz in je tam živo srebro zdrknilo v toplo-
meru na —20.1" C. Hujši mraz pa so imeli okoli 
Črnuč. Transformatorska postaja je zapisala naj-
nižjo temperaturo —22° C. Čez dan, ko je sonce 
začelo toplo greti, pa se je srebro naglo dvigalo 
proti ničii in doseglo celo več stopinj nad ničlo. 
Transformatorska postaja v Črnučah nam javlja, 
da je bila danes ob 13 dosežena najvišja tempe-
ratura +9" C, nato pa je začela padati in je že 
ob 14 dosegla ničlo. Proti večeru začne zmrzovali. 

Po nekaterih krajih Slovenije je zjutraj še 
hud mraz. Brežice so davi javile —21", Maribor 
in Št. Janž na Dolenjskem —20" C. Najvišja ju-
tranja temperatura je bila na Jesenicah, namreč 
—8". Drugi gorenjski kraji: Bohinjska Bistrica 
— 11», Bled —11", Kamnik —12", Kranjska gora 

JCaj jpKoviJUt 
Naj kdo misli o Hitlerjevi knjigi »Mein 

Kampft, kar hoče, nekaj mora priznati. Tako 
odkritosrčne knjige ie ni bilo izpod peresa ne-
koga, ki vodi driavo. In v tej knjigi berem na 
428. strani tole: 

»I' zadnjih slo letih je bilo klaverno porazno, 
ko si moral gledali, kako se te vrste — misli one 
Nemce, ki so hoteli uvesti enotni jezik za vse 
narode — igrajo z besedo »germanizacija«•. Jaz 
sam se še spominjam, kako je v moji mladosti 
speljala prav ta oznaka k prav neverjetno pogreš-
am predstavam. Celo v vsenemškili krogih si ta-
krat lahko slišal mnenje, da bi se prav lahko 
posrečila germanizacija avstrijskega slovanstva 
avstrijskemu nemšlvu s podpiranjem in pomočjo 
vlade, pri čemer si niso bili prav nič na jasnem 
o dejstvu, da se more germanizirati samo zemlja 
— (podčrtat prev.) - in nikoli ne ljudje. Kajti 
kar so v sjilošnem razumeli pod to besedo, je 
bila samo vsiljeno zunanje privzetje nemškega 
jezika, 'lo pa je nezapopadljiv miselni pogrešek. 
če misliš, da postane — recimo — iz zamorca ali 
Kitajca German zalo, ker se uči nemščine ter je 
pripravljen v bodoče govorili nemški jezik in 
morda oddati svoj glas za neko nemško jiolitifno 
stranko. Da pomeni taka germanizacija v resnici 
razgermanizacijo. našemu meščanskemu nacional-
nemu svetu nikoli ni bilo jasno. Kajti če pre-
mostiš z oktroiranjem splošnega jezika do sedaj 
vidne in v oči padajoče razlike, pomeni to začetek 
bastardiranja in s tem v našem primeru ne ger-
manizacije, temveč uničenje nemšlva. V zgodovini 
iesto najdemo, da se narodu osvajalcu sicer po-
sreči podjarmijenim vsiliti tuj jezik z zunanjimi 
pripomočki surove sile, da pa čez tisoč let govori 
njegov jezik neko tuje ljudstvo in so tako zma-
govalci v resnici premaganci.«• 

Kaj pravite, gospod urednik, ali naši nem-
hirji bero kaj to mesto, ki je prav njim name-
njenoP Če ga ne, naj ga pa zdaj, da se bodo 
zamislili. Koliko (iste nemške krvi pa je v njih? 
Ali nič ali pa nekaj kapljic. Hitler pravi temu 
baslardiranje in se proti takemu pojavu bori. On 
jiravi: »Zemlja se da germanizirali, ne 
pa narod!* 

— 11° in Tržič —11°. Dolenjske železniške postaje: 
Novo mesto —15» in Kočevje —18». Na Notranj-
skem na Rakeku jo bilo davi —1G° C. Po vsej 
Sloveniji je bilo jasno in brezvetrovno. Železniški 
promet na progah v Sloveniji je normalen. Hude 
težave in stiske so še vedno glede preskrbe Ljub-
ljane s kurivom. Zadnje dneve je prispelo nekaj 
vagonov premoga. V sili so začeli ljudje, ki jim 
je začelo zmanjkovati kuriva, segati po velenjskem 
lignitu. Lani ob tem času je bilo prav pomladan-
sko vreme. Trnovčanke, Krakovčanke in drugi 
ljudje so lani ob tem času že sadili solato in po-
pravljali gredice. Lani je bilo na trgu ta čas mno-
go radiča in motovilca, letos skoraj nič. 

D a m s h e p l a S C e i n k o s t u m e 

za zgodnjo pomlad, volnene obleke, bluze in krila, 
pisarniške svilene, klot in lame halje v vseh bar-
vah, volnene in pralne damske obleke dobite v 

največji izbiri po nizkih cenah pri tvrdki 

GORIČAR, Sv. Petro cesta 29 
Izdeluje tudi po naročilu vso damsko komfekcijo 
v najkrajšem času po solidnih cenah! Kroj in iz-

delava prvovrstna I 

— Duhovniki-člani UA (Unio Apostolica) iz 
dežele prirede v sredo, 28. februarja v Domu du-
hovnih vaj v Ljubljani mesečno duhovno obnovo. 
Začetek ob pol 10. uri dopoldne v hišni kapeli. 
Dana je tudi možnost za skupno kosilo. Iskreno 
so povabljeni tudi vsi drugi duhovniki izven Ljub-
ljane. — škofijsko vodstvo. 

— Modernizacija državne ceste Ježica-Pomžale 
bo letos spomladi prišla na vrsto. V začetku fe-
bruarja je bila tudi že druga licitacija za to veliko 
gradbeno delo, pri katerem bo modernizirana 9.2 
kilometrov dolga cestna proga. Preračun za mo-
dernizacijo je znašal 10,417.000 din. Na licitaciji je 
med drugimi ponudniki stavilo najbolj ugodno 
ponudlK) podjetje Slavec J. in Co iz Kranja, ki je 
za to delo ponudilo 17% popusta. Zaradi tega 
znašajo izlicitirani gradbeni stroški za ta odsek 
le 13,626.000 din in, kakor čujemo, bo pristojno 
gradbeno ministrstvo licitacijo v najkrajšem času 
potrdilo. Ko bo opravljena še ta formalnost, bo 
treba le še počakati na primerno pomladansko vre-
me, nakar se bodo prva zemeljska dela "lahko že 
začela. 

— Regulacija drave med Ptujem in Budino. 
Drava je znana, da zahteva ogromne vsote za 
uravnavanje svojega toka in tehnični del banske 
uprave zadnja leta z veliko vnemo gradi razne 
naprave na raznih najliolj povodnjim izpostavlje-
nih mestih, da bi zavaroval plodno zemljo pred 

razdiralno silo vode. Začetek februarja je bila na 
tehničnem oddelku banske uprave prva licitacija 
za regulacijska dela na Dravi med Ptujem in 
Budino. Proračun za to regulacijo je znašal dva 
milijona 926.000 din. Med raznimi drugimi pod-
jetniki je gradbeno podjetja inž. Alks. Pretnar iz 
Ljubljane nudilo na preračunane cene 1.4% po-
pustu. Kot najnižji ponudnik je torej izllciLtrai« 
regulacijo za 2,885 000 din. Ko bo pristojno mi-
nistrstvo licitacijo potrdilo, bodo začeli s prvimi 
pripravljalnimi deli. 

— Živinski in kramarski sejem v Cerknici bo 
v ponedeljek, dne 26. februarja in ne v soboto, 
kakor je pomotoma objavljeno. 

— Razpisana zdravniška služba. Kr. banska 
uprave dravske banovine v Ljubljani razpisuje 
službo^ zdravnika združene zdravstvene občine 
D o m ž a 1 e. Prosilci morajo imeti pogoje za 
sprejem v banovinsko službo v smislu § 3. zak. 
o uradnikih v zvezi čl. 1. pravilnika o službenih 
razmerjih, ustanavljanju mest in prejemkih ba-
novinskih uslužbencev dravske banovine ter do-
vršeno zdravniško pripravljalno dobo — in vsaj 
šest mesecev bolnične prakse iz porodništva in 
ginekologijo. Prošnje naj se vlože pri kr. banski 
upravi dravske ban. v Ljubljani do 10. marca 1940. 

— Okoristil se je na račun sezonskih delav-
cev njihov preddelavec na veleposestvu v Nemčiji, 
kjer je bilo zaposlenih več Prekmurcev. Posre-
doval je pri pošiljanju denarja v domovino in si 
je od zaupanih zneskov prisvojil manjše vsote, tako 
da se je vsota utajenega denarja povzpela na 
100 MR. Zaradi točnega izplačila in zanesljive 
kontrole po naših denarnih zavodih, ki posredujejo 
pri pošiljanju sezonskih zaslužkov v domovino, je 
prevara prišla na dan, preddelavec pa pred okrožno 
sodišče v Murski Soboti, ki ga je obsodilo na 
2 meseca strogega zapora in poleg povračila stro-
škov še na 1200 din denarne kazni. 

— Zaradi smrtne nesreče graničarja Radomira 
Stojanoviča j e stal te dni pred okrožnim sodiščem 
v Murski Soboti gostilničar Štefan Ferenceh iz 
Gederovcev ob madžarski meji. S preveliko hi-
trostjo se je vozil s kočijo iz domače vasi proti 
Dolnji Lendavi, tako da se graničar, ki se je peljal 
na kolesu v nasprotni smeri, ni mogel umakniti 
in se je zaletel naravnost v oje ter kmalu nato za 
dobljenimi poškodbami umrl. Zaradi neprevidne 
vožnje je bil gostilničar obsojen na 4 mesece in 
7 dni zapora ter 120 din globe, pogojno za dobo 
4 let. 

— Zgubil se je fant, star 14 let, po imenu 
Franc Koncilja iz Topol, pošla Mengeš. Oblečen 
je bil v rjave hlače, črn suknjič, pisano srajco, na 
glavi je imel kučmo iz krimerja, na rami pa šol-
sko torbo. Kdor bi kaj vedel o njem, naj sporoči 
najbližji "orožniški postaji ali pa očetu Antonu 
Koncilja, Topole pošta Mengeš. 

— Vlom. V noči od torka na sredo je bilo 
vlomljeno v delavnico krojača Merše Pavla iz 
Mengša. Vlomilec je odnesel več obleke in blaga 
ter povzročil škode do 3000 din. — Kaže da, so 
bile razmere vlomilcu dobro znane, ker je vlomil 
tak čas, da se ni bal, da ga kdo zasači pri nepo-
štenem delu. 

pO cbJiavi 
* Silen vihar nad Primorjem. V noči od 

torka na sredo je divjal nad P r imožem silen 
vihar, ki je od čusa dosegel hitrost 15« km ha 
uro. Mnogo hiš je vihar razkril. Temperatura 
je močno padla. V srednji Dalmaci j i so imeli 
v sredo zjutraj 4 stopinje Celzija pod ničlo, 
v južni Dalmaci j i pa tri stopinje. Parniki so 
prihajal i z velikimi zamudami ali pa sploh 
niso priplul i v določena pristanišča. Liška pro-
ga je bila spet zumetena s snegom. Pri Malo-
vanu je obtičal v snegu tovorni vlak. 

* Brodolomci z italijanske ladje prišli v 
Split. S parnikom »Rab« so se pripeljali v Split 
člani posadke pred dvema dnevoma potoplje-
ne italijanske ribiške ladje »Ponello«. Brodo-
lomce so rešili ribiči iz Brgujca. Kapitan in dva 
mornarja so bili pri nesreči precej ranjeni. 
Ribiška ladja je bila šele 18 dni v prometu in 
je predstavljala vrednost 300.000 lir. 

* Hude prometne ovire v Bački. Pretekli 
torek so divjali po Bački hudi viharji, ki so 
močno ovirali železniški in avtobusni promet. 
Na železniških progah je mestoma JXI 2 do 3 
metra snega. Železniški promet na progi Su-
botica — Vinkovci je ustavljen. Vlak. name-
njen v Zagreb je pri postaji Aleksa Santič ob-
tičal v snegu. Iz Sombora so poslali pomožni 
vlak, vendar se ni posrečilo, da bi osvobodili 
zameteni vlak. Simplon-ekspres je moral pe-
ljati čez Novi Sad in Staro Pazovo. 

* 3.f> težkega sulca je ujel ribič iz Foče 
v Drini. Tako težkega sulca doslej v Drin i še 
niso ujeli. 

* Po nedolžnem osumljeni umora se je 
obesil v zaporu. V noči nu 7. novembra 1938 je 
v vasi I režu pri Zuboku postal stari kmet |u-
raj Borovčak, ki je sam živel v svoji hiši, žr>-
tev roparskega morilca, ki je gotovo pričako-
val bogat plen v hiši starca, ki so ga imeli za 
zelo premožnega. Umora je bil osumljen kmet 
r ran jo Roginič, ki so ga aretirali in izročili 
sodišču v Krapini. Dne 9. decembra 1958 so 
našli Roginiča v celici obešenega. Čeprav je 
vedno zatrjeval svojo nedolžnost, so smatrali 
samomor zu dokaz krivde. Mislili so, da ga je 
pekla vest in da se je sam sodil. Pred meseci 
na je prišel na orožniško postajo neki kmet, 
ki je povedal, da mu je 35 letni Viktor Borov-
čak iz Zaboka izjavil, da je on morilec starega 
Borovčaka. Viktorja Borovčaka so aretirali in 
pred preiskovalnim sodnikom jc priznal umor. 
le dni se je začelu pred okrožnim sodiščem v 
\ araždinu glavna razprava proti Borovčaku. 
Obtoženi je pripovedoval, da je starega Bo-
rovčaka s koloni pobil nu tla. Ko je videl, da ' 
je Borovčak mrtev, ga je popade! tak strah, 
da je hitro zbežal iz hiše. Odnesel je samo dve 
stari suknji , ki ju pa je med potjo izgubil. 
Razprava se še nadal juje. 

* Gosli iz kamna. Kmečki fant Pero Zeče-
vič v Nikšiču je izdelal iz kamna gosli, ki imu-
jo posebno lep glas. Gosli so pokrre z reliefi, 
ki predstavljajo jirizore iz srbske zgodovine. 
Mladi fant, ki ima očividno veliko nadarjenost 
za kiparja, bi rad prišel v kumnoseško delav-
nico. 

* Huda železniška nesreča. V ponedeljek 
se je pripetila huda železniška nesreča na 
gozdni progi Okrugl ica — llijuš. Lokomotiva 
gozdne železnice se je od t rgJa od kompozici-
je, se prevrnila in padla 15 m globoko v pre-
pad. Kurjač ltamid Žukič.. ki je bil na loko-
motivi, je bil na mestu mrtev. — Pri Javorniku 
na lički progi je zaradi hude poledice skočil 
s tira tovorni vlak. Zaradi tega je bil želez-
niški promet za več ur ustavljen in so imeli 
vsi vlaki štiri do pet ur zamude. 

* Delavec zmrznil. Delavec Franjo škarič 
iz Beške pri Mitrovici se jc precej pijan zve-

čer vračal domov. Med potjo pa ga je prema-
gal alkohol in je padal v sneg. Ka so ga čez 
par ur našli, je bil že zmrznjen. 

* 30.000 ton žita za Italijo. V splitsko pri-
stanišče je pripltil italijanski parnik »Perla«, 
ki bo naložil 2500 ton jišenice za Italijo. Ka-
kor poročajo, se bo skozi Split izvozilo okrog 
50.000 ton žita za razna italijanska pristanišča. 
Vsak dan pride v Split 80 do 100 vagonov pše-
nice in je zaradi tega promet v splitskem pri-
stanišču oživel. Promet bi bil še večji, če ne 
bi bil železniški promet med Zagrebom in Spli-
tom prekinjen. 

• Otrok z dvema glavama. V vasi Trbo-
jevo pri Krkonjigrudu je neka kmetica povila 
otroka z dvema glavama. Otrok je tri dni po 
rojstvu umrl. Obe glavi sta bili čisto normalno 
razviti. 

JEGL1CEV AKADEMSKI DOM BO SPOME 
NIK POKOJNEMU SLOVENSKEMU VLADIK1 
VSI ZAVEDNI SLOVENCI DARUJTE OB TRET-
JI OBLETNICI NJEGOVE SMRTI V TA NAMEN 

• Stavka v Splitu. Kakor smo že poročali, 
je v ponedeljek začelo stavkati 320 delavcev 
podjetja »Dalmatienne«, ker vodstvo ni hotelo 
sprejeti v kolektivno pogodbo, ki je bila skle-
njena te dni 30% povišanje plač, kar je dolo-
čila izpostava banske oblasti v Splitu. Delavci 
pa imajo tudi druge pritožbe. V zadnjem času 
je živčno obolelo 12 delavcev. Sedem izmed 
nj ih so morali spraviti v zdravstveni zavod. 
Delavci pripisujejo ta obolenja vplivu sopa-
re, ki se razvija pri izdelavi ferromangana. 
številna obolenja za pljučno jetiko v šibeniku 
tudi pripisujejo plinom, ki uhaja jo iz tovar-
niških dimnikov. Med tovarniškim• vodstvom 
in hrvatsko delavsko zvezo so se začela poga-
jan ja . Gre predvsem za to, da se prepreči, da 
se ne bi v plavžih strdilo manganova ruda, ker 
bi v tem slučaju peči postale neuporabne. Mo-
rali bi j ih jiodreti in nove zgruditi. V tovarni 
»Dalmatienne« so zadnjih osem let izdelovali 
karbid in umetna gnojiia. Zadnje leto pa izde-
luje jo v tovarni fcrromangan. Rudo dobivajo 
iz Indije. 

* Smrtna nesreča pod tramvajem. 33-letni 
inkasant Blaž Skok se je peljal s kolesom po 
tramvajskem tiru v Zagrebu. Za n j im je vozil 
tramvaj. Voznik je dajal z zvoncem znake, na j 
se umakne s tira, kar je Skok tudi storil in se 
peljal naprej ob tramvajski progi. Nenadoma 
pa je zgubil ravnotežje in je padel na tram-
vajske tračnice tik pred tramvaj, ki ga voznik 
ni več mogel ustaviti. Skok je z glavo udari l 
ob prednji del tramvaja in mu je počila loba-
nja. 1 repeljali so ga takoj v bolnišnico, kjer 
pa je kmalu izdihnil. 

• Kradel je, da je mogel plačati dolg od-
vetniku. V šibeniku so aretirali kmeta Tomo 
Janjica iz okolice Trogirja, ker je v Trogirju 
nekemu trgovcu ukradel razno blago v vred-
nosti nad 10.000 dinarjev. Janj ič je izjavil da 
je od nekega šibeniškega odvetnika dobil opo-
min, naj plača dolžnih 2000 dinarjev. Da bi 
mogel plačati ta dolg. je sklenil, da si bo s 
tatvino pripomogel do potrebnega denarja^ 
I rijeli so ga v trenotku, ko je prodajal nakra-
deno blago. 

r : B o ' , m e d P^bivalci vasi zaradi dekleta 

Iz Bosanskega samca poročajo: Zaradi vaške 
lepotice Marice čolič iz Kruševice, je prišlo 
do boja med prebivalci vasi Kruševice in Si-
kirevca. Na obeh straneh je bilo precej hudo 
in lažje ranjenih Povod tega boja je bila lju-
bezen med Marico in fantom Mato Vukovičein 
iz Siktrevca. Mato je vsak večer prihajal v 
Kruševico k svojemu dekletu. To pa ni bilo 
všeč domačim fantom, ker jih je bilo več za-
l jubl jenih v Marico. Zato so sklenili, da se 
bodo maščevali nad Vukovičem. Pred dnevi 
ko je Vukovie po svoji navadi prišel v KruŠe-
vico, ga je čakalo pri vhodu v vas deset Kru-

Ljubliana, 23. februarja 

Gledališče 
Drama: Petek, 23.: Zaprto. — Sobota, 24.J 

»Praznik cvetočih češenj«, lzvan Znižane cene od 
20 din navzdol. 

Opera: Petek. 23 ob 15: »Gorenjski slavček«. 
Dijaška predstava Izven. Globoko znižan« cene 
od 16 din navzdol — Sobota, 24: »Traviata«. Go-
stovanje Zlate Gjunjenac in Josipa Goetiča. Izven. 

Rokodelski oder 
V nedeljo, 25. t. m. ob osmih zvečer bo pre-

miera igre »Deseti brat«, prirejene po istoimen-
skem Jurčičevem romanu. Predprodaja vstopnic 
bo v nedeljo od 10—12 in zvečer eno uro pred 
predstavo v Rokodelskem domu, Komenskega 12. 
Cena vstopnicam je: 10, 8, 6 in 3 din. Vljudno 

j vabimo k obilni udeležbi. 

Radio Ljubljana 
Petek, 

23. febr.: 7 Jutranj i pozdrav t— 7.05 
Napovedi, poročila — 7.15 Pisan venček veselih 
zvokov (plošče) — 11 šolska ura: Kaj pridela 
južna Bolgarija (V. Bučar) — 12 Nekaj naših 
(plošče) — 12.30 Poročila, objave — 13 Napo-
vedi — 13.02 Opold. koncert Radij , orkestra — 
14 Poročila — 18 Ženska ura: Vzgojna posveto-
valnica ga. V. Peršuh) — 18.20 Bolgarska lahka 
glasba (plošče) — 18.40 Francoščina (dr. St. Le-
ben) — 19 Nariovedi, poročila — 19.20 Nac. ura: 

, -t i ' — 19.40 Ob jave - 19.50 O Smre-
kovcu (bere Gojko Pippenbacher) — 20 Pevski 
zbor »Slavec« — 20.45 Plošče — 21 Skladatelj-
ska ura P. šivica. Sodelujejo: Zlata Gjungje-
nac, Silva Hrašovec, prof. Č. Šedlbauer in prof. 
P. šivic — 22 Napovedi, poročila — 22.15 V 
oddih igra Radi j , orkester. 

Drugi programi 
Petek, 23. februarja: Belgrad-Zagreb: 20.10 

Simfonični koncert — Bratislava: 19.40 Slovaška 
orkestralna glasba — Sofija: 19.50 Opera — An-
gleške postaje: 18.15 Plesna glasba — Beromiin-
ster: 21.10 Cerkvena glasba — Budimpešta: 20.10 
Filharmonični konc. — Bukarešta: 19.35 Opera — 
Francoske postaje: 20.45 Debussvjeva opera »Pe-
leas in Melisande« — Slockliolm-ilorbij: 21.05 Sim-
fonični koncert — Trst-Milan: 21.10 Simfonični 
koncert — Rim-Bari: 21.10 Spevoigra — Florenca: 
21 Variete — Sottens: 20.30 Operetni večer. 

Prireditve in zabave 
Ljubljanski godalni kvartet priredi v petek 

1. marca t. 1. ob 20 v veliki filharmonični dvorani 
svoj redni letni koncert. Opozarjamo že sedaj na 
izredni umetniški užitek, ki nam ga Ljubljanski 
kvartet s svojimi koncerti vselej nudi. 

Dramatični odsek pevskega društva Sneberje-
Zadobrova gostuje v nedeljo, dne 25. februarja 1.1. 
ob 5. popoldne v frančiškanski dvorani z vprizo-
ritvijo drame v 8 slikah iz Kristusovih časov »Ben-
Hurc. Društvo se prav pridno udejstvuje na dra-
matskem polju in ima v svoji sredi požrtvovalne in 
nadarjene igralce. 

Na koncertu Glasbene Matice v ponedeljek, 
26. t. m. bodo izvajali »Sonetni venec« solista: 
Betetto in Francel, dalje tercet: Sladoljev-JoliČ, 
Petrovčič Roman in Tone, moški zbor GM in or-
kester Ljubljanske filharmonije. Koncert bo v 
veUki dvorani Uniona. Vstopnice pa so na raz-
polago v knjigarni Glasbene Matice. 

Predavanja 
, V društvu sv. Marte predava v nedeljo, dne 
j 25. t. m. ob 5 popoldne g. univ. prof. dr. Ehrlich. 
| Članice, pridite gotovo polnoštevilnol In tudi vse 
| druge stanovalke v hiši I 

Naše dijaštvo 
SKAD »Danica« ima drevi ob 8. uri redni 

članski sestanek. Govori g. ravnatelj dr. Blatnik 
o temi: »Koristi od delovanja v društvih.€ 

Lekarne 
Nočno službo imajo lekarne: mr. Leustek, 

Resljeva cesta 1; mr. Bahovec, Kongresni trg in 
mr. Komotar, Vič, Tržaška cesta. 

sevcanov s koli. Vukovič je moral bežati. Na-
slednji večer je Vukovič pripeljal s seboj dva 
svoja prijatelja, pa so morali vsi trije bežati, 
ker je nud nje prišlo skoro pol vasi. Sedaj je 
bi o tudi starejšim preveč in so se možakarj i 
Sikirevca in Kruševice odločili, da bodo obra-
čunali med seboj Boj naj odloči, komu pripade 
Marica. S koli, sekirami in samokresi se je :az-

a„ b l t k a-. ki je trajala do polnoči. Od Siki-
revcanov je bilo obstreljenih šest fantov, de-
set pa je bilo ran jenih s koli in palicami. Prav 
toliko izgub so imeli tudi Kruševčani. Zmagali 
so Krusevcani in je tako ostala Marica njim 
Zanimivo pa je, da Marica sedaj izjavlja, da se 
sploh ne bo poročila, ker je sklenila stopiti v 
samostan. 

* Žensko maščevanje. V Belgradu je hišna 
pomočnica Karolina Cerovski napadla slugo 
Martina Molnarja in mu zlila v obraz raztopi-
no sode. Molnar j e hudo poškodovan, vendar 
pa so oci k sreči ostale nedotaknjene. Napa-
dalko so aretirali. Karolina Cerovski. ki je 
Izročena in ima dva otroka, je imela že deset 
let razmerje z Molnarjem. Zadnji čas se je je 
Molnar izogibal, ker je spoznal dekle, s k i l em 
se ie hotel poročiti. Ko je Karolina Cerovski 
zvedela, s e ie nad svojim bivšim ljubimcem 
maščevala. Sedaj bo delala za svoje grehe do 
koro v zaporu. 6 Pu 

Na primadono čakajo, 



L J U B L J A N A 
Brivci in frizerji 
so zborovali 
Te dni je imelo Združenje brivcev in frizerjev 

svoj redni letni občni zbor. Lani je občni zbor 
vodil še komisar zaradi nerodnosti, ki so pred 
časom vladale v tem združenju, ki so pa sedaj 
popolnoma odpravljene. Iz poročil predsednika in 
tajnika je bilo razvidno, da je nova uprava po-
žrtvovalno vodila posle v korist članov. Združenje 
šteje 280 članov in je v preteklem letu razposlalo 
4000 dopisov in okrožnic. Iz blagajniškega poro-
čila, ki ga je podal g. Habiht, smo zvedeli, da ima 
združenje v tem kratkem času že precej prebitka. 
G. Navinšek je kot član nadzornega odbora pred-
lagal odboru razrešnico, ki je bila soglasno spre-
jeta. Da se člani zavedajo pomena svoje organi-
zacije, kaže dejstvo, da od 280 članov samo 14 ni 
poravnalo svojih obveznosti in to po večini taki, 
ki imajo podružnice. Vsi navzoči mojstri so bili 
proti odpiranju podružnic, ker stoje na stališču, 
naj vsako novo brivnico odpre nov brivski mojster. 

Predsednik g. Aleksander Gjud je nato pre-
bral odlok zbornice za TOl, da se Združenje briv-
cev in frizerjev v Ljubljani ukine in se člani pri-
ključijo skupnemu združenju v Ljubljani. Uprava 
je skrbno sestavila odgovor ter tolmačila, da zdru-
ženje obstoja že 52 let in si je v teh letih pri-
hranilo že precejšno premoženje ter da ima mož-
nost samostojnega življenja. Združenje skrbi za 
napredek članov, podpira pa tudi onemogle obrt-
nike. Vsi navzočni mojstri so odobrili odgovor 
uprave ter zahtevali, naj uprava stori vse korake, 
da ostane združenje tako, kakor je bilo. 

G. Naviniek je poročal, da je uprava sklenila 
najeti lokal, ki bo služil za predavanja, razne te-
čaje in tekmovanja ter se bodo v njem vršili po-
močniški in mojstrski izpiti. Predlagal je, naj 
občni zbor odobri 30.000 din za investicijo oziroma 
za nabavo potrebnega inventarja za ta lokal. Pred-
log je bil sprejet. Sklenjeno je bilo tudi, da bodo 
vsi prisedniki izpitnih komisij opravljali svoj po-
sel brezplačno, dosedanje nagrade pa naj bi se 
porabile za vzdrževanje tega lokala. V zadnjem 
letu je uprava razdelila onemoglim obrtnikom 
9000 din podpore. Občni zbor je tudi ugodil proš-
nji članov prejšnje uprave, naj se jim pusti na-
grada v znesku 5000 din, ki so si jo sami izpo-
slovali. Sklenjeno je bilo, da se jim to odpusti 
in se jih več ne preganja. Tako je bil dolgoletni 
spor za vedno pokopan. Občni zbor se je končal v 
najlepši harmoniji in je pokazal, da je sedanja 
uprava vredna pohvale in popolnega zaupanja. 

Kino Kodeljevo Telefon št. 41-64 
Danes ob 8, jutri ob 5 in V, 9 dva odlična velefilma 

Demonska simfonija 
Tyrone Power, Alice Tay, Don Anuche. 
Film glasbe, šlagerjev, humorja in petja. 

Tarzanov« pustolovščine 
Najnovejši film o zanimivih podvigih kralja džungle 

I Tretja postna pridiga v stolniei. Drevi bodo 
• stolnici sv. Nikolaja ob tri četrt na sedem lita-
nije, ob sedmih križev pot s petjem, ob pol osmih 
pa tretja postna pridiga prevzv. g. knezoSkofa dr. 
Kožmana. Verniki vljudno vabljeni! - v 

1 Pogreb g. dr. Alojzija Pollaka, knezoškofij-
akega tajnika in škofovega kaplana, je bil izredno 
velik. Udeležilo se ga je poleg številnih sorod-
nikov, znancev in prijateljev tudi veliko število 
duhovnikov iz Ljubljane in okolice ter velika mno-
žica ljudi. Med pogrebci smo opazili splošno so-
čutje z žalujočo družino zaradi hude izgube, ki jo 
je zadela. Pogrebne molitve ob hiši žalosti, v cerkvi 
sv. Petra in na pokopališču je opravil sam pre-
vzvišeni g. knezoškof dr. Gregorij Rožman ob asi-
stenci škofijskega kanclerja g. jagodica in šem-
peterskega župnika g. Košmerlja. V cerkvi sv. Pe-
tra je zapel šempeterski cerkveni zbor pod vod-
stvom g. Zdešarja lepo žalostinko. Krsto z zemski-
mi ostanki pokojnega dr. Alojzija Pollaka so po-
ložili v družinsko grobnico in jo zasuli s števil-
nimi krasnimi venci in šopki. Rajni gospod je bil 
nečak naslovnega nadškofa dr. Alojzija Fogarja, 
bivšega tržaškega škofa, ki bi zelo rad spremil 
svojega ljubljenega nečaka na njegovi zadnji poti, 
pa mu je to bolezen preprečila. Poslal pa je svoji 
gospej sestri, materi pokojnega g. dr. Alojzija, 
ginljivo sožalno pismo. Naj bo dobrotljivi Bog raj-
nemu gospodu, ki je toliko obetal, bogat plačniki 

1 Namesto venca dr. Alojziju Pollaku je dal 
etavbni mojster Josip Mozetič s Poljanske ceste 
200 din za »Karitas« v Marijanišču. Iskrena hvala! 

1 Kmečki upori je naslov današnjemu preda-
vanju, ki ga bo imel na XVI. prosvetnem večeru 
banski inšpektor g. prof Silvo Kranjc. — Žalostna 
je bila usoda našega kmeta v dobi grajskih val-
petov, zato ni čudno, da so socialni in gospodarski 
razilogi privedli do kmečkih uporov. Mnogi pesniki 
in pisatelji so zajemali iz te dobe glavne misli za 
svoja dela. Na svoj način jo bo podal tudi danes 
zvečer g. predavatelj, ki je priznan zgodovinar. 
Predavanje je opremljeno s skioptičnimi slikami. 
Posebno vabimo našo mladino, da spozna tudi s te 
strani slovensko zgodovino. Za uvod bo deklami-
ral g. svetnik Zakrajšek Aškerčevo balado: Krona-
nje v Zagrebu. — Predprodaja vstopnic pri Pro-
svetni zvezi in v trgovini Sfiligoj za frančiškansko 
cerkvijo. 

1 Slovensko zdravniško društvo v Ljubljani 
ima v petek 23. februarja ob 18.15 redno predava-
nje v predavalnici ženske bolnišnice v Ljubljani. 
Predavata: dr. Frane Novak: Obsevanje z rentgen-
skimi žarki iz bližine; dr. Marij Avčin: Meningi-
tisi in meningizmi pri otrocih. — Vabimo vse gg. 
zdravnike in medicince. — Odbor. 

1 Slomškova družba, podružnica Ljubljana-me-
sto zboruje v sredo, 28. t. m. ob 20. uri na II. de-

ški ljudski šoli na Ledini. Predava g. šol. uprav. 
Pero Horn o temi: Babičeva knjiga, Preljubo ve-
sel.J?\- Vabljeni prijatelji SD. - Zlasti člani naj 
pridejo brez izjeme. Odbor. 

1 »Važno opozorilo za rezervne častnike! V ne-
deljo, dne 25. februarja t. 1. bo ob 10. dopoldne 
v dvorani .Zvezde« važno predavanje za aktivne 
in rezervne častnike. Predava artilerijski brigadni 
general g. Janež. V smislu naredbe komande Drav-
ske divizijske oblasti je udeležba na tem preda-
vanju obvezna za vse rezervne častnike glavnih 
rodov (pehote, topništva, konjenice, inžinjerstva in 
letalstva). Pri vstopu je oddati na % pole napisano 
ime z vojaškim činom zaradi dalnje evidence vojne 
oblasti. Pričetek predavanja bo točno ob desetih. 

1 V nedeljo na Kurešček. Prijave »Putnik«. 
1 Tramvaj je podrl upokojeno učiteljico. Ko 

je včeraj nekaj minut pred deseto peljal tramvaj-
ski voz izpred magistrata mimo škofije proti Vod-
nikovem trgu, je 74-letna upokojena učiteljica 
Terezija Kordiš odhajala z Vodnikovega trga. 
Krenila je mimo Vodnikovega spomenika čez ce-
sto v smeri proti Študentovski ulici. V tem tre-
nutku je privozil že tramvaj do nje. Najbrž sig-
nalov z zvoncem ni slišala, zato se za tramvaj ni 
zmenila, in stopila naravnost na tramvajsko pro-
go. Tramvaj jo je zajel kljub temu, da je voznik 
Peter Picelj zaviral z vso silo. Voz je butnil na-
ravnost v učiteljico tako, da se je še razbilo za-
ščitno steklo na tramvajskem žarometu in nato 
vlekel starko še kakih 6 m naprej, dokler se ni 
ustavil. Učiteljica je pred vozom obležala neza-
vestna in so jo odpeljali z rešilnim avtomobilom 
v bolnišnico, kjer so ugotovili, da ima zlomljeno 
ključnico in hude notranje poškodbe. Ce ne bodo 
nastopile komplikacije, bo nesrečo prestala. 

1 Tekstilni ostanki vseh različnih vrst, za ob-
leke in perilo, se dobijo po starih cena v Gori-
čarjevi trgovini za Ljubljanico, Sv. Petra nasip 
št. 29, Ljubljana. Najboljši rožasti krepdešini v 
ostankih meter po 15 din. Pohitite, dokler traja 
zaloga I 

1 Opozorilo šoferjem in samovozačem motor-
nih vozil. Uprava policije v Ljubljani opozarja 
lastnike vozniških izkaznic, da se mora banovin-
ska taksa na te listine plačati najdalje do konca 
tega meseca, tudi če se trenutno ne obratuje z 
motornim vozilom. Kdor želi biti oproščen plačila 

te ban. takse, mora vozniško izkaznico predložiti 
uradu s prošnjo, da jo »hraniio pri registru. 

1 Stanovanjske odpovedi. Ljubljansko okrajno 
sodišče je lani sprejelo in zaznamovalo 1461 sta-
novanjskih odpovedi, ki so se nanašale na izpraz-
nitev stanovanj in raznih lokalov. Bilo je za okoli 
160 odpovedi več ko predlanskim. Mnogi gospo-
darji imajo navado, da v odpovedni formular na-
vajajo take razloge, ki jih najemniki zagrabijo ter 
vlagajo proti hišnim gospodarjem nato tožbe za-
radi žaljenia časti. Lani je bilo do 95% odpovedi 
zaradi neplačane najemnine. Letos je bilo vloženih 
že 161 odpovedi 

— Pri ljudeh višje starosti, ki trpe na 
nerednem čiščenju, nudi pogosto naravna 
»Franz-Joseiova« grenka voda, zaužita 
skozi osem dni dnevno po 3—4 kozarce, 
zaželjeno odprtje in s tem trajno polaj-
šanje. Zahtevajte povsod »Franz-Josetovo« 
vodo. 

fteg. po min. soe. pol. In n. zdr. S-br. 15.485. 25. V. 35. 

1 Lefos že 28 koles ukradenih v vrednosti 
24.800 din. Policijski dnevnik je letos zaznamoval 
že prav lepo število kolesarskih tatvin. Policiji se 
je posrečilo, da ie večino koles izsledila in jih 
vrnila lastnikom. Imajo pač na policiji točno evi-
denco o vseh kolesarskih tatovih, ki so bili kljub 
hudemu mrazu in visokemu snegu prav agilni in 
podjetni. Po omenjenem dnevniku je bilo januarja 
ukradenih 28 koles, doslej februarja pa 11 v skupni 
vrednosti 24.800 din. Dnevnik z dne 9. t. m. 
pavaja glede Maribora, da je bilo tam ukradenih 
9 koles v vrednosti 8.600 din. V Ljubljani so kradli 
tudi manjvredna, stara kolesa, v Mariboru pa le 
nova in draga. Največ koles izgine izpred raznih 
gostilniških lokalov. 

1 Alkohol jo je spravil v kriminal. Micka D. je 
majhna in stara ženica. Zadnja leta prebije večjidel 
svojega življenja po zaporih. Komaj pride na 
svobodo, že gleda, kje bi kaj izmaknila. Pred ma-
lim kazenskim senatom je bila obsojena zaradi 
tatvine 2 rjuh na 4 mesece strogega zapora. Uda-
na je pijači in vlačuganju, kakor pravi uradno po-
licijsko poročilo. Sama je sodnikom potožila: »Bila 
sem poštena in pridna žena. Ko pa mi je mož 
umrl, sem postala nesrečna. Udala sem se pijači.« 
Kazen je prav hvaležno sprejela in se sodnikom še 
priklonila. 

Pekovski mojstri 
branijo svojo 
stanovsko organizacijo 

Maribor, 22. februarja. 

Danes popoldne je bil občni zbor Združenja 
pekovskih mojstrov v Mariboru. Zelo številno so 
se zbrali mojstri v Gambrinovi dvorani. Občni 
zbor je vodil predsednik Jakob Koren, ki je po-
dal zanimivo poročilo o uspešnem stanovskem delu 
v preteklem poslovnem letu. Tajniško in blagajni-
ško poročilo je podal Julče Novak, za nadzorstveni 
odbor pa je poročal Alojzij Kovačič. 

! Občni zbor je bil zelo živahen in razgiban, 
vendar je bilo razpravljanje strogo stvarno. Po-
itočila funkcionarjev so pokazala, da imajo pekov-
ski mojstri gotovo najbolj agilno stanovsko za-
stopstvo v Mariboru, ki dosega zaradi svoje strum-
ne organiziranosti in požrtvovalnosti tudi lepe 
uspehe ter uživa v javnosti velik ugled. Tudi v 
preteklem poslovnem letu so bili uspehi, ki jih 
je Združenje doseglo, veliki. Največji je bil vse-
kakor sklenitev kolektivne pogodbe s pomočniki, 
s katero se je končal dolgoletni spor. Ta pogodba 
je dokaz socialne zavednosti pekovskih mojstrov, 
saj je zagotovila pekovskim pomočnikom lep po-
ložaj, kakor ga nimajo nikjer drugje v državi. 
Uredilo se je s pogodbo tudi vprašanje nočnega 
dela, ki pa s tem še ni rešeno za oblast, ker 
inšpekcija dela še vedno izreka kazni proti pe-
kovskim mojstrom, ki se ne držijo znane toza-
devne uredbe, proti kateri se Združenje že toliko 
časa bori. O tem vprašanju je razpravljal pred-
sednik v svojem poročilu zelo obširno in izčrpno. 
Nadalje je omenjal, da se vršijo sedaj priprave 
za ustanovitev Zveze pekovskih mojstrov za Slo-
venijo, s katero bi dobila pekovska obrt novo 
enotno stanovsko organizacijo, ki bi še lažje vo-
dila borbo za skupne pravice, kakor posamezna 
združenja. V pekovski obrti se pojavljajo nepre-
stano nove težave, ki jemljejo mojstrom voljo do 
napredka in podjetnosti. Tako je sedaj prodajna 
centrala za kvas v Belgradu znatno povišala cene 
— četudi se je osnovala zaradi tega, da bi se 
prodaja kvasa pocenila. Lansko leto se je v okvi-
ru združenja v Mariboru osnovala posebna na-
bavljalna zadruga, ki je že prišla iz začetnih te-
žav ter se bo začela razvijati v korist vsega član-
stva. Končno se je bavil obširno s vprašanjem 
ukinitve obrtnih združenj. Mariborski peki so za-
vzeli tozadevno odklonilno stališče ter so odločno 
proti ukinitvi svoje lastne stanovske organizacije 
ter spojitvi vseh različnih obrtniških strok v neko 
novo enoto. Njihovo stališče je razumljivo. Do se-
daj imajo s svojim Združenjem najboljše izkušnje, 
vedo iz lastnega opažanja, da je vzorno delovalo 
ter je dosegalo res velike uspehe, kadar je šlo 
za koristi pekovskega stanu. Pekovski mojstri ni-
majo nobenega jamstva, da se bo nova skupna 
organizacija s tako vnemo in borbenostjo zavze-
mala za njihove stanovske potrebe in jo zaradi 
tega odklanjajo. Iz tajniškega poročila posnemamo, 
da ima združenje 116 članov, 111 vajencev in 116 
pomočnikov. Lansko leto je imelo 35.302.75 din 
dohodkov in 33.337.50 din izdatkov. 

Sam« f « danes ob 16., 19. In 21. n i veliki francoski ljubavno-gangsterski film z najbolšimi film-
skimi igralci: MAR1E BELLE, P1ERRE RENOIR, THOMY BOURDELLE 
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Jože škof — 50-letnik 
Včeraj se je z Abra-

hamom srečal ugledni 
mariborski slikarski 
mojster in naš dolgo-
letni naročnik g. Jože 
Skof. Rodil se je dne 
22. februarja 1890 v 
Kamnici pri Mariboru. 
Po dovršeni vajeniški 
in pomočniški dobi ter 
končani vojni si je leta 
1920 v Mariboru usta-
novil samostojno obrt, 
ki je v Mariboru do-
bro znana. L. 1914 se 
je naš jubilant poročil 
z Ivano roj. Hrastnik. 

V srečnem zakonu sta se mu rodili dve hčerki, ki 
sta sedaj že obe poročeni. Hilda je poročena s 
šolskim upraviteljem Slekovcem. Mici pa s kapeta-
nom Golobom v Belgradu. Jubilantu želimo, da bi 
še mnogo let preživel v veselju in zdravju in da 
bi mogel obhajati še lepše jubileje. 

m Ponoči 20 pod ničlo, opoldne 1 nad ničlo. 
Velike toplotne izpremembe nam prinaša sedaj 
zima. V sredo opoldne na primer je bilo na me-
teorološki postaji na Teznu v senci 1 stopinja nad 
nično, ponoči pa je istotam zdrknilo živo srebro na 
r° stopinj pod ničlo. Noči so sedaj kristalno jasne 
ter se zaradi tega izvrši ohladitev ozračja zelo na-
glo, cim zaide solnce. Cez dan pa se pri jasnem 
vremenu zviša toplota zaradi moči februarskega 
sonca in če ne bi bilo na odprtih terenih hudega 
vetra, ki močno brije, bi bila toplota kar znosna. 
Kljub mrazu pa se je sonce krepko spravilo nad 
sneg, ki se je sedaj že znižal na 37 cm. Povprečno 
se sedaj niža snežna odeja pod vplivom sonca za 
1 cm na dan, ko pa bo nastopil jug, bo sneg seve 
hitreje kopnel. 

m Ljudska univerza. Drevi predava v Ljudski 
univerzi univ. asistent iz Zagreba dr. Zeljko Ji-
rousek o gornje italijanskih koloristih in iumini-
stih 16. stoletja. 

m Kapla na Kozjaku je dobila telefon. Kapla 
je prava planinska vas na Kozjaku, ki leži 800 m 
visoko ob severni meji ter nima z Dravsko dolino 
nobene prave zveze. Cesto na Kaplo grade sedaj 
ze dolgo vrsto let, pa se je premaknila jedva ne-
kaj sto metrov daleč. Sedaj pa je dobila Kapla te-
lefon, ki je bil te dni slovesno otvorjen. Veliko za-
slug si je za to prepotrebno napravi pridobi! bivši 
poslanec Gajšek. Upati je tudi, da bo gradnja ce-
ste v bodoče hitro napredovala. V letošnjem letu 
je v ta namen določila banovina 200.000 din 

m 100 let s« gospodarili na istem posestvu — 
sedaj pa jim je prodano. V Hudem kotu. fara Rib-
nica na Pohorju, je bilo prodano na dražbi pose-
m <k™eren l <e i s t a kmečka družina gospoda-

rila nad 100 let. Posestvo je vredno 300.000 din na 
J ™ « ? J » j? šlo, ker lastnica-vdova ni mogla pla-

4000 din dolga. Ni mogla dobiti potrebnega 
posojila in tako se je družina morala po stoletnem 
trdem delu seliti s svoje zemlje. Na tak način se 
vedno naprej rušijo mogočna pohorska posestva in 
zemlja prehaja v roke veleposestnikov, prejšnji 
lastniki pa postanejo ubogi najemniki — ofri na 
svoji nekdanji grudi. Poslopja se rušijo, novi last-
niki zasajajo polja in travnike z gozdom. 

m Lep uspeh ribiča. V Cvetkovcih je potegnil 
posestnik F rane Petek iz Pesnice ogromnega soma. 
težkega 15.4o kg. Imel je z ribo hudo borbo, pre-
den jo je spravil na suho, saj mu je dvakrat pre-
trgala mrežo. Kljub mrazu je skočil v vodo skoraj 
do pasu, da si je lep in redek plen zagotovil. — 
Redki so taki primeri, da bi kdo ujel v Pesnici ta-
kega velikana. Zadnji tak srečen ribolov pomnijo 
ljudje iz leta 1863., ko je posestnik Anton Horvat 
potegnil iz Pesnice 20 kg težkega soma. 

m Bencinske karte so dospele, ne bodo jih pa 
dobili tisti, ki motornih vozil ne prijavijo v pred-

Ker zaradi razn h zaprek ne moremo predva-

jati napovedanega iilma „ H e j S l o v a n i " , smo 

poskrbeli krasen Češki film po Capkovem ro-

mana in po motivih A. Dvofakove „Humoreske" 

KINO UNION, tel. 22-21 

D A N E S P R E M I E R A I' 

Gosli vabijo... 
Ta film je bil nagrajen s češko državno nagrado za umetnost, 
obenem je vzbudil na bienall v Benetkah splošno nohvaln! 

Glasbeni del: A. Drofak 
in B Smetana. 

Sodelujejo: J. Pruha, L. 
Bohač, F. Smolik, J. šej-

bal in drugi. 
Režija: Otokar Vavra 

Predstavo ob 16, 19 in 21 

pisanem roku do 28. t. m., fn tisti, ki so tvola 
vozila odjavili. Karte se bodo izdale, ko bo objav-
ljena nova naredba. 

m Mučenje v sani vpreiene živine. V okolici 
mesta je na cestah na debelo snega ter je z vozom 
težko voziti, v mestu pa je ravno narobe. Na naj-
prometnejših ulicah, zlasti pa na Glavnem trgu in 
na mosu, je sneg žo odstranjen. Zato pa opazuje-
mo vsak dan v mestu, kako se v sani vprežena ži-
vina muči na teh ulicah, ker ne spravi na goleni 
tlak u težko natovorjenih sani nikamor naprej. 
Okoličani bi bolje napravili, Če bi uporabljali za 
vožnje v mesto vozove. 

m Tatvina slike. Iz čakalnice zobozdravnika 
dr. Stamola je neznanec odnesel umetniško oljnato 
sliko, ki je predstavljala fanta s harmoniko. 

m Ločen mož ji je vlomil v stanovanje. Marija 
Budja je prijavila policiji, da je v njeni odsotnosti 
vdrl v njeno stanovanje v Strossmaverjevi ulici, ki 
je bilo zaklenjeno, ločeni mož ter ji odpeljal ve-
liko omaro. 

Gledališče . . . . . . 
Petek, 23, februarja: Zaprto. '(Gostovanje v 

Celju.) 

Sobota, 24. februarja, ob 20: »Othello«. Zni-
žane cene. 

Nedelja, 25. februarja, ob 15: »Via Mala«, 
Znižane cene. — Ob 20: »Cigan baron«. 

Celjske novice 
c Troje zborovanj v Celju. V nedeljo bo zbo-

rovala v Celju Kmečka zveza. Iz vseh krajev Slo-
venije bodo prišli delegati številnih okrajnih in 
krajevnih organizacij in prisostvovali velikemu 
zborovanju ob 11 dopoldne v veliki dvorani Ljud-
ske posojilnice. V Celjskem domu bo skupščina 
celjske gasilske župe, v hotelu Evropa bodo zbo-
rovali koroški legionarji. 

c Mariborsko narodno gledališče uprizori drevi 
ob 8 v celjskem mestnem gledališču veseloigro 
»Konto X<. Predstava je za abonma. 

c K Medlogu pri Celju je umrla v zavetišču 
85 letna Julijana Bezenšek. N. v m. p.I 

c Namesto venca na grob pokojnega vladnega 
svetnika Emilijana Lileka je daroval g. Risto Sa-
vm iz Žalca dijaški kuhinji na drž. realni gimna-
ziji v Celju 100 din. 

re3ulacijo Hudinje je nakazala banovina 
100.000 din. 

c Ker je slinavka in parkljevka prenehala, 
bodo v Celju zopet redni živinski in svinjski sej-
mi. Prvi živinski sejem bo 2. marca. Kramarskega 
sejma 2. marca zaradi vremenskih neprilik ne bo. 

c Smuške proge na severnem pobočju Tovsta 
bodo narejene in bodo dela kmalu razpisana. 

c Gradnja hodnika za pešče v Gaber jih je ne-
odložljiva. Na torkovi občinski seji je bilo pre-
brano poročilo tehničnega oddelka mestnega po-
glavarstva o tlakovanju cestišča in istočasni na-
pravi hodnika za pešce. Tehnični oddelek se je 
hotel zavarovati pred eventuelnimi očitki zaradi 
izdelave in je predlagal, da se naprava hodnika 
izvede istočasno s tlakovanjem cestišča. Proti pred-
logu sta protestirala mestna svetnika gg. Golo-
granc Konrad in Krajnc ter zahtevala, da se dela 
zaradi nevzdržnih razmer zanesljivo prično že 
spomladi, odnosno čimprej, saj je bil že v lan-
skem preračunu odobren kredit 150.000 din v 
letošnjem pa celo 250.000 din. Mestni svetnik 
g. Gologranc Konrad je pribil, da so načrti že 
končani, cesta tlakovana, potrebno je le malo vo-
lje pri tehničnem oddelku. Predsednik g. dr. Vor-
šič je zagotovil, da se bodo dela čimprej pričela. 

c Sreča vas išče! Oglejte si krasne dobitke, 
razstavljene v trgovinah V. Hladin, A. Lečnik, 
D. Gams, V. Schramm, D. Rakusch in R. Ster-
mecki, ki vam jih nudi efektna loterija Godbe-
nega društva poštnih nameščencev, če kupite sreč-
ke po 5 din. Avto znamke »Opel« pa je na ogled 
na pošti v Celju. Žrebanje je pred vratmi, zato 
segajte pridno po srečkah! 

c Brezposelnost stalno narašča. Po evidenci 
Javne borze dela v Celju število brezposelnih na 
njenem področju vedno bolj narašča. 10. febru-
arja je bilo 998 brezposelnih, včeraj pa je število 
naraslo že na 1226, od teh 1012 moških in 214 
žensk. Delo dobe: pek, pečar, krojač, 3 hlapci, 
10 kmečkih dekel, 2 sobarici, 10 kuharic, 6 služ-
kinj in postrežnica. 

c Ogenj v Braunsovi kemični tovarni v Celju 
Ko je šel včeraj ob 4 zjutraj neki moški mimo 
braunsove kemične tovarne, je opazil skozi to-
varniško okno plamen. Takoj je zbudil hišnika in 
ravnatelja ter ju opozoril na nevarnost požara. 

srečo je bil ogenj pravočasno opažen in po-
gasen. škodo cenijo na 7000 din. 

c Požar v trgu Vojniku. V hiši gostilne Kaš 
Ane v Vojniku pri Celju se je vnel tram ob 
dimniku. Ogenj so pravočasno preprečili, kljub 
temu pa je precej škode, ker se je zrušil strop. 

Št. Vid nad Ljubljano 
V nedeljo. 25. t. m., vprizori tukajšnji Fan-

tovski odsek Pavel Golievo pruvljično igro v 
treh dejanjih (8 slikah) »Sneguljfica«. Med od-
mori, kot tudi med igro samo, igra orkester 
»Sloge« pod vodstvom dirigenta S. H. Svetel-a. 
nezi ja je v rokah g. J. Arharja. Pričetek toč-
no ob pol 8 zvečer, konec ob pol 11. Zaradi iz-
rednega zanimanja za to prireditev opozar-
jamo občinstvo, kov tudi okoliška prosvetna 
društva in fantovske odseke, da si vstopnice 
pravočasno presrbe v predprodaji v trafiki 
Kautman v št. Vidu. 

Murska Sobota 
Prekmursko muzejsko društvo si je nadelo 

nalogo, organizirati v tem letu celo vrsto po-
ljudno znanstvenih predavanj. Otvoritveno 
predavanje bo ta petek ob 20.15 v dvorani 
grajskega kinn. Predaval bo univ. asistent dr 

v ' f™ Z a L ° P r e m i h bližnjega vzhoda.' 
Vstop k predavanju Muzejskega društva bo 
prost. Za predsednika društva je bil ponovno 

milar U P n i V ' " L i p o v e c S- Franc Ga-

. D.ar. Kmečka posojilnica v Murski Soboti je 
5 0 0 din v gotovini 

in za 500 din knjig. Vse priznanje. 
V počastitev spomina pokojnega uradnika tu-

kajšnjega sodišča g Viktorja Nemca so člani ke-
gljaškega kluba »Cefidelj. poklonili 170 din Uniji 
za zaščito dece in 170 din podružnici Ciril Meto-
dove družbe v Soboti. 

Sv. Lovrenc na Dravskem polju 
Tri nesreče. Tukajšnj i gimnazijec IV. r. 

t rane Ilazenmali si je zastrupil roko. Kolar-

Trvi t ? k" 1 n a j ? e r . j e d o b i l a ™*<rupljenje 
krv, od zoba. Upokojeni Anton Dobič p« e 
blizu doma na cesti padel in si stri nogo. Vsi 
so morali v bolnišnico. 

5 . s v ° j ' m mrazom kar na-
nfjflni vi zjutraj ] e bilo 27 stopinj pod 
ničlo! Mnogo golobov in mačk ie zaradi teo-a 

vX n ,^ ,raceS° " ^ gnUjn° P°jaV,le 



KULTURNI OBZORNIK 
Dr. K. Konvalinka: Revmatozi 

V samozaložbi je izšla medicinska publikacija, 
ki hoče dati več luči v zmedene nazore, ki jih ima 
mcdicinska literatura o revmatozah, t. j, o revma-
tičnih obolenjih. V tem se strinjajo vsi avtorji, da 
pri revmatizmu ne obolijo samo sklepi, mišice, živ-
ci itd. (periferni ravmatizem), ampak tudi notranji 
organi kot srce, možgani, pljuča itd. (visceralni 
revmatizem). 2e iz tega si more vsakdo predstavljati 
ogromno važnost revmatičnih obolenj. 

Medicina sumi različne klice, ki naj bi bile 
vzrok revmatičnih obolenj. Naj že te klice imenu-
jejo viruse, streptokoke, stafilokoke, tuberkulozne 
bacile, naj so to klice, ki jih je treba še najti, naj 
60 to izločki klic, toksini, naj so to alergeni vsi 
avtorji soglašajo, da je revmatizem infckcijozna 
bolezen. 

Medicina polaga vsa bolezenska stanja v celice 
(V i r c h o w a v a celularna patalogija) in smatra 
klice za izključne povzročitelje vnetij, torej tudi 

Goršetov Prešeren 
Kipar France Gorše je zadnji čas napravil več 

del, med katerimi bo gotovo vzbudilo največ pozor-
nosti njegov portret pesnika Franceta Prešerna. — 
Letošnje slavnosti ob 90-letnici Prešernove smrti 
so napotile kiparja, da je zamislil svoj kip pesnika, 
ki bi izražal vso veličino duha, pa tudi obdržal ko-
likor mogoče verjetne človeške poteze. Doslej po-
znamo razne kiparske podobe našega pesniškega 
genija, tako Ganglov kip, Benekerjev osnulek, Zaj-
čev spomenik, Dolinarjevo zamisel, 6edaj se njim 

r - ' 

pridružuje tudi Gorše, ki je sedaj napravil lik iz 
gline v nadčloveški velikosti. Kakor je videti, je v 
osnovi zadržal Prešernov lik, kakor ga podaja Gold-
stein, toda popravljen po pričevanju 6estre Lenke 
in drugih prič živega Prešerna. Lik tako prestavlja 
neko vmesno 6topnjo med Jakčevo zamislijo in 
tradicionalno podobo, toda tako, da je takoj videti, 
da Gorše noče poudariti toliko človeka, kolikor 
pesnika, genija. In v tem pogledu bo Goršetov kip 
gotovo zanimal vse ljubitelje likovne kakor besedne 
umetnosti ter ga zato predstavljamo v reprodukciji 
slovenski javnosti. 

Knjiga za sadjarje 
Pravo vrednost ima dandanes samo po kako-

vosti neoporečno, prvovrstno namizno sadje. Tako 
sadje pa ne zraste kar samo od sebe brez sodelo-
vanja s.nljarja. Treba je zato smotrno urejenega, 
intenzivnega obdelovanja. Najvažnejši del sodobne 
sadne kulture je pa varstvo sadnega drevja pred 
zajedavci. In to varstvo se na noben drug način 
ne da popolnoma zanesljivo izvesti kakor z obde-
lavo sadnega drevja z določenimi in v mnogoletni 
praksi preizkušenimi škropivi. Škropljenje sadnega 
drevja je brezpogojna zahteva sodobne sadne pro-
dukcije. Brez tega ni kvalitetnega sadja, ni sadne 
kupčije. 

To delo pa ni tako preprosto, ker je uspeh za-
visen od raznih okolnosti, kakor od škropiva, od 
dobe škropljenja, od števila škropljenj, od načina 
škropljenja, od vremena itd. Zato je neogibno po-
trebno, da vsak sadjar to velevažmo kulturno delo 
na vse strani in do dobrega prouči, kajti le potem 
ga more upravljati s pravim umevanjem, s potreb-
no spretnostjo in z zanesljivostjo. Kje pa naj dobi 
sadjar vsa tozadevna navodila in pojasnila? V knji-
gi »Škropljenje sadnega drevja«, ki jo je spisal po 
20 letnih lastnih skušnjah splošno znani, odlični 
strokovnjak ravnatelj banovinske vinarske in sad-
jarske šole v Mariboru g. Josip Priol in ki jo je 
ravnokar izdalo v 2. izdaji »Sadjarsko in vrtnarsko 
društvo r Ljubljani«. 

Kako potrebna je ta knjiga in kako je sadjar-
jem z njo ustreženo, nam izpričuje dejstvo, da je 
bila 1. izdaja tiskana v 500 izvodih, razprodana v 
pičlem letu Druga izdaja tega poljudnega navodila 
za izboljšanje našega sadnega pridelka v množini in 
kakovosti, je na podlagi najnovejših lastnih izku-
šenj ter domačega in tujega slovstva temeljito pre-
delana, izpopolnjena in povečana. S pridom bo slu-
žila ne samo začetniku v škropljenju, ampak tudi 
že bolj izkušenemu sadjarju, čeprav ima morebiti 
že prvo izdajo. 

Knjiga obsega 20 poglavij, v katerih se izčrpno 
obravnava sledeča tvarina: pomen škropljenja sad-
nega drevja, kako se pripravi sadovnjak za škrop-
ljenje, zimsko škropljenje, poletno škropljenje po-
sameznih sadnih plemen, kako pripravimo škropiva 
(bakrena, žveplena in druga škropiva), katera škro-
piva smemo mešati, previdnost pri arzenikovih 
škropivih, drevesne škropilnice, ali se škropljenje 
izplača, koliko stane 100 litrov škropiva, škropilni 
koledar. 

Noben sadjar, ki mu je na tem, da bi pridelal 
obilo prvovrstnega namiznega sadja, ne bo brez te 
knjige. Dobi se pri Sadjarskemu in vrstnarskemu 
društvu v Ljubljani in po vseh knjigarnah. (Za dru-
štvene člane stane 12 din, za nečlane in po knji-
garnah 15 din.) 

. Pred izvedbo škerjančeve 
kompozicije »Prešernov Sonetni 
venec« 
V slovenskem glasbenem življenju dobro zna-

ni komponist, profesor na Državnem kunservato-
riju Lucijan Marija Škerjanec je komponiral glasbo 
za eno največjih slovenskih literarnih umetnin: 
Prešernov Sonetni venec. 

V okviru koncerta Glasbene Matice, to je nje-
nega moškega pevskega zbora s sodelovanjem ae-

revmatičnih. Revmatizem se v literaturi deli na šte-
vilne skupine in se jim \ečknat odreka vsaka so-
rodnost. Nekateri avtorji gredo celo tako daleč, 
da smatrajo revmatizem za laiški termin in govori-
jo o »tzv. revmatizmu«. 

Avtor gre na podlagi lastnih študij in opazo-
vanj po novih potih. V nasprotju z drugimi avtorji 
trdi, da ne povzročujejo nobene klice revmatizma, 
ampak da je to obolenje sterilno in izključno ded-
nega izvora. V nasprotju « celularno patologijo 
lokalizira avtor revmatizem v lasno krvno ocevje: 
revmatizem pomeni nepravilen učinek krvnega ob-
močja na celularno, torej nepravilen učinek hema-
torija na celulatorijum. 

Nova pota, po katerih gre avtor, so uravnana. 
Prepričani smo, da bo ta publikacija imela velik 
odmev v medicinski literaturi. V slovenski medi-
cinski literaturi je to prva medicinska publikacija, 
ki je popolnoma samorasla. S. N. 

katerih solistov iz Opere in ljubljanske Filharmo-
nije, bo pomenila Škerjančeva kompozicija v letoš-
nji koncertni 6ezoni eminenten dogodek. Osnova, 
ki si jo je izbral za svojo glasbo je za nas Slo-
vence eno najreprezentativnejših besedil in tako 
smemo upravičeno pričakovati, da nam da skupno 
s Škerjančevo glasbo delo take vrednosti, s kate-
rim se bo v bodoče lahko slovenska glasba po-
našala tudi v tujini. 

Uvodno besedo pr;d koncertom bo imel univ. 
prof. dr. Kidrič, ki bo razložil razliko med prvo 
in drugo izdajo Sonetnega venca. Škerjanec je upo-
rabil prvo izdajo, manj znano, ker ga je zamikala 
zaradi prvobitnosti liričnih občutij, ki so v drugi 
izdaji nekoliko razumsko izglajena. — Sonetni ve-
nec predstavlja kantato kot nepretrgano celoto 
15 sonetov z magistralom. Ti 6o razdeljeni na 15 
pevskih točk in 10 kratkih mediger. Pevske točke 
izvaja moški zbor, ki je nosilec literarnih delov 
bolj neosebnega značaja, pesnikova lirska občutja 
interpretira tenor (Franci) meditacije zgodovinske-
ga značaja bas (Betetto), posrednik med zborom in 
solistoma pa je tercet moških glasov: tenor, bari-
ton in bas (Sladoljev, ter brata Tone in Roman 
Petrovčič). 

Slog, v katerem je delo komponirano, je de-
loma klasicističen (po Gallusovem načinu) in delo-
ma programski, (ker slika pomlad). Pesnikova lirična 
občutja so podana svobodneje in v manj arhaični 
formi. 

Komponist je pričel s komponiranjem tega dela 
v jeseni leta 1937 in ga je končal v aprilu leta 1938. 

Kompozicija Sonetnega venca je edinstvena za-
misel, na katero smo lahko Slovenci ponosni. V 
nobeni glasbeni literaturi ne najdemo podobnega 
poskusa, in vendar predstavlja kompozicija take 
vrste posebno mikavnost za komponista, ker je za 
spretnega muzika v njej mnogo prilik za ponazori-
tev najrazličnejših čustvenih odtenkov. V sonet-
nem vencu je poleg lirike močna komponenta na-
rodna misel, Slovenstvo kot tako in to daje delu 
še posebno pomembnost. Magistrale, ki je sestav-
ljen, kakor znano, iz posameznih verzov iz vseh 
sonetov, pa pomeni zato za muzika privlačnost po-
posebne vrste. Prav tako je zanimiva arhitekton-
ska Zgradba posameznih sonetov: prvi dve kitici 
obsegata metaforo, drugi dve njeno rešitev. Tudi tu 
je dana skladatelju naloga, ki ga stavlja pred pro-
blem, kako bi čim bolj plastično podal eno in 
drugo. 

Da je prišlo do izvedbe tega velikega dela, ki 
zahteva vso pozornost, ima zaslugo predvsem vod-
stvo »Glasbene Matice«. Z veliko požrtvovalnostjo 
sta omogočila ona in Filharmonija, da bo najmlajša 
kompozicija prof. Škerjanca izročena javnosti. Kon-
cert, za katerega je vodil pripravljalne skušnje 
Škerjanc sam, bo vodil dirigent Mirko Polič, ki je 

vodja Matičnega zbora. maša SI 
* 

A. Jobst: O b h a j i l n e p e s m i . Za solo, 
mešani zbor in orgle. — štiri zelo porabile sklad-
be so: I. R a d u j se z m a n o z e m l j a vsa 
— krepka, slovesna za zbor. 2. M o l i t e a n-
g e l i — nežna; mehko se razpletajočim altom 
napev prevzamejo in se povzpno soprani, da 
pripravijo kratek, mogočen vzklik, ki iz globin 
prikliče toplo, prisrčno zagotovilo ljubezni v 
sopran in altu, konča pa z velikim vzponom 
vsega zbora. 3. O k a m , G o s p o d ? — široke 
padajoče kvarte v tenoru' (sopranu) povzame 
bas, ki se po krepkem vzgonu po letvici mirno 
spusti v pokoj v nižini. Drugi del se razpleta 
v preprostih, jako lahkih imitacijah, dokler ne 
iz veni v rahlih, kar božajočih v nebesa plava-
jočih harmonijah. In še 4. K r i s t u s K r a l j . 
Mogočno skladbo začenja odločni zmagoslavni 
korak moških glasov, ki vzbudi ves svet, ves 
zbor, da enoglasno poprime in prvi del z enim 
taktom glasno konča. Moški slavnosti korak se 
v začetku drugega dela znova oglasi, pa veli-
cestnejši razvoj brž povzame ves zbor, da se 
kot zmagovalen sprevod vije na goro Gospo-
dovo in po učinkoviti pavzi na tezi (prvem ma-
hu) predzadnjega takta na moč slovesno 
konca . . . 

Po tem opisu bi kdo morebiti sodil, do so 
skladbe težke, harmonično bogate, prenasičene. 
Nasprotno! Navzlic vsemu ognju in globinam 
so lahke, jasne, vsaki duši mile, najpreprostej-
šemu ušesu umljive. Zadnjo sem ž vsem pri-
znavanjem omenil v poročilu o cerkvenem kon-
certu v Žireh. 

Skladbe je založil skladatelj. Dobivajo se 
pri n jem v Žireh; veljajo pa 5.50 din. Pevci in 
poslušalci bodo skladb veseli. K, 

Italijanske kulturne revije. — Nova zbirka. 
Pri Mondadoriju v Milanu je pričela izhajati 
zbirka »Lo spicchio« ( = zrcalo). V tej izdaji bo-
do zastopani vsakokrat po eden izmed moder-
nih italijanskih pisateljev-pripovednikov. Prva 
skupina obsega deset snopičev. Med temi so iz-
med znanih zastopani: Baldini, Civinini, Mala-
parte in Pavolii. 

* 

Zemljevid slovenskega ozemlja. »Slovenska 
Straža« je imela z zemljevidom slovenskega ozem-
lja, ki ga je izdala lansko leto, nenavaden uspeh. 
V kratkem je bila razprodana vsa naklada in ima-
mo sedaj pred seboj že drugo izdajo. Izpopolnjena 
je v toliko, da so naše nekdanje kakor tudi se-
danje etnografske meje risane bolj točno in da je 
popravljeno oziroma dopolnjeno tudi besedilo na 
hrbtu zemljevida. Škoda da ni popravljena tudi 
nomenklatura. V njej je ostalo več napak prve 
izdaje, n. pr. oblike Grintavec, Citanuova, Pongu-
ente, Montane,, Aquilen, Radstad, Trauscn, Lasnitz, 
Hielrau, Semering, Wies, Szombathel, Pecz i. dr. 
V poglavju o slovenski kulturi je treba popraviti 
letnico izida prve slovenske knjige iz 1550 in 1551. 
Sicer je zemljevid zanesljiv iu bo dobro služil ' 
svojemu namenu. V. Bohinec. 1 

Delo Vfncendfeve 
konference v Celju 

Celje, 22. lebr. 1940. 
Odbor Vincencijeve konference v Celju je po-

dal v sredo zvečer obračun svojega tihega in po-
žrtvovalnega dela krščanske ljubezni v pretekli po-
slovni dobi. Poročila posameznih odbornikov ka-
žejo, da je Vincencijeva konferenca tudi v pre-
teklem letu mnogo storua za siromake in stoterim 
olajšala gorje. 

Poslovodeči predsednik se je v svojem uvod-
nem govoru zahvalil vsem sodelavcem Vincenci-
jeve konference, posebno zahvalo pa je izrekel zla-
sti kr. banski upravi, mestni občini, domačim de-
narnim zavodom, zlasti Ljudski posojilnici in Hra-
nilnici dravske banovine, trgovcem, pekom, me-
sarjem, okoliškim posestnikom in vsem tihim pod-
pornikom Vincencijeve konference, ki so z denar-
jem, obleko ali z živili pripomogli, da je konfe-
renca lahko lajšala jjorje številnim siromakom, ki 
so se zatekli in prosili pomoči pri konferenci. Ob-
širno tajniško poročilo je pokazalo, da se je odbor 
Vincencijeve konference tedensko vsako sredo zbi-
ral na rednih sejah, na katerih je razmotrival vsa 
vprašanja, kako čimbolj pomagati vedno večjemu 
številu podpirancev, saj je bilo v kuhinji v pre-
teklem letu razdeljenih 32.940 porcij. V kuhinji so 
dobili hrano revni dijaki, vajenci siromašnih star-
šev in številni bedni in pomoči fiolrebni. Da je 
Vincencijeva konferenca v preteklem letu mnogo 
storila, kaže tudi znaten blagajniški promet — 
okrog 200.000 din. Iz blagajniškega poročila je bilo 
razvidno, da so bile jiosebno pridne čč. sestre, ki 
so s pravo Vincencijevo ljubeznijo zbirale živila v 
mestu in zlasti pri našem dobrem kmečkem ljud-
stvu. Dohodkov v živilih in gotovini je bilo 130.000. 
Konferenca je f>odpira!a 326 družin, katerim je 
dajala nakaznice za obleko, obutev in stanarino in 
sicer v znesku 22.000 din. Ubožci, ki so iskali pod-
pore z nakaznimi lističi VK, so prejeli nakaznice 
v vsoti 15.000 din. Za kuhinjo je bilo izdanih 
50.536 din. Ob sklepu svojega poročila je tudi bla-
gajnik navedel imenoma večje dobrotnike, videli 
pa smo, da ima konferenca največ tihih dobrotni-
kov. Nato je bilo jx>dano poročilo mladinskega od-
seka, ki je mnogo storil za naše dijaštvo iz revnih 
slojev. Bog bodi plačnik vsem dobrotnikom za do-
broto, ki jo izkazujejo najbednejšim! 

Konec zloglasne ječe 
Kakor poročajo iz Madrida, so začeli jsodirati 

ob vhodu v madridski univerzitetni del mesta tako 
zvano »ječo Modeli«, ki ima iz državljanske vojne 

Galerija med skladišči za orožje na Maginotovi 
črti 

tako žalostno zgodovino. V začetku te vojne je 
bilo tu zaprtih na tisoče osumljenih in vernih 
državljanov in več jih je bilo kar na dvorišču 
ustreljenih. Ko so potem v novembru 1936, pri 
pn-vem Francovem napadu na Madrid, prišle bele 
čete do obzidja te ječe, je ondi rdeči teror izvršil 
enega od svojih najbolj krvavih zločinov. Kakih 
3000 jetnikov so hoteli odpraviti kam drugam iz 
ječe. Toda sjiotoma, še v bližini Madrida, so 700 
jetnikov j>o nečloveško pomorili in jih zmetali v 
skupno jamo. Razumljivo je, da imajo zdaj madrid-
ski prebivalci najhujše spomine na to poslopje, 
ko gledajo, kako ga podirajo in da ie v vseh želja, 
da naj čim prej izgine. 

Š PO R T 
Graničarske smučarske tekme 

Mojstrana, 22. febr. 
V Kranjski gtiri so se nadaljevale smučarske 

tekme naših graničarjev. Tekmovali so za alpsko 
kombinacijo. Start je bil na vrhu preseke pod Vi-
tranjcem, cilj pa pri viti »Olgi« pri Kranjski gori. 
Proga je bila dolga 1500 metrov, višinska razlika 
je znašala 200 metrov, vrat za slalom pa je bilo 
22. Tekmovalo je 16 tekmovalcev, ki so vsi srečno 
prispeli na cilj. Snežne razmere so bile prav ide-
alne, vodstvo tekem je bilo v rokah polkovnika 
Ožegoviča, jjomagala pa sta mu kapetana Goričan 
in Milutinovič iz Kranja. Starter in tehnični vodja 
je bil kapetan Agičič. Tekme v slalomu so se pri-
čele točno ob pol 10. Uspehi tekme so naslednji: 

1. Pantovič (66. četa, Slovenj Gradec) 1:16, 
2. Pavlovič (67. četa, Kranj) 1:19, 
3. Milojevič (67. četa, Kranj) 1:25, 
4. Aleksič (45. četa, Mojstrana) 1:27, 
Sledile so tekme v smuku. Start je bil na Bu- I 

kovniku, cilj pa pred vilo »Olgo«. Proga je bila I 

dolga 2 km, višinska razlika je znašala 500 metrov, 
od 16 tekmovalcev so prišli vsi na cilj brez naj-
manjše nezgode. Uspehi tekem: 

1. Gligorijevič (46. četa, Bohinj) 1:20, 
2. Kostatinovič (46. četa, Bohinj) 1:32, 
3. Djordjevič (67. četa, Kranj) 1:33, 
4. Pavlovčič (67, četa, Kranj) 1:34, 
5. Šunjeravič (47. četa, Gorenja vas) 1:36. 

<r Rezultati v alpski kombinaciji: 
1. Pavlovčič (67. četa, Kranj) 91.92 točk, 

.. ,2. Pantovič (66, geta, Slovenji Gradec) 33.83, 
3. Kostatinovič (46. četa, Bohinj) 87:79, 
4. Djordjevič (67. četa, Kranj) 87.33, 
5. Aleksič (45. četa, 'Mojstrana) 85.63. 
V Kranjski gori na cilju je bilo zelo veliko 

tujcev smučarjev, ki so bili zelo navdušeni nad 
tako popolno tehnično vožnjo naših graničarjev. 
Padcev je bilo zelo malo, nezgode pa prav nobene. 
Tujci so graničarjem ploskali, ko so prihajali na 
cilj in jih fotografirali. 

Skakalne tekme na Mostecu 
V nedeljo bodo v Ljubljani na prijaznem 

šišenskem hribu, na skakalnici na Mostecu, 
velike in zanimive skakalne tekme, katerih se 
udeleži poleg naših mojstrov še veliko število 
mladine, ki veliko obeta v tej lepi in težki 
smučarski panogi. Treningi, ki so vsak dan 
zelo dobro obiskani povedo več ko dovolj o 
nedeljski skakalni prireditvi v Ljubljani. 

Ker je med Ljubljančani prav gotovo še 
precej takih, ki še nikakor niso videli smu-
čarskih skokov, jih tem jiotom vabimo, da si 
te tekme ogledajo, ker j im prav gotovo ne bo 
žal. 

Smučarski klub Dovje-Mojstrana razpisuje 
za nedeljo, 25. t. m. medklubske tekme v smuških 
skokih na prvi jugoslovanski skakalnici za seniorje, 
juniorje in mladino Prvi trije od vsake skupine bo-
do nagrajeni. Začetek bo ob 14.50, razglasitev re-
zultatov pa bo ob 17 uri pred hotelom »Triglav«, 
kjer bo tudi razglasitev nagrad. Tekmuje se po pra-
vilih zveze in na lastno odgovornost. 

Ker je bila ta tekma zaradi važnih drugih tek-
movanj (fantovski krožki iz Ljubljane in Sokol), 
preložena že večkrat, ujjamo, da se bodo vsi klubi 
sedaj odzvali tekmam, zato da se enkrat najboljši 
in najmlajši pomorijo med seboj na naši skakalnici. 
Pri teh tekmah bo zbrana vsa elita za državno pr-
venstvo in nastopi tudi kompletna šola Planice z 
učiteljem Novšakom na čelu. Torej 25. vsi v Moj-
strano! 

Damsko drž. prvenstvo v alpski kombinaciji 
na Pokljuki 
Smučarski klub Ljubljana razpisuje dam-

sko drz. prvenstvo v alpski kombinaciji na Po-
kljuki—Lipanca dne 25. in 26. t. m. Start za 
smuk dne 25. t. m. ob 14. z Mrežice nad Lipa-
nco. Cil j na terasi pod kočo na Lipanci. Vi-
šinska razlika ca 500 m, dolžina proge ca 2500 
metrov. Start za slalom dne 26. t. m. ob 10 do-
poldne v bližini Šport hotela na Pokljuki. Tek-
muje se po pravilniku JZšZ. Prijave dne 22. 
t. m. na JZŠZ in do 24. t. m. vodstvu tekme 
Šport hotel Pokljuka. Prve tri v kombinaciji 
prejmejo plakete. 

Športni drobiž 
Dospel je dopis madžarske in romunske 

zveze, ki javljata, da ne nasprotujeta konfe-
renci srednjeevropskega kupa v Zagrebu. Ob-
enem naglašata, da pristaneta na to, da se 
udeležita tudi tekem. 

* 

Slovaška pogometna zveza je odgovorila 
zagrebški nogometni nodzvezi. da je priprav-
ljena odigrati z zagrebško podzvezo dve tekmi 
in sicer eno v Bratislavi, eno pa v žilini. 

Italijanska veslaška zveza se je obrnila 
na veslaške zveze Švice, Španije in Jugoslavi-
je, da bi se priredil veslaški četveroboj med 
Španijo, Italijo in Jugoslavijo. Regate bi se 
priredile v Milanu, a program je predviden v 
sedmih olimpijskih disciplinah. Regata bi se 
priredila 30. juni ja. Razen teh tekem Italija 
ponuja tudi gostovanje v Španiji na Madžar-
skem, v Švici in Jugoslaviji. Ta gostovanja bi 
se določila za mesec ju l i j in avgust. 

Z F O 
Drugi del smučarskih tekem Triglavskega 
okrožja na Črnem vrhu 
V nedeljo '25. t. m. bo na Črnem vrhu na-

daljevanje okrožnih smučarskih tekem v alp-
skih disciplinah v dveh razredih za čiane in v 
enem za mladino. Kdor se še ni prijavil, naj 
to stori takoj, ko pride na Črni vrh, najkasne-
je pa pol ure pred 9. uro sodniški komisiji. 
Kdor misli prenočevati na Črnem vrhu po zni-
žani ceni din 4. se mora izkazati s člansko le-
gitimacijo odseka in s potrdilom o plačani čla-
narini za leto 1940. 

Člani odsekov drugih okrožij tekmujejo 
izven konkurence. 

OBČNI ZBOR SK L J U B E L J A 

Sk L jube l j v Tržiču je imel 18. t. m. svoj redni 
Obeni zbor, na katerem so bili med drug imi izvoljeni 
g. I a d a r 1'raue kot predsednik hi za ta jn ika gosnod 
1'reSern Rudolf . 

Na tem občnem zboru se je na željo mJadine 
ustanovi la tudi smučarska sekcija, katere vodja je 
g. Prošem Rudolf 

Vesti športnih zvez, klubov in društev 
SK Slavijo. P lev i ob 20 zelo važea članska se-

stanek zaradi dogovora glede treningov, ki bodo v 
telovadnici. S igurno vsi I 

Kje je »Ark Royal«? Odkar so Nemci poročali, da 
»o |o potopili, še zmeraj plove po moriu. Tu jo vi-

dim« l..1r( V i ' 1 " . . " " » I L U J ^ IV, T, 11, 
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Mrtvo mesto 
AmeriSki poročevalski urad Uni-

ted Press prinaša sledečo sliko, ki se 
v njej, navzlic humoristični barvitosti, 
vendarle zrcali zmedenost sedanjega 
Londona — pripominja nemški list: 

»Vojna je skrčila prebivalstvo največjega me-
sta na svetu za dve tretjini. Pri tem je razdejala 
družinsko življenje milijonov ljudi in slednjič je 
dala spoznati polovici Anglije, kako živi druga 
polovica. Zaradi evakuacije mater, otrok, zasebnih 
in državnih uradnikov in zaradi mobilizacije, se 
je število londonskih prebivalcev, 8,2 milijona, 
zmanjšalo na 5 milijonov. Tako le postal zdaj 
New York s 6,9 milijona prebivalci, največje me-
sto sveta, in Tokio drugo največji. 

V zmanjšanem Londonu živi zdaj na tisoče za-
konskih mož — brez dvoma v grozo njih žen6 — 
kakor divji Indijanci .Perejo si sami, postiljajo si 
sami — ali pa pustijo postelje kar tako — in si 
sami pripravljajo jedila, tako da odpro konzervno 
škatlo s fižolom in si pri tem porežejo prste. Po-
nekod se je več zakonskih mož združilo, da imajo 
skupno gospodinjstvo, razdelili so si izdatke in se 
izmenjavajo v brisanju krožnikov, iztepavanju pre-
prog in postiljanju, medtem ko so njihove žene in 
otroci nekje na deželi v varnih krajih države. To 
je kar mično slišati, vendar za človeka, ki je bil 
navajen na red, ni nič prijetno po napornem delu 
v mestu peljati se v zatemnjenem vlaku in po ti-
pajoči hoji po temnih cestah stopiti v prazno, 
mrzlo stanovanje, kjer ga čaka skladanica umaza-
nih krožnikov in nepostlana postelja. Medtem ko je 
v Londonu zaradi evakuacije več moških ko žensk, 
pa je nastalo po kopališčih in zdraviliščih pomanj-
kanje moških, bodi zaradi vpoklica mladih v voj-
no, bodi zaradi prihoda iz Londona evakuiranih 
ženskih civilnih uradnic '.največ je mladih tipka-
rie, tako da je zdaj v teh krajih po en moški 
spričo deset žensk. 

Slovenci v Kragu;evcu 
»Triglav,« društvo Slovencev v Kragujevcu, 

ki deluje že polnih dvanajst let, je imelo svoj 
občni zbor v nedeljo, dne 11. febr. t. 1. Društvo 
nudi tukajšnjim rojakom, domačo pesem, bogato 
knjižnico, katero vodi tov. Rejc J.; ima pa tudi 
svojo godbo, katera nas prav prijetno razveseljuje. 

Na občnem zboru je bil izvoljen odbor, ki se 
je takole konštituiral: Predsednik Novak Peter, 
podpredsednik Perovič Franc, I. tajnik Planštaj-
ner A., II. tajnik Kline Mirko, I. blagajnik Po-
gačpik J., II. blagajnik Koprive A., arhivah An-
drejčič J., gospodar Kregar J., knjižničar Rejc J., 
nač. pev. odseka Treven Marjan, nač. glasb, odseka 
Ažman Maks; delovni odbor: Bizovičar J. Ahtik 
K., Mlinarič A., Kavčič O, ter Savli V. Nadzorni 
odbor: Knez J., Ručigaj F., žužek J. in Ogrizek T. 

Vransko 
Moj odgovor na članek v nedeljskem »Jutru< 

pod naslovom: 2enska — sodarski mojster. — Nek 
»študent« je napisal v »Jutru« članek o meni in 
si celo dovolil brez moje vednosti in dovoljenja 
objaviti v tem listu mojo sliko. Ako bi ne bilo 
poleg članka slike, bi itak ne jaz in nihče drugi 
ne vedel, da sem v članku mišljena jaz, ker dotični 
»študent« ne omenja menda iz previdnosti mojega 
imena in kraja. Ker pa je v članku vse polno' ne-
resnic, sem prisiljena stvar pojasniti. Takoj v za-
četku odločno zavračam grdo podtikanje »Jutro-
vega študenta«, češ, da rada prebiram »Jutro« in 
da sem želela biti opisana v tem listu. Naša hiša 
je bila vedno katoliška in nikoli ni imel vstopa 
vanjo kak liberalni časopis, najmanj, pa »Jutro«. 
To, da je »Jutro« objavilo mojo sliko in članek, v ka-
terem kar mrgoli samih neresnic o meni, sem slu-
čajno zvedela od drugih ljudi. Res je, da je bil 
moj oče sodar. Ni pa res, da sem bila edinka, ko 
pa nas je bilo četvero otrok in trije še danes 
živimo. Ni res tudi, da mi je kmalu umrla mati, ko 
pa je hvala Bogu še danes živa in ima že 84 let. 
Bog mi jo še nadalje ohrani! Res je, da sem se že 
zgoraj zanimala za sodarstvo in pomagala očetu. 
Ofce me je vpisal med vajence in pozneje sem po-
ložila pomočniški izpit ter imela za seboj 20 let 
pomočniške dobe. Zato ni res, kar pravi »Jutrov« 
vseznal, da ob očetovi smrti nisem imela še po-
močniške dobe, pač pa sem se takoj prijavila, da 
napravim mojstrski izpit, ki sem ga delala v Celju. 
Za praktično izkušnjo sem morala narediti lakov-
nico, ne pa osemdesetlitrski sod. Teoretični del 
sem opravila v Mariboru. Res je, da sem rekla, 
da se spoznam le na stare mere, ni pa res, da bi 
pri izpitu imela protekcijo in bi mi kak gospod 
pri komisiji prinesel napisana vprašanja s pojas-
nili. Tako protekcijo ima najbrž samo »Jutrov« 
študent, ki si je o meni vse to gladko izmislil. Res 
pa je, da sta oba fanta, ki sta delala istočasno z 
menoj izpit, padla. Takoj po izpitu sem začela 
samostojno obrt in z veseljem hodila h kmetom v 
»štiro« in me ni bilo nič sram, kakor pravi o 
meni »Jutrov« študent. Cemu pa bi me bilo sram? 
Tudi ni res, da bi se po vojni omožila, ko pa 
sem bila omožena že 1. 1912 in mi je po vojni 
1. 1920 že mož umrl in od takrat sem vdova. Tako 
je torej z menoj. H koncu naj še enkrat poudarim, 
da je prišla moja slika v »Jutro« brez moje ved-
nosti in nisem dala dotičnemu »študentu« za to 
nobenega dovoljenja, še manj, da bi ga prosila, 
naj me »dene v Jutro«. To pojasnilo sem prisiljena 
dati, da si ne bodo o meni ljudje, ki me poznajo 
mislili, da potrebujem kake »Jutrovske« reklame za 
svojo obrt. »Jutra« sploh ne berem. Dač oa imam 

Vojaško službovanje, ki (e potisnilo lorde in 
pometače v isto, jako neroniuntično vplivajočo uni-
formo, je povzročilo demokratičnost britske ar-
made tako, da se dogajajo različni izredni primeri. 
Tako se je nedavno znan član plemstva v svojem 
elegantnem avtu pripeljal v svoji, vse drugo ko 
lepi, uniformi navadnega prostaka v hotel ,da bi 
kosil z elegantno damo. Pa ie pristopil k njemu 
višji častnik britske ekspedicijske armade in mu 
dejal, da mora vojak svoj denar pošiljati domov, 
češ, naj da zaradi zvišanja živilskih cen odvišni 
denar svoji ženi, da bo laže izhajala. Nakar 11111 je 
vojak-plemič odvrnil: »Bom že gledal na to. toda 
jaz mislim, da bi morala žena, ki ima 4000 funtov 
(960.000 din) svoje rente, že izhajati.« — Novost 
je na tisoče uniformiranih ženž in deklet, ki pri-
padajo raznim prostovoljnim službam. Vojaki opa-
zujejo vaje svojih ženskih »kolegovc z velikim, a 
škodoželjnim zanimanjem. Smejati se jim pa nihče 
ne upa več, odkar so nekemu polku zagrozili, da 
se bodo morali vojaki skupno z ženskami vežbati, 
če se jim bodo še kdaj smejali. 

Tudi v gospodarski panogi se je marsikaj pre-
drugačilo in posebno svobodnim poklicem v Lon-
donu trda prede. Zdravniki, na primer so odkrili, 
da je tri četrt njihovih pacientov evakuiranih, od-
vetniki pa pogrešajo mastne tožbe in pravde. — 
Predvsem se je pa skrčilo šlevilo ločitvenih pravd. 
Seveda so tudi trgovci zaradi evakuacije svojih od-
jemalcev zelo oškodovani. Zaradi zatemnitve, in 
ker je davek na avtomobile poskočil za konjsko 
silo od 13 na 23 šilingov, zaradi zvišanja cen ben-
cina in ker je toliko prometnih nesreč, da zahte-
vajo več žrtev kot zahodna fronta, so se tudi naj-
bolj vneti avtomobilisti odrekli vožnjam z avtom 
in tako je približno 1 milijon zasebnih avlov iz-
ginilo v Angliji s cest. Avtomobilisti so ali doma, 
ali gredo v kino, če jim je doma le preveč zatohlo, 
saj je okna odpirati prepovedano zaradi nevarnosti 
letalskih napadov.« 

naročenega »Slovenski gospodar« in redno kupim 
nedeljski »Slovenec«. — Drolc Frančiška, sodarska 
mojstrca, Vransko št. 3. 

Tale slika je posebne vrste, saj je le malokdaj 
mogoče fotografirati jelena iz take bližine. A v 
tem hudem mrazu so postali jeleni tako domači, 
da se človeka ne bojijo, ampak še pri njeni iščejo 

pomoči 

Iz Julijske Krajine 
Za Nemčijo so se iijavili. Po mestih Julij-

ske Krajine je naseljenih precej Nemcev, med nji-
mi tudi več južnih Tirolcev, ki so imeli pravico 
priglasiti se za preselitev v Nemčijo. Mnogi so se 
te pravice tudi poslužili. Naj navedemo par bolj 
znanih imen: V Tolminu je služboval dolgo vrsto 

.let okrajni sodnik (pretor) g. Schober. Bil je zelo 
priljuden uradnik, ki je po načinu nekdanjih av-
strijskih sodnikov radevolje pomagal našim lju-
dem z nasveti. Ker se je bil precej dobro priučil 
slovenščine, je bila njegova dobrohotna pomoS 
tem bolj dobrodošla. Njegov odhod domačini ob-
žalujejo in bodo ohranili ljubeznivega gospoda v 
•hvaležnem spominu. — V Goriei se je priglasilo 
za Nemčijo 6 oseb, med njimi trgovec z muzika-
•stotnik Tomasini, ki je postal major nemške ar-
made. Kakor čujemo. je ta Tomasinijev korak 
povzročil hudo ogorčenje v fašističnih krogih in 
so ga takoj izključili iz stranke. 

Pritožbe glede »Uogoljuhac. »Bogoljub», ta pri-
ljubljeni marijanski mesečnik, je bil že pred sve-
tovno vojno tudi na Goriškem in Tržaškem močno 
razširjen. V povojnih letih so se od časa do časa 
razširile pritožbe, da naročniki lista redno ne 
prejemajo. V zadnjem času se spet od mnogih 
strani čujejo nevoljni glasovi, da naročniki lista 
ne dobijo. Kam zgineva, nihče ne ve. Ali so to 
nemarni ali samovoljni poštni uslužbenci ali je 
kaka zasebna skrivna moč, ki ta nedolžni kato-
liški list, ki je bil vedno v Italiji dovoljen, ustavlja 
in ga uničuje? Pristojna oblastva se naprošajo, 
da zadevo uredijo. 

Vprašanje nove splošne bolnišnice v Gorici. 
Ob cesti, ki pelje iz Gorice proti Šempetru so 
pred leti začeli graditi ogromno, moderno splošno 
bolnišnico, ki naj bi zadostila vsem potrebam 
dežele. Ko je bila zgradba v surovem stanju do-
zidana že do strehe in pokrita, so dela nenadoma 
zastala. Zmanjkl je potrebni kapital. Pred dvema 
letoma je ministrski svet dovolil potrebne kre-
dite in upali smo, da se bo delo nadaljevalo in 
dokončalo, pa se na nič zganilo. Mogočne stavbe 
so še nadalje neometane in s slepimi okni gledajo 
v svet in prosijo usmiljenja, ne zase, ampak za 
revne bolnike, ki so se morali stiskati po ne-
primernih in premajhnih kotih. Večkrat se je 
časopisje dotaknilo te boleče rane v naši zdrav-
stveni oskrbi, odpomoči pa ni hotelo biti. Sedaj 
pa z veseljem doznavamo, da so nadaljevalna 
gradbena del bila oddana in da se bo v teh 
dneh zopet začelo z delom, ki naj dovede do konč-
ne zgraditve prepotrebne nove splošne bolnišnice. 
Vsa dežela pričakuje, da bo šlo delo sedaj naglo 
in redno izpod rok. Zdravje vse dežele to nujno 
zahteva. 

Kranj 
Občni zbor kraljevine MJRZ. V sredo zve-

čer je bil občni zbor krajevne MJRZ v prosto-
rih hotela »Jelene ob lepi udeležbi naših fan-
tov. Iz poročil je bilo razvidno obširno in 
vztrajno delovanje mladinske organizacije. Iz-
voljen je bil ponovno ves stari odbor. Pri slu-
čajnostih so bili sprejeti zelo zanimivi pred-
logi, ki kažejo pravo pojmovanje in smisel 
naše mladine za politično delovanje. 

Šest tedenski prikrojevalni tečaj za šivilje, ki 
ga je priredila kr. banska uprava v Ljubljani, se 
je zaključil 19. t. m. s prav dobrim uspehom. 
Gg. Slabe Alojzij in Novak Ivan, kot načelnik in 
tajnik krojaškega združenja, sta imela na udele-
ženke lep nagovor, orisala sta današnji položaj 
obrtništva. Posebno sta poudarjala, naj bodo kot 
bodpče obrtnice stanovsko zavedne in vedno pri-

Eravljene braniti svoje interese. Gospod Vidmar 
tane se je v imenu vseh udeleženk zahvalil za 

trud g. učitelju Knaflju Alojziju, ki je tečaj vodil, 
kr. banski upravi za prireditev tečaja, končno vsem 
onim, ki so pripomogli, da se je tečaj vršil n. pr. 
funkcionarjem krojaškega združenja, dalje g. Lam-
petu, ravnatelju meščanske šole, ki je dal na raz-

Vojaška taktika v snegu 
Sedanja huda zima zahteva od armade na za-

hodu težavne naloge. Vsako živo bitje se odraža 
z blesteče se beline tal. Vojak se zato obleče v 
snežno srajco, ki jo pozna že iz prejšnje vojne v 
Dolomitih in Karpatih. Priveže si smuči na noge 
in neslično spolzi skozi tihi mraz, kjer je sicer 
slišati vsaka stopinja daleč naokoli. Seveda sledovi, 
ki jih zapustijo njegove smuči, podkve njegovih 
konj, kolesa njegovih voz, stopinje, ki vstajajo za 
njegovimi kolonami, to vse skrbi tudi njega. Prav 
izlahka jih zagledajo sovražni ogleduhi, prav lahko 
jih zapazijo bistre leče letalskih fotografskih apa-
ratov. Jako težavno je zabrisati te sledove, tako 
zabrisati, da niso niti najboljšemu opazovalcu 
vidni. Jako težko je z lopato in krampom kopati 
po trdem, zamrzlem snegu in izkopavati strelske 
jarke in podtalna zatočišča. Tedaj je treba, da po-
stane sneg obrambna odeja. Če sneg močno stepfa-
jo, je izvrstna zaščita, in led na ledenikih se more 
razstreliti za strelske jarke. 

Z ledom je slično. V poslednjih tednih je bil 
led za most čez potoke, reke, jezera, je bil hkrati 
prijatelj in sovražnik vojakov. Led vojakom olajša 
marsikako ogledniško in ovaduško pot, pa je tudi 
taktična ovira v marsikakem močvirnatem ozemlju. 
Pionirji ne morejo zmeraj z rastrelitvami dati vodi 
prosto pot in jo spet ustaviti. Tehnik vodnih in pre-
voznih ovir obvlada tudi led in sneg. Zna ohladiti 
strojnice namesto z vodo tudi z zrakom. Vojaško 
kuhinjsko ogrodje pokrije s tekočino, ki ne zmrzne; 
vodi v avtomobilskih hladilnikih orilije kemikalije, 

Zamrsla danska ladja »Frejra«, ki je opravljala promet med Korsorom in Njborgom 

ki zabranijo zmrznjenje. Ovije verige za v sneg 
kro obročev koles motorskih vozil. Pritelj konj 
skrbi, da so njegovi četveronožni tovariši podkovani 
s podkvami za v sneg, in ne pozabi pogrniti jih s 
toplimi odevkami. 

Tudi strategija in taktika se morata ozirati na 
zimo. Vsa premikanja po cestah zahtevajo v snegu 
in ledu več časa. Treba je računati s počasnostjo 
in ovirami vozil in čel. Toda vsem tem težkočam 
utegne dandanašnje vojaštvo biti kos. Vojaki so 
tudi letos ostali gospodarji zime. Kljubovali so 
ji na vseh bojiščih. 

Dva, ki jima je r tem mrazu prav lepo 

Šmartno pod šmarno goro 
Gospodinjsi tečaj, ki se je vršil pod okri-

ljem M . K. Z. v Šmartnem pod Šmarno goro, 
priredi ob zaključku tega tečaja t. j . 25. t. m. 
gospodinjsko razstavo v prosvetni dvorani. 
Razstava se odpre ob 7 zjutraj in zaključi ob 
* popoldne Vsak, kdor se zanima za gospo-
dinjsko stvar je vl judno vabljen, kjer si bo 
lahko za mal denar privoščil okusen prigri-
zek. 

privoščil 

Metlika 
Zdravstveni dom v Metliki, ki posluje se-

daj že drugo leto, je imel tudi v preteklem 
letu plodonosno delo, osobito, ker se mu je v 
drugi polovici leta priključil še Ptbc. dispan-
zer. Pregledanih je bilo 2036 šolskih otrok in 
1510 odraslih, skupno 3546 oseb. Malih dojenč-
kov je bilo pregledanih v domu 74, zaščitna 
sestra je pa napravila v okolici 269 obiskov. Z 
otvoritvijo dispanzerja je obisk v Zdravstve-
nem domu ponovno narastel. Pregledanih je 
bilo 352 oseb, od teh je bilo 11 z odprto tu-
berkulozo. Pri bolnih, ki se zdravijo v Domu, 
je bilo insufliranih 77 pneumatoraksov. Krvnih 
pregledov je bilo 31, in 14 bakt. pregl. pl junka. 
Delovanje dispanzerja je šele v prvih početkih 
in mora prebroditi še mnoge finančne težkoče, 
dokler ne bo zajelo sistematično vsega prebi-
valstva, vendar pa obstoja upanje, da se bo 
pri velikem razumevanju vseh merodajnih či-
nitel.iev posrečilo postaviti dispanzer na tak 
temelj, da se mu bode omogočilo sistematično 
in intenzivno delovanje. Zdravstveni dom je 
lani ob podpori kr. šol. odbora in Ptbc. lige 
uvedel v zimskem času enomesečno mlečno 
akcijo za 50 otrok, ki so slabotni in od šole od-
daljeni. Pokrenila se je tudi akcija, da se v 
Zdr. domu napravi javno ljudsko kopališče. 
Drž. higijenski zavod v Ljubl jani pripravlja 
že vse tozadevne načrte in proračune tako, da 
obstoji upravičeno upanje, da bo letos ures-
ničena zamisel javnega kopališča, brez kate-
rega ne more biti pravega dela r.a polju higi-
jene. V tem slučaju se bo Zdr. dom ponovno 
razširil, ter se bo razmestil v vsej stavbi, ki 
jo bo vzel celo v najem. 

Sv. Jurij ob Taborn 
Hnda zima je ponovno pritisnila in je še 

hujša kot je bila po novem letu. Snega je na 
debelo. Oviran je zlasti avtobusni promet, ker 
je državna cesta polna snega in se avtobusni 
podjetniki pritožujejo, da radi tega ne mo-
rejo voziti, ker se j im vozniki ne izogibajo. 

Elektrifikacija naše občine in fare je po 
večini končana. Občinski odbor je na svoji 
zadnji seji sklenil, da se amortizacija elektri-
fikacije pospeši in da se čimprej izplača, ker 
šele potem bomo imeli poceni razsvetljavo. 

Zahtevajte povsod naš list! 
Poslni čas v srednjem veku 

Po katoliškem naziranju, ki je veljalo tudi kot 
naziranje srednjeveških držav, je spadalo izvajanje 
postnih in zdržnih dni k slovesnim verskim opra-
vilom. Karel Veliki je Sasom zagrozil s smrtno 
kaznijo, če se ne bodo držali 40 dnevnega posta. 
Armadi, ki jo je poslal proti Hunom, je zapovedal 
tri molitvene in postne dni drug za drugim. Tudi 
drugi narodi v zahodnih evropskih državah so bili 
od države kaznovani, če se niso postili. 

Tistim, ki so se res držali cerkvenih zapovedi, 
je pomenil veliki zastor, ki so mu ljudje rekli »za-
stor lakote«, in ki je med postom visel v cerkvi 
med korom in cerkveno ladjo, zares z a s t o r la-
kote. Spominjal je ljudi, da ne smejo uživati me-
sa, mleka in jajčnih jedil. Pri tem ni bil nihče iz-
vzet, ki je bil že toliko star, da ga je vezal post. 
Samo bolnikom in porodnicam je bilo dovoljeno 
uživati jajca. Tudi romarji, ki so bili bolehni in že 
dolgo na poti, so imeli olajšavo, da so lahko jedli 
meso. Olajšava pa je bila zapisana v njihovih ro-
marskih potnih listih. 

Zapovedanih zdržnih dni je bilo 96 v cerkve-
nem letu. Postnih dni je bilo navadno 65. Ker so 
bili postni dnevi tudi dnevi zdržnosti, se je tako 
povečalo število zdržnih dni na 160 na leto; torej 
je bil vsak 3. dan v letu dan zdržnosti, ko ver-
niki, tudi otroci, niso smeli jesti mesa, o veliko-
nočnem času pa tudi mlečnih in močnatih jedil ne. 

Postni dnevi so obsegali 40 danski velikonočni 
post, post vigilij pred prazniki in pa kvaterne po-
ste. V kvatrnem času tudi niso smeli delati tlake 
in ne plačevati najemnine. 

Prvotno poštenje, ko j e moral biti človek tešč 
do sončnega zahoda, je Cerkev zahodnih dežel v 
9. stoletju opustila. Dovolila je enkralno nasičenje 
na dan, kar velja od 14. stoletja dalje kot splošno 
navodilo. Dokler je postna zapoved predpisovala, 
da mora biti človek tešč ves dan, so bila navodila 
o posameznih jedeh nepotrebna. Petki in sobote 
so bili itak dnevi zdržnosti, ko je bilo prepove-
dano jesti meso. Nova cerkvena postna praksa je 
to poštenje olajšala, vendar je ukazala, da o ve-
likonočnem času verniki ne smejo uživati tudi še 
jajc, presnega masla in mleka. Kako je bil post 
v srednjem veku zares — za naše sedanje pqjaw-

vanje naravnost neznosno sfrog — priča skoraj 
drakonska odredba kardinala Nikolaja iz Cuesa, 
po kateri je bilo določeno, da tisti, ki ie v postu 
užival jajca, niti ne sme sprejeti sv. obhajila I 

Zaradi cerkvene prepovedi o uživanju jajc in 
jajčnih jedi med postom, ker so takšna jedila pri-
števali k mesnim, je seveda sledilo, da so se na-
brale velike množine jajc (saj kokoši vprav v tem 
času najbolj nesejo jajca), ki so jih ljudje potem 
o veliki noči podarili znancem in prijateljem. Ko 
je kasneje Cerkev dovolila uživanje jajc v postu, 
pa je ta šega vendarle ostala. Dandanes si niti mi-
sliti ne moremo velike noči brez jajc ,ki jim pra-
vimo p i r u h i a l i p i s a n i c e . 

Ljudje so se začeli postiti na pepelnico, prejš-
nji dan pa je bil praznik veselja. Ker so takrat 
ljudje neznansko radi imeli veliko praznikov, so ta 
pepelnični predpražnik raztegnili na več dni nazaj, 
tako da so iz pustne noči nastali trije pustni dnevi. 

Večja množina mesa pred začetkom posta je 
ustrezala uživanju blagoslovljenega mesa (gnjati) 
na koncu posta. V starih obredih beremo, da je 
bilo v navadi, da so ljudje v krogu svojcev ali 
prijateljev jedli jagnje, ki je bilo prej blagoslov-
ljeno. Ker je pa to dišalo po judovski šegi, so to 
navado kasneje odpravili m so začeli uživati o 
veliki noči blagoslovljeno gnjat — kakor je še zdaj 
v navadi. 

11.000 dreves zmrznilo 
Iz Prage poročajo: 
Letošnji mraz je povzročil v Pragi hujšo Škodo 

kakor mrzli val I. 1929. Kakor je praški magistrat 
zvedel, ie mraz močno prizadel praške gozdove. 
Do 15. februarja so dognali, da je zmrznilo 11.424 
dreves. Seveda so prav tako poškodovani mestni 
parki, kar bo moči šele kasneje dognati. 

Centralna kurjava in - debelost? 
Danski zdravnik dr. Ulrick je že dalj časa raz-

iskoval, kako da je na Danskem zmeraj več debelih 
ljudi. Dognal ie, da je to zakrivila — centralna kur-
java. Pravi, da je umetna kurjava povzročila, da 
se lastna telesna toplota zmanjša, prebava zastaja 
ia Uks se maščoba začne nabirati čez pravo mero. 



Otroški kotiček 

Z A Č A R A N I G O Z D 

(13) Kralj je pri teh besedah 
postal zelo žalosten in velika solza 
se mu je potočila v brado. Izvlekel 
je svoj robec in se dvakrat zelo 
močno useknil. 

Pogled ha zasneženi Berlin, na največje cestno križišče t tem velemestu 

Krščanska obnova podeželskega 
ljudstva na Portugalskem 
Na Portugalskem imajo že nekaj let tako ime-

novane Ljudske domove (Cusas do povo), ki so 
od novih ustanov nove portugalske vlade. Ustano-
vil jih je ministrski predsednik dr. Salazar. To so 
tako imenovane ljudske šole na vasi. Treba je 
vedeti, da je na Portugalskem še 57 odstotkov 
ljudi, ki so analfabeti, v zadnjem času jih je bilo 
pa celo (JO odstotkov. Poljedelski delavci in pa 
mali najemniki, ki bivajo daleč od mest, so po-
polnoma odrezani od splošne izobrazbe. Ljudski 
dom je postal kulturno in socialno središče vaške 
občine, ki bodi po določbah portugalske vlade kr-
ščanska občina. Ljudski domovi so popolnoma tako 
ustanovljeni kot bi tvorili eno družino, in prav 
takšne so vaške občine. Člani občinskega sveta 
morajo biti samo družinski očetje; ženske pa tiste, 
ki same preživljajo svojo družino. 

Delovni načrt vsebuje tele točke: ljudsko izo-
brazbo, predvsem pouk otrok; šolanje odraslih v 
verskih, socialnih in kulturnih zadevah; telesne 
vaje in družabnost; vaški kino za kulturne in za-
bavne filme; dalje upravo socialnih zavarovalnih 
ustanov za bolnike, stare ljudi in brezposelne, 
in slednjič še ustanovitev otroških zavetišč; dalje 
gradnjo vodovodov, cest, ustanovitev poljedelskih 
družb itd. 

Ponekod so ustanovili te Ljudske domove na-
mesto prejšnjih, tako imenovanih »domov usmi-
ljenja.. Ti domovi so bili ustanovljeni na Portu-
galskem letn 1500 in so jih upravljali redovniki, 
ki so izvajali duhovna in telesna dela usmiljenja. 

Za zdaj imajo na Portugalskem več kot 300 
Ljudskih domov. Nadzira jih samo portugalsko 
notranje ministrstvo in samo tisti domovi dobijo 
pravico javnosti, ki so se že dalj časa obdržali. 
Njihovo versko socialno nalogo je opisal državni 
podtajnik Pereira takole: »Tiste, ki obdelujejo 
zemljo, ne moremo smatrati kot vsoto poedinih 

ljudi. Na deželi je edino, kar nas zanima, družina. 
Družina je delavska občina in je obenem tudi l 
duhovna občina. Zaradi svojega socialnega delova-l 
nja zaradi tega, ker je tako zvezana z zemljo in f 
ker se drži krščanske vere, je družina kakor ko-
renina in življenjski vir naroda. Poglavitna na-
loga Ljudskih domov je ta, da se obdržijo in po-
spešujejo družine.« 

Po slednja priča 
V Namurju je umrl v starosti 94 let Viktor 

Lrpon, ki je bil poslednja, še živa priča mehiške 
ekspedicije nadvojvode Maksimilijana Habsbur-
škega, ki se je imenoval »mehikanski cesarc. Ko 
je imel Legon 18 let, se je odpravil z mehiško 
ekspedicijo v Mehiko in je v vojni od 1864 do 
1876 služil kot prostovoljec v belgijskem prosto-
voljskem polku »Cesarica Šarlotat. 

Takrat je več evropskih držav, in sicer An-
glija, Francija in Španija, poslalo v Mehiko ladje, 
ker je ondi izbruhnila revolucija, da bi varovali 
imovino ondotnih Evropcev. Slišati je kakor bajka, 
če zvemo, da je še te dni živel nekdo, ki je bil 
član te mehiške ekspedicije, in da je šele zdaj, 
star 94 let, umrl. 

Vendar pa imajo še nekaj podobnih primerov, 
ki jim kar ne moremo verjeti. V Ameriki živi 
na primer kakih šest mož, ki so se bili udeležili 
ameriške »secesijske vojnet, ki so bile prav v 
tistih letih kakor mehiška pustolovščina. V Parizu 
pa žive še štirje vojaki pariške komune iz leta 
1871. V Italiji je še nekaj živih prostovoljcev ge-
nerala Garibaldija, ki so se 16 letni udeležili vojn 
pri Magenti in Solferinu (1. 1859 in 1860). To so 
poslednje priče za nas že davnih časov zgodovine, 
kar se nam celo v zgodovinskih knjigah zdi staro 
in vse to beremo kakor o trojanskih vojnah, ali o 
bojnem pohodu Device Orleanske. 

Plinske maske za živila 
V Franciji so zdaj naredili plinske maske za, 

primer plinskega napada, da bi se živila zavaro-
vala spričo zastrupljenja. To so petkratno močne1 

papirnate vrečice, v katerih bodo spravljena, živila. I 
Tri plasti papirja sestojijo iz navadnega papirja,! 
ki ne propušča vode, medtem ko sta vrhnji dve 
plasti predelani z izolirno snovjo, katera je še, 
skrivnost iznajditelja. Tako zavarovana živila so 
za poskušnjo izpostavili vplivanju gorčičnega pli-
na; živila so bila 200 ur v prostoru s tem plinom. 
Ko so nato živila v vrečicah preiskali, niso bila 
niti malo spremenjena ali zastrupljena. 

(14) Rdečeližek pa se je tako 
veselo smejal, da se mu je brada 
vihala in je rekel: »O, kralj, moja 
novica je vesela. Nikdar ne uga-
neš, kaj sem videl v gozdu. Majh-
nega človeškega otroka! Ljubko 
punčko! Sedela je pod drevesom 
in spala, poleg sebe pa je imela 
majhnega, črnega mucka. Ta bo 
gotovo lahko kaj, pomagala!« 

Mali oglasi 
iluibodobe 

Dekla 
ki bi opravljala malo ži-
vine, dobi službo v žup-
nisču Goriče pri Golniku. 
Nastop takoj. 

Strojnega tehnika 
mladega, ki bi se izobra-
zil za fabrikacljo gotovih 
predmetov, ln bi pozneje 
prevzel vodstvo dotičnega 
oddelka - sprejme večje 
Industrijsko podjetje v 
Kranju. Lastnoročno pi-
sane ponudbe s sliko in 
navedbo currlculum vltae 
na upravo »Slovenca« 
pod »Zanesljiv« st. 2420. 

Kupujte pri naših 
inserentih! 

Žensko pisarniško moč 
sprejme lesna trgovina 
na deželi. Pogoji: več 
letna praksa. Nastop ta-
koj. Ponudbe na upravo 
»SI.« pod »Poštena« 2399. 

MIZARJ I ! 
Več skobeljnih strojev -
400—600 mm širine ln 
trostranl skobeljni stroj 
za Izdelavo ladijskega 
poda (Schiffboden) takoj 
na razpolago. Oglejte si 

veliko Izbiro 

Dovžan Ivan, Ljubljana, 
Frančiškanska 4. Telefon 

št. 45-42. 

Lovsko letalo Messerschmitt, posneto v tvorniri za 
ta letala. Tu vlečejo letalo skozi montažno dvorano 

Slovenj Gradec 
Občni zbor Združenih zasebnih in trgov-

skih nameščencev je bil minulo nedeljo v Dra-
vogradu. Po običajnih poročilih odbora, je bila 
dosedanjemu odboru podeljena razrešnica, na-
kar j e predsednik centrale g. Češnovar iz Ljttb-t 
I jane podal poročilo o njenem delu pri raznih 
socijalnih zavodih in o sestavljanju uredb k i ' 
se tičejo nameščencev. Na to je poročal dele-
gat Delavske zbornice g. Vinko Košir o delu 
namescenskega odseka te zbornice in končno 
se zastopnik mariborskih nameščencev g Ko-1 
vaeic Pri volitvah j e bil izvoljen odbor s pred-
sednikom g. Avg. Plaznikom na čelu. 

Ali ste že naročili letošnje Mohorjeve knjige? 

Javl jamo tužno vest, da nam je 

umrl naš dragi oče, brat, stric, gospod 

Matija Pust 
gostilničar na Dolu pri Hrastniku 

Pogreb bo v soboto, 24. februarja 

ob 10 dopoldne na Dolu. 

Dol pri Hrastniku, 22. febr. 1940. 

Žalujoči ostali. 

m m 1 V n a j c m 
Vagon najboljšega sena 
kupim. Parna žaga Rog, 
Podstenlca, p. Dolenjske 
Toplice. (k 

V najem 
oddam restavracijo hotela 
»Triglav« na Jesenicah 
Marija Oražem. 

Prodamo I i a i l M 
Jajca, cvetje 

vedno v zalogi pri Ba-
lo h u , Kolodvorska 18. 

i a i l M 
Jajca, cvetje 

vedno v zalogi pri Ba-
lo h u , Kolodvorska 18. 

Opremljeno sobo 
oddam solidnemu gospo-

du. - Jegllčeva 9. 

^ Premo!! x 
koks , d rva nudi 

•• P o g a č n i k 
L j u b l j a n a , Bohoričeva S 

telefon 20-59 

Opremljeno sobo 
oddam solidnemu gospo-

du. - Jegllčeva 9. 

^ Premo!! x 
koks , d rva nudi 

•• P o g a č n i k 
L j u b l j a n a , Bohoričeva S 

telefon 20-59 

O b j a v e ^ Premo!! x 
koks , d rva nudi 

•• P o g a č n i k 
L j u b l j a n a , Bohoričeva S 

telefon 20-59 

Izjava. 
Podpisani Izjavljam, da 
nisem plačnik za dolgo-
ve, kl bi jih napravila 
moja žena Katarina Pav-
11«. - Pavllč Andrej, že-
lezničar, Zidani most. 

Postrežba brezhibna 

Izjava. 
Podpisani Izjavljam, da 
nisem plačnik za dolgo-
ve, kl bi jih napravila 
moja žena Katarina Pav-
11«. - Pavllč Andrej, že-
lezničar, Zidani most. Citajte »Slovenca« 

Izjava. 
Podpisani Izjavljam, da 
nisem plačnik za dolgo-
ve, kl bi jih napravila 
moja žena Katarina Pav-
11«. - Pavllč Andrej, že-
lezničar, Zidani most. 

Po dolgem, hudem trp l jen ju nas je 

danes zapustila in odšla po plačilo 

naša sestra in teta 

Marija Markič 
Pokojno bomo spremili v soboto, 

dne 24. februarja 1940 ob 10 dopoldne, 

na župno pokopališče v Naklem. 

Blagopokojno priporočamo v moli-

tev in blag spomin. 

Strahinj , Naklo, 22. februarja 1940. 

Žalujoči ostali 

Jakob K. Heeri 

Bernlnski kralj 
Roman • Švicarskega pogorji 

Stokajoč, bolesten o! se utrga Cilgiji iz prsi. Župnik pa zamrmra: 
»Mojstrski strel!« 

Druge živali, ki so tiščale k vodi, obstanejo za hip ko okamenele, 
prodiren žvižg zadoni iz njihove srede, trop se zgane, kakor veter 
prhnejo po rebri navzgor. 

Odličen lovec, da se ne pokaže, ko bi ga živali še utegnile videti, 
to mi je všeč.« 

Tako pravi župnik v svojem lovskem zanosu, da mu rdi glava, 
ne vidi, kako je Cilgija bleda. 

Mladenka ga ne sliši, z vsemi mislimi je pri ganljivem prizoru 
pred seboj. 

Nedorasli kozliček ni zbežal, temveč stekel za materjo; zdaj stoji 
poleg samice: njeno telo se zvija in drhti v smrtni grozi, njene 
noge se onemoglo zganejo zadnjikrat, da bi zbežala. Sam trepetajoč, 
liže kozliček smrtno rano. 

Tedaj se zgane zgoraj v čereh: puško v roki, dva planinska 
zajca na hrbtu, stopi Marko Paltram izza skale. Ožarjen stoji v ve-
černi svetlobi in njegov obraz spreleti zmagoslavje srečnega lovca. 
Ne stopa po skalah, skače, plane k umirajoči kozi. Kozliček zbeži 
pred npm z zvižgajočim, tožečim glasom in pusti poginjajočo mater, 
raltram pa se vrže v grozljivi nasladi in z očmi, ki žarijo kakor pri 
boju v bamadenu, na drgetajoče telo živali, ji iztisne s koleni življenje 
iz prsi in pije gorko kri iz rane na vratul 

Prestrašene oči živali osteklenijo. 
»Marko Paltraml« Trepetajoč glas zavpije to besedo. Marko jo 

sliši. Preneha s svojim strašnim početjem, v njegovih očeh se prikaže 
gioza, opoteče se. 

In uzre smrtnobled, plemenit obraz — postava nosi planinske 
cvetlice na glavi, na prsih in za pasom. 

V praznovernem strahu odstopi: ali je postava bajno bitje, ki ščiti 
mučeno žival? Šele ko zapazi župnika Tassa, se zopet osvesti. 

»Gospodična Premontl« zajeclja in z obraza mu izgine vsa barva. 
Mladenka pred njim pa trepeta in drhti od plamteče jeze. 
»Gospod župnik!« zakliče Paltram; skuša se rešiti iz svoje bridke 

zadrege in mu ponudi roko. 

Za Jugoslovansko tiskarno v Ljubl jani : Jože Kramariž 

Župnik jo razumevajoče strese. »Mojstrski strel, želim vam srečo!« 
Ko pa hoče Paltram seči v roko tudi Cilgiji, mu ona desnico 

umakne. 

»Vam ne sežem v roko! Nič boljši niste nego tisti, ki ste mi da 
zatožilil« * 

To pove v mrzli jezi in ga porazno pogleda. 
Marko Paltram ve, da je v njenih očeh sojen. 
»Gospodična,« zajeclja, »samo danes me je tako prevzelol« 
Toda ona ne obrne svoje ponosne glave. 
»Kaj se šemiš?« se vznevolji župnik. »Pitje krvi je lovska šega. 

Pri prvem gamsu, ki ga ustreli, stori vsak. Moj oče mi je velel, ubogal 
sem, četudi se mi je upiralo. Kar sem pa sam storil, ne morem očitati 
drugim.« 

Trudno hodi Cilgija, ne odgovarja, ne vidi zlate zadimljenosti, 
ki se pretiva med zelenimi macesni ob koncu Roseške doline 

Šele ko je že dolgo hodila, pravi odtrgano: »Kako bo Bog'nekoč 
sodil in kaznoval, kar zagreši človek nad stvarstvom!« 

steklo h U d ' i z č r p a n o s t i b e d i v n o č i n P r it i ska žareče čelo na 

»Ta podoba me bo preganjala, dokler bom živa. In česar pri Menji 

"m®1? v e d e l a ' t 0 v®m s e d a i . grozno je, ljubim ga, Marka Paltrama!« 
močna, ponosna Cilgija Premont ihti, joče od pekočega sramu, od 

gneva in jeze, da je Marku Paltramu na večer po Gruberjevem obisku 
razodela svoje srce. 

Ne, zmotila se je. Marko Paltram, ki ubija otroka pred očmi 
matere, ni junak, ki bo odrešil Engadinl 

7 
V opojnem poletnem večeru je stopila Cilgija-s svojo latinsko 

knjigo proti cerkvici Matere božje navzgor. 

Pri sebi je imela pismo Konradina Flugija. Pisal je, da bodo prišli 
prijatelji prihodnje dni na vesel popoldan v Pontresino, naj pove tudi 
Paltramu. Vsi se veselijo poznati mladega puškarja, saj govorijo o 
njegovi novi, izvrstni puški že po vseh vaseh. 

Kaj naj stori? Paltram jo je od zadnjega dogodka enkrat srečal. 
Tedaj je bila odvrnila glavo in mu ni odzravila. 

O, ljudje imajo prav: kamogaskar je, brezdanja duša! 
Kako pa naj pove prijateljem, da se je pri Paltramu zmotila, da 

vreden Zveze engadinske mladine? Od zadrege zaškriplje z zobmi. 
Ali jo bodo prijatelji pač razumeli? Engadinci, stari in mladi, 

sodijo o lovu drugače nego ona in celo tako izobražen mož kakor 
župnik zagovarja Paltramovo neizrekljivo surovost. I 

ni 

Izdajatelj : inž. Jože Sodja 

»Poglej okoli sebe,« je dejal, »in kamor se ozrež, ni v naravi 
nikjer mirnega sožitja, temveč boj, in vsak, kdor more, strahuie drutfe 
ljudi in stvarstvo.« 8 

Toda ona je v plamteči jezi odvrnila: »Prav, ako si drugi svojijo 
pravico, da počenjajo grozovitosti, ravnajva vsaj midva dobrotno in 
izkazujva usmiljenje!« V župnišču je vladala nato neka napetost in šele 
več dni pozneje je župnik vprašal, kaj je s Paltramovo tožbo o nekem 
tretjem Tedaj mu je rada in nerada povedala zgodbo o lovu gamsov 
na vilice. In drugače tako mili Jakob Tass nima izrazov, dovolj trdih 
da bi obsodil Gruberjevo početjel Paltramov strel pa naj bi bil časten. 
Ubije mater pred očmi otroka, ravnal je častno! 

Tako premišljuje Cilgija. 
Svinčen in brez življenja je večer. Kako dolgo se ne prikaže Pija 

s kozami I Bosonogi otroci pritečejo iz vasi in se ozirajo po njej. »Čas 
je, da bi molzli.« Tudi nekaj žensk čaka na svoje živali. «S Pijo ni 
nič,« se jezijo. »Koza za kozo se ji ubije. Gotovo ima zopet slabo 
vest.« 

Končno, že pod trdo noč se prikaže zvonkljajoča čreda iz gozda, 
toda pastance ni. Ženske m otroci pospremijo svoje koze v vas, Cil-
gija je odšla. 

Kje se mudi Pija? 
Tedaj prinese iz gozdne teme bradat močan kosec divje trave 

pastanco na hrb u. Bosa, zanikrno oblečena deklica je bila ovila 
eno svojih zagorelih rok možu okoli vratu, druga je pa privezana z 
robcem, in drugače tako divji čmrlj ječi. ^ 

ji samoa,jeSčeai.jeZ*°dil0' ^ ^ ^ S ° i u i a ° ' 0 d S ° V o r i 

d a i e na , P ° v r a t k u sliSal pod previsom nekoga jo-
™ ' S r s e I« v razpoko in je na skalni polici našel Pijo s strto 

k<?Z°' k l S e i e o d b i l a , spraviti S skal in je padla" 
medtem ko se je koza sama vrnila k čredi. 

K ^ r P \ p r i ž n e >ezn,° t u l i t i- 'Nihče drugi ni kriv nego Pal-

n e s » č ? T u $ i P v ? V V . h i J i
V

kamogaskar , m l zadeva neteča na 

svoje iskreči oči ' g ° S p o d i č n a ! " I n r a n ' e n i « ° z d n i « " * » obrača 

Vendar spremlja Cilgija nenavadni par sršastega kosca in skorai 

nežnostasega rjavega dekleta, ki venomer ječi in tuli do koč . 7n 

f b a V c o 6 ™ * V P f V O n a d s t r o p i e - kjer prebiva deklica i avojo o L č -

Polo«r.etCokainči1d\S.T0iim ' ^ k o r a k o m , komaj stopil v izbo in 

časa L n . k i t , u l " " a k , 0 p i k o ' e d e i a l : 'Zamudil sem že dosti 
časa, žena bo v skrbeh za me, domov moram, lahko noči« 

Urednik: Viktor Ceniii 



m m • jana 
Brivci fn frizerji 
so zborovali 
Te dni je imelo Združenje brivcev in frizerjev 

Bvoj redni letni občni zbor. Lani je občni zbor 
vodil še komisar zaradi nerednosti, ki so pred 
časom vladale v tem združenju, ki so pa sedaj 
popolnoma odpravljene. Iz poročil predsednika in 
tajnika je bilo razvidno, da je nova uprava po-
žrtvovalno vodila posle v korist članov. Združenje 
šteje 280 članov m je v preteklem letu razposlalo 
4000 dopisov in okrožnic. Iz blagajniškega poro-
čila, ki ga je podal g. Uabiht, smo zvedeli, da ima 
združenje v tem kratkem času že precej prebitka. 
O. Naviniek je kot član nadzornega odbora pred-
lagal odboru razrešnico, ki je bila soglasno spre-
jeta. Da se člani zavedajo pomena svoje organi-
zacije, kaže dejstvo, da od 280 članov samo 14 ni 
poravnalo svojih obveznosti in to po večini taki, 
ki imajo podružnice. Vsi navzoči mojstri so bili 
proti odpiranju podružnic, ker stoje na staliSču, 
naj vsako novo brivnico odpre nov brivski mojster. 

Predsednik g. Aleksander Gjud je nato pre-
bral odlok zbornice za TOI, da se Združenje briv-
cev in frizerjev v Ljubljani ukine in se člani pri-
ključijo skupnemu združenju v Ljubljani. Uprava 
je skrbno sestavila odgovor ter tolmačila, da zdru-
ženje obstoja že 52 let in si je v teh letih pri-
hranilo že precejšno premoženje ter da ima mož-
nost samostojnega življenja. Združenje skrbi za 
napredek članov, podpira pa tudi onemogle obrt-
nike. Vsi navzočni mojstri so odobrili odgovor 
uprave ter zahtevali, naj uprava stori vse korake, 
da ostane združenje tako, kakor je bilo. 

G. Naviniek je poročal, da je uprava sklenila 
najeti lokal, ki bo služil za predavanja, razne te-
čaje in tekmovanja ter se bodo v njem vršili po-
močniški in mojstrski izpiti. Predlagal je, naj 
občni zbor odobri 30.000 din za investicijo oziroma 
za nabavo potrebnega inventarja za ta lokal. Pred-
log je bil sprejet. Sklenjeno je bilo tudi, da bodo 
vsi prisedniki izpitnih komisij opravljali svoj po-
sel brezplačno, dosedanje nagrade pa naj bi se 
porabile za vzdrževanje tega lokala. V zadnjem 
letu je uprava razdelila onemoglim obrtnikom 
9000 din podpore. Občni zbor je tudi ugodil proš-
nj i članov prejšnje uprave, naj se jim pusti na-
grada v znesku 5000 din, ki so si jo sami izpo-
slovali. Sklenjeno je bilo, da se jim to odpusti 
in se jih več ne preganja. Tako je bil dolgoletni 
spor za vedno pokopan. Občni zbor se je končal v 
najlepši harmoniji in je pokazal, da je sedanja 
uprava vredna pohvale in popolnega zaupanja. 

Kino Kodeljevo Telefon št. 41-64 

Danes ob 8, jutri ob 5 in H 9 dva odlična velefilma 

Demonska simfonija 
Tyrone Povver, Alice Tay, Don Anuche 
Film glasbe, šlagerjev, humorja in petja. 

Tarzanove pustolovščine 
Najnovejši film o zanimivih podvigih kralja džungle 

1 Tretja postna pridiga v stolnici. Drevi bodo 
v stolnici sv. Nikolaja ob tri četrt na sedem lita-
nije, ob sedmih križev pot s petjem, ob pol osmih 
pa tretja postna pridiga prevzv. g. knezoškofa dr. 
Rožmana. Verniki vljudno vabljeni 1 

1 Pogreb g. dr. Alojzija Pollaka, knezoškofij-
ekega tajnika in škofovega kaplana, je bil izredno 
velik. Udeležilo se ga je poleg številnih sorod-
nikov, znancev in prijateljev tudi veliko število 
duhovnikov iz Ljubljane in okolice ter velika mno-
žica ljudi. Med fiogrebci smo opazili splošno so-
čutje z žalujočo družino zaradi hude izgube, ki jo 
je zadela. Pogrebne molitve ob hiši žalosti, v cerkvi 
sv. Petra in na pokopališču je opravil sam pre-
vzvišeni g. knezoškof dr. Gregorij Rozman ob asi-
stenci škofijskega kanclerja g. Jagodica in šem-
peterskega župnika g. Košmerlja. V cerkvi sv. Pe-
tra je zapel šempeterski cerkveni zbor pod vod-
stvom g. Zdešarja lepo žalostinko. Krsto z zemski-
mi ostanki pokojnega dr. Alojzija Pollaka so po-
ložili v družinsko grobnico in jo zasuli s števil-
nimi krasnimi venci in šopki. Rajni gospod je bil 
nečak naslovnega nadškofa dr. Alojzija Fogarja, 
bivšega tržaškega škofa, ki bi zelo rad spremil 
svojega ljubljenega nečaka na njegovi zadnji poti, 
pa mu je to bolezen preprečila. Poslal pa je svoji 
gospej sestri, materi pokojnega g. dr. Alojzija, 
ginljivo sožalno pismo. Naj bo dobrotljivi Bog raj-
nemu gospodu, ki je toliko obetal, bogat plačnik! 

1 Namesto venca dr. Alojziju Pollaku je dal 
stavbni mojster Josip Mozetič s Poljanske ceste 
200 din za »Karitas« v Marijanišču. Iskrena hvala! 

1 Kmečki upori je naslov dainašnjemu preda-
vanju, ki ga bo imel na XVI . prosvetnem večeru 
banski inšpektor g. prof Silvo Kranjc. — Žalostna 
je bila usoda našega kmeta v dobi grajskih val-
petov, zato ni čudno, da so socialni in gospodarski 
razlogi privedli do kmečkih uporov. Mnogi pesniki 
in pisatelji so zajemali iz te dobe glavne misli za 
svoja dela. Na svoj način jo bo podal tudi danes 
zvečer g. predavatelj, ki je priznan zgodovinar. 
Predavanje je opremljeno s skioptičnimi slikami. 
Posebno vabimo našo mladino, da spozna tudi s te 
strani slovensko zgodovino. Za uvod bo deklami-
ral g. svetnik Zakrajšek Aškerčevo balado: Krona-
nje v Zagrebu. — Predprodaja vstopnic pri Pro-
svetni zvezi in v trgovini Sfiligoj za frančiškansko 
cerkvijo. 

1 Slovensko zdravniško društvo v Ljubljani 
ima v petek 23. februarja ob 18.15 redno predava-
nje v predavalnici ženske bolnišnice v Ljubljani. 
Predavala: dr. Frane Novak: Obsevanje z rentgen-
skimi žarki iz bližine; dr. Marij Avčin: Meningi-
tisi in meningizmi pri otrocih. — Vabimo vse gg. 
zdravnike in medicince. — Odbor. 

1 Slomškova družba, podružnica 'Ljubljana me-
sto zboruje v sredo, 28. t. m. ob 20. uri na II. de-

ški ljudski šoli na Ledini. Predava g. šol. uprav. 
Pero Horn o temi: Babičeva knjiga, Preljubo ve-
selje. — Vabljeni prijatelji SD. — Zlasti člani naj 
pridejo brez izjeme. Odbor. 

1 »Važno opozorilo za rezervne častnike! V ne-
deljo, dne 25. februarja t. 1. bo ob 10. dopoldne 
v dvorani »Zvezdet važno predavanje za aktivne 
in rezervne častnike. Predava artilerijski brigadni 
general g. Janež. V smislu naredbe komande Drav-
ske divizijske oblasti je udeležba na tem preda-
vanju obvezna za vse rezervne častnike glavnih 
rodov (pehote, topništva, konjenice, inžinjerstva in 
jetalstva). Pri vstopu je oddati na % pole napisano 
ime z vojaškim činom zaradi dalnje evidence vojne 
oblasti. Pričetek predavanja bo točno ob desetih. 

1 V nedeljo na Kurešfek. Prijave »Putnikc. 
1 Tramvaj je podrl upokojeno učiteljico. Ko 

je včeraj nekaj minut pred deseto peljal tramvaj-
ski voz izpred magistrata mimo škofije proti Vod-
nikovem trgu, je 74-letna upokojena učiteljica 
Terezija Kordiš odhajala z Vodnikovega trga. 
Krenila je mimo Vodnikovega spomenika čez ce-
sto v smeri proti Študentovski ulici. V tem tre-
nutku je privozil že tramvaj do nje. Najbrž sig-
nalov z zvoncem ni slišala, zato se za tramvaj ni 
zmenila, in stopila naravnost na tramvajsko pro-
go. Tramvaj jo je zajel kljub temu. da je voznik 
Peter Picelj zaviral z vso silo. Voz je butnil na-
ravnost v učiteljico tako, da se je še razbilo za-
ščitno steklo na tramvajskem žarometu in nato 
vlekel starko še kakih 6 m naprej, dokler se ni 
ustavil. Učiteljica je pred vozom obležala neza-
vestna in so jo odpeljali z rešilnim avtomobilom 
v bolnišnico, kjer so ugotovili, da ima zlomljeno 
ključnico in hude notranje poškodbe. Če ne bodo 
nastopile komplinacije, bo nesrečo prestala. 

1 Tekstilni ostanki vseh različnih vrst, za ob-
leke in perilo, se dobijo po starih cena v Gori-
žarjevi trgovini za Ljubljanico, Sv. Petra nasip 
št. 29. Ljubljana. Najboljši rožasti krepdešini v 
ostankih meter po 15 din. Pohitite, dokler traja 
zaloga I 

1 Opoiorilo šoferjem ia samovozačem motor-
nih vozil. Uprava policije v Ljubljani opozarja 
lastnike vozniških izkaznic, da se mora banovin-
ska taksa na te listine plačati najdalje do konca 
tega meseca, tudi če se trenutno ne obratuje z 
motornim vozilom. Kdor želi biti oproščen plačila 
te ban. takse, mora vozniško izkaznico predložiti 
uradu s prošnjo, da jo shranijo pri registru. 

1 Stanovanjske odpovedi. Ljubljansko okrajno 
sodišče je lani sprejelo in zaznamovalo 1461 sta-
novanjskih odpovedi, ki so se nanašale na izpraz-
nitev stanovanj in raznih lokalov. Bilo je za okoli 
160 odpovedi več ko predlanskim. Mnogi gospo-
darji imajo navado, da v odpovedni formular na-
vajajo take razloge, ki jih najemniki zagrabijo ter 
vlagajo proti hišnim gospodarjem nato tožbe za-
radi žaljenja časti. Lani je bilo do 95% odpovedi 

zaradi neplačane najemnine. Letos je bilo vloženih 
že 161 odpovedi. 

I Letos že 28 koles ukradenih v vrednosti 
24.800 din. Policijski dnevnik je letos zaznamoval 
že prav lepo število kolesarskih tatvin. Policiji se 
je posrečilo, da je večino koles izsledila in jih 
vrnila lastnikom. Imajo pač na policiji točno evi-
denco o vseh kolesarskih tatovih, ki so bili kljub 
hudemu mrazu in visokemu snegu prav agilni in 
podjetni. Po omenjenem dnevniku je bilo januarja 
ukradenih 28 koles, doslej februarja pa 11 v skupni 
vrednosti 24.800 din. Dnevnik z dne 9. t. m. 
pavaja glede Maribora, da je bilo tam ukradenih 
9 koles v vrednosti 8.600 din. V Ljubljani so kradli 
tudi manjvredna, stara kolesa, v Mariboru pa le 
nova in draga. Največ koles izgine izpred raznih 
gostilniških lokalov. 

1 Alkohol jo je spravil v kriminal. Micka D. je 
majhna in stara ženica. Zadnja leta prebije večjidel 
svojega življenja no zaporih. Komaj pride na 
svobodo, že gleda, kje bi kaj izmaknila. Pred ma-
lim kazenskim senatom je bila obsojena zaradi 
tatvine 2 rjuh na 4 mesece strogega zapora. Uda-
na je pijači in vlačuganju, kakor pravi uradno po-
licijsko poročilo. Sama je sodnikom potožila: »Bila 
sem poštena in pridna žena. Ko pa mi je mož 
umrl, sem postala nesrečna. Udala sem se pijači.« 
Kazen je prav hvaležno sprejela in se sodnikom še 
priklonila. 

Seja ministrskega sveta 
Taborišča in prisilno delo ta špekulante 
Intervencija Prizada na trgu vina in žganja 

Belgrad, 22. febr. m. Nocoj od 18 do 21 je 
bila pod predsedstvom ministrskega predsed-
nika Cvetkoviča seja ministrskega sveta, ki so 
j i prisostvovali vsi člani kr. vlade razen zu-
nanjega ministra dr. Cincar-Markoviča in pro-
svetnega ministra Maksimoviča, ki sta imela 
sestanek z i ta l i janskim ministrom za l judsko 
kulturo g. Bottaijem. Današn ja seja ministr-
skega sveta j e bila pretežno posvečena raz-
pravi o pojavih v vseh panogah našega gosjio-
darskega ž iv l jenja v zadnjem času, predvsem 
gibanju cen vseh živl jenjskih in ostalih po-
trebščin. Zato je ministrski svet sklenil, da bo 
začel odločno borbo proti vsem špekulantom. 
Predvsem je razpravl jal o načinu borbe proti 
vsem tistim, ki špekul irajo s cenami vina in 
žganja ter se skrivajo za novo uvedeno troša-
r ino in na ta način nepravično preval ju je jo 
breme na proizvajalca. V vrsti izdanih ukrepov 
j e na prvem mestu intervencija Prizada na trgu 
vina in žganja. V to svrho so kmeti jski refe-
renti v vseh okraj ih , k jer se pridelujeta vino 
in žganje, že dobil i potrebna navodila, da mo-

rajo nemudoma ukrenit i vse, kar je potrebno 
za nakup vina in žganja v imenu in za račun 
Prizada in da v zvezi s tem preskrbijo potreb-
no posodo za nakup in vsklacliščenje blaga. Ra-
zen tega je ministrski svet sprejel še celo vrsto 
ukrepov proti špekulacij i na v«eh pol j ih na-
šega gospodarskega ž ivl jenja. Med drugim je 
sprejel izredne in zelo ostre represivne ukrepe. 
Na nocojšnj i seji sprejeti sklepi proti špeku-
lantom med drugim določajo tudi poši l janje 
špekulantov v taborišča in na prisilno delo. Za 
izdelavo potrebnih tekstov vseh uredb, ki bodo 
določale na nocojšnji seji sprejete sklepe, je 
bil izvoljen poseben odbor ministrov, ki se bo 
sestal že ju tr i dopoldne ob 11. V tem odboru 
so notranj i minister Stanoje Mihaldžič, pravo-
sodni minister dr. Lazar Markovič, minister za 
trgovino in industri jo dr. Ivo Andres, kmetij-
ski :,ininister dr. Branko Čubrilovič in minister 
brez, portfelja dr. Konstantinovič. Na tej seji je 
bila sprejeta tudi uredba o nadziranju in pla-
čevanju taks za pregled parnih kotlov in vseh 
posod pod pritiskom. 

Italijanski kulturni zavod 
v Belgradu odprt -
Minister Bottai o novem human'zmu v ital. šoli 

Belgrad, 22. febr. AA. Danes ob 17 popol-
dne je bil odprt zavod za ital i jansko kulturo v 
Belgradu. Slovesnosti so se udeležili Nj . kr. 
Vis. knez namestnik Pavle in kneginja Olga, 
predsednik vlade Cvetkovič, zun. minister dr. 
Cincar-Markovič, ministri Moksimovič, dr. 
Markovič, dr. Šutej, dr. Budisavljevič, Mihald-
žič, dr. Andres, Tomič, Konstantinovič, dr. Smo-
Ijan, predsednik senata dr. Korošec, italijanski 
veleposlanik Indelli z osebjem, papeški nunci j 
Felici, belgrajski nadškof dr. Ujčič, episkop 
Irenej, načelnik glavnega generalnega štaba 
general Kosič, pribočn ik N j . Vel. kra l ja gene-
ral llristič, predsednik akademi je dr. Belič, 
rektor univerze inž. Micič, veliko število uni-
verzitenih profesorjev, mnogo knj iževnikov, 
umetnikov in zastopnikov tiska. 

Prvi je povzel besedo prof. G. Maver, ki je 
začel v ital i janščini in nato nadal jeval v srbo-
hrvaščini. Poudaril je, da je namen zavoda ob-
noviti in poglobiti stare zgodovinske zveze 
med jugoslovansko in i tul i jansko kulturo. Za-
vod bo jugoslovanskim izobražencem posredo-
val bogate izsledke stoletne ital i janske kulture 
in j i h seznanjal tudi z ž iv imi siiami današnje-
ga preporoda fašistične I ta l i je ter tako skušal 
na svoj način pripomoči, da bo prijateljstvo 
med obema narodoma zmerom trdneje zgraje-
no na medsebojnem razumevanju. Končal je, 
da zgodovinska dejstva, zemljepisna poveza-
nost obeh dežela in naravni razvoj zahtevajo 
tesno sodelovanje obeh kultur . 

Potem je spregovoril prosvetni minister 
Maksimovič, ki je na jpre j izrekel občudovanje 
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ustvarjalnim silam itali janske duhovne kultu-
re, ki je zlasti na umetnostpem pol ju ustvarila 
dela vekovne vrednosti, nazadnje pa poudari l 
pomen novega kulturnega zavotla za zbliževa-
nje obeh držav. 

Poiem je imel začetno predavanje na no-
vem zavodu itali janski nuučni minister Bottai. 
Govoril je o novem humanizmu v i ta l i janski 
šoli. Med drugim je dejal: V novem humaniz-
mu iščemo metodo, ki naj bi v vseh slojih po-
globila in prav usmerila ustvarjalne sile, s če-
mer bi dosegli šele edino pravo izobrazbo. Šola 
naj pripomore tistemu humanist ičnemu načelu 
do veljave, ki bi prestopilo okvir vseh razcep-
ljenih znanosti in jih združevalo ter tako zdru-
žene usmerilo v višji smoter. Mi iščemo pot in 
način, ki bi dvignil misel delavca nad orodje 
njegovega dela, pot in način, ki bi privedel 
znanstvenika, da bi vzel v roke obrtgiško orod-
je. Tako bi se razbil začarani krog preteklosti, 
ki se razbl in ja v simbole abstraktnih znano-
sti in tako izgubl ja stik s stvarnostjo, tako bi 
se odstranile vse zagatne stene med posamez-
nimi stanovi in l j udmi in tako bi se dosegla 
solidarnost vseh družabnih slojev. V šolo je 
treba uvesti enotnost, da ne bi posamezne 
stroke znanosti ali obrti odtujevale človeka 
skupnosti. Šola mora biti posvečena v prvi vr-
sti človeku, kajti človek ne sme postati tu j sa-
memu sebi. Minister Bottai je končal: Če bo 
nova šola spoštovula te smernice, bodo mogli 
posamezniki pa tudi celi narodi spet najt i te-
mel j za tisto izgubljeno ravnotežje in za tisti 
notranj i mir, ki j e pogoj vsakemu miru na zu-
naj, tako potrebnemu v sedanjih časih. 

Belgrad, 22. febr AA. Nj . kr. Vis. knez na-
mestnik Pavel in kneginja Olga sta priredila 
danes v Belem dvoru kosilo v čast italijan-
skega prosvetnega ministra Bottaija in njego-
ve gospe. 

Belgrad, 22. febr. A A. Odl ikovani so bil i : 
dr. Giovani Maver, predsednik zavoda za ita-
li jansko kulturo z redom sv. Save t. stopnje, 
dr. Kdunrdo Giorgio Alberti, ravnatelj zavoda, 
z redom sv. Save 5 stopnje, dr. Antonio Stefa-
nini, profesor zavoda, z redom Jugoslovanske 
krone 4. stopnje in dr. Dandonino, profesor za-
voda, z redom sv. Save 4. stopnje. 

Ker zaradi raznih zaprek ne moremo predva-

jati napovedanega lilma „ H e j S l o v a n i " , smo 

poskrbeli krasen Češki film po Capkovem ro-

manu in po motivih A. Dvofakove „Humorcske" 
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Maribor 
Pekovski mojstri 
branijo svojo 
stanovsko organizacijo 

Maribor, 22. februarja. 

Danes popoldne je bil občni zbor Združenja 
pekovskih mojstrov v Mariboru. Zelo številno so 
se zbrali mojstri v Gambnnovi dvorani. Občni 
zbor je vodil predsednik Jakob Koren, ki je po-
dal zanimivo poročilo o uspešnem stanovskem delu 
v preteklem poslovnem letu. Tajniško in blagajni-
ško poročilo je podal Julče Novak, za nudzorstveni 
odbor pa je poročal Alojzij Kovačič. 

Občni zbor je bil zelo živahen in razgiban, 
vendar je bilo razpravljanje strogo stvarno. Po-
ročila funkcionarjev so pokazala, da imajo pekov-
ski mojstri gotovo najbolj agilno stanovsko za-
stopstvo v Mariboru, ki dosega zaradi svoje strum-
ne organiziranosti in požrtvovalnosti tudi lepe 
uspehe ter uživa v javnosti velik ugled. Tudi v 
preteklem poslovnem letu so bili uspehi, ki jih 
je Združenje doseglo, veliki. Največji je bil vse-
kakor sklenitev kolektivne pogodbe s pomočniki, 
s katero se je končal dolgoletni spor. Ta pogodba 
je dokaz socialne zavednosti pekovskih mojstrov, 
saj je zagotovila pekovskim pomočnikom lep po-
ložaj, kakor ga nimajo nikjer drugje v državi. 
Uredilo se je s pogodbo tudi vprašanje nočnega 
dela, ki pa s tem še ni rešeno za oblast, ker 
inšpekcija dela še vedno izreka kazni proti pe-
kovskim mojstrom, ki se ne držijo znane toza-
devne uredbe, proti kateri se Združenje že toliko 
časa bori. 0 tem vprašanju je razpravljal pred 
sednik v svojem poročilu zelo obširno in izčrpno. 
Nadalje je omenjal, da se vršijo sedaj priprave 
za ustanovitev Zveze pekovskih mojstrov za Slo-
venijo, s Jtatero bi dobila pekovska obrt novo 
enotno stanovsko organizacijo, ki bi še lažje vo-
dila borbo za skupne pravice, kakor posamezna 
združenja. V pekovski obrti se pojavljajo nepre-
stano nove težave, ki jemljejo mojstrom voljo do 
napredka in podjetnosti. Tako je sedaj prodajna 
centrala za kvas v Belgradu znatno povišala cene 
— četudi se je osnovala zaradi tega, da bi se 
prodaja kvasa pocenila. Lansko leto se je v okvi-
ru združenja v Mariboru osnovala posebna na-
bavljalna zadruga, ki je že prišla iz začetnih te-
žav ter se bo začela razvijati v korist vsega član-
stva. Končno se je bavil obširno s vprašanjem 
ukinitve obrtnih združenj. Mariborski peki so za-
vzeli tozadevno odklonilno stališče ter so odločno 
proti ukinitvi svoje lastne stanovske organizacije 
ter spojitvi vseh različnih obrtniških strok v neko 
novo enoto Njihovo stališče je razumljivo. Do se-
daj imajo s svojim Združenjem najboljše izkušnje, 
vedo iz lastnega opažanja, da je vzorno delovalo 
ter je dosegalo res velike uspehe, kadar je šlo 
za koristi pekovskega stanu. Pekovski mojstri ni-
majo nobenega jamstva, da se bo nova skupna 
organizacija s tako vnemo in borbenostjo zavze-
mala za njihove stanovske potrebe in jo zaradi 
tega odklanjajo Iz tajniškega poročila posnemamo, 
da ima združenje 116 članov, 111 vajencev in 116 
pomočnikov. Lansko leto, je imelo 35.302.75 din 
dohodkov in 33.337.50 din izdatkov. 

Jože škof — 50-letnik 
Včeraj se je z Abra-

hamom srečal ugledni 
mariborski slikarski 
mojster in naš dolgo-
letni naročnik g. Jože 
Skol. Rodil se je dne 
22. lebruarja 1890 v 
Kamnici pri Mariboru. 
Po dovršeni vajeniški 
in pomočniški dobi ter 
končani vojni si je leta 
1920 v Mariboru usta-
novil samostojno obrt, 
ki je v Mariboru do-
bro znana. L. 1914 se 
je naš jubilant poročil 
z Ivano roj. Hrastnik. 

V srečnem zakonu sta se mu rodili dve hčerki, ki 
sta sedaj že obe poročeni. Hilda je poročena s 
šolskim upraviteljem Slekovcem. Mici pa s kapeta-
nom Golobom v Belgradu. Jubilantu želimo, da bi 
še mnogo let preživel v veselju in zdravju in da 
bi mogel obhajati še lepše jubileje. 

— Pri ljudeh višje starosti, ki trpe na 
nerednem čiščenju, nudi pogosto naravna 
»Franz-Josefova« grenka voda, zaužita 
skozi osem dni dnevno po .3—4 kozarce, 
zaželjeno odprtje in s tem trajno polaj-
sanje. Zahtevajte povsod »Franz-Josefovo« 
vodo. 
Reg po min soc. pol. In n zdr S-br. 15 485 25 V. 35 

Celjske novice 
c Troje zborovanj v Celju. V nedeljo bo zbo-

rovala v Celju Kmečka zveza. Iz vseh krajev Slo 
venije bodo prišli delegati številnih okrajnih in 
krajevnih organizacij in prisostvovali velikemu 
zborovanju ob 11 dopoldne v veliki dvorani Ljud 
ske posojilnice. V Celjskem domu bo skupščina 
celjske gasilske župe. v hotelu Evropa bodo zbo-
rovali koroški legionarji. 

c Sreia vas išfg! Oglejte si krasne dobitke, 
razstavljene v trgovinah V. Hladin, A. LeČnik 
D. Gams, V. Schrainm, D Rakusch in R. Ster 
mecki, ki vam jih nudi efektna loterija Godbe-
nega društva poštnih nameščencev, če kupite sreč 
ke po 5 di n. Avto znamke »Opel« pa je na ogled 
na pošti v Celju. Žrebanje je pred vratmi, zato 
segajte pridno po srečkah! 

, c K?,r j« slinavka in parkljevka prenehala, 
bodo v Celju zopet redni živinski in svinjski sej-
mi. Prvi živinski sejem bo 2. marca. Kramarskega 
sejma 2. marca zaradi vremenskth neprilik ne bo 

rp9ulacijo Uudinje je nakazala banovina 
100.000 din. 

št. Vid nad Ljubljano 
V nedeljo. 25. t. m., vprizori tuka jšn j i Fan-

tovski odsek Pavel Golievo pravl j ično igro v 
treh dejanjih (8 slikah) »Snoguljčica«. Med o<~ 
mori, kot tudi med igro samo, igra orkestei 
»Sloge« pod vodstvom dirigenta S. H. Svetcl-n. 
Rež i ja je v rokah g. J. Arhar ja . Pričetek toč-
no ob pol S zvečer, konec ob pol 11 Zaradi iz-
rednega zanimanja za to prireditev opozar-
jamo občinstvo, kov tudi okoliška prosvetna 
društva in fantovske odseke, dn si vstopnice 
pravočasno presrbe v predprodaj i v trafiki 
Kautman v št. Vidu. 



KULTURNI OBZORNIK 
Dr.K.Konvalinka: Revmatozi 

V samozaložbi je izšla medicinska publikacija, 
ki hoče dati več luči v zmedene nazore, ki jih ima 
medicinska literatura o revmatozah, t. j. o revma-
tičnih obolenjih. V tem se strinjajo vsi avtorji, da 
pri revmatizmu ne obolijo samo sklepi, mišice, živ-
ci itd. (periferni ravmatizem), ampak tudi notranji 
organi kot srce, možgani, pljuča itd. (visceralni 
revenatizem). 2e iz tega si more v6akdo predstavljati 
ogromno važnost revmatičnih obolenj. 

Medicina sumi različne klica, ki naj bi bile 
vzrok revmatičnih obolenj. Naj že te klice imenu-
jejo viruse, streptokoke, stafilokoke, tuberkulozne 
bacile, naj so to klice, ki jih je treba še najti, naj 
so to izločki klic, toksini, naj so to alergeni — vsi 
avtorji soglašajo, da je revmatizem infekcijozna 
bolezen. 

Medicina polaga vsa bolezenska stanja v celice 
(V i r c h o w a v a celularna patalogija) in smatra 
klice za izključne povzročitelje vnetij, torej tudi 

Goršetov Prešeren 
Kipar France Gorše je zadnji čas napravil več 

del, med katerimi bo gotovo vzbudilo največ pozor-
nosti njegov portret pesnika Franceta Prešerna. — 
Letošnje slavnosti ob 90-letnici Prešernove 6mrti 
so napotile kiparja, da je zamislil svoj kip pesnika, 
ki bi izražal vso veličino duha, pa tudi obdržal ko-
likor mogoče verjetne človeške poteze. Doslej po-
znamo razne kiparske podobe našega pesniškega 
genija, tako Ganglov kip, Benekerjev osnutek, Zaj-
čev spomenik, Dolinarjevo zamisel, 6edaj se njim 

pridružuje tudi Gorše, ki je eedaj napravil lik iz 
gline v nadčloveški velikosti. Kakor je videti, je v 
osnovi zadržal Prešernov lik, kakor ga podaja Gold-
stein, toda popravljen po pričevanju 6estre Lenke 
in drugih prič živega Prešerna. Lik tako prestavlja 
neko vmesno stopnjo med Jakčevo zamislijo in 
tradicionalno podobo, toda tako, da je takoj videti, 
da Gorše noče poudariti toliko človeka, kolikor 
pesnika, genija. In v tem pogledu bo Goršetov kip 
gotovo zanimal vse ljubitelje likovne kakor besedne 
umetnosti ter ga zato predstavljamo v reprodukciji 
slovenski javnosti. 

Knjiga za sadjarje 
Pravo vrednost ima dandanes samo po kako-

vosti neoporečno, prvovrstno namizno sadje. Tako 
6adje pa ne zraste kar samo od sebe brez sodelo-
vanja s*!jarja. Treba je zato smotrno urejenega, 
intenzivnega obdelovanja. Najvažnejši del sodobne 
sadne kulture je pa varstvo sadnega drevja pred 
zajcdavci. In to varstvo se na noben drug način 
ne da popolnoma zanesljivo izvesti kakor z obde-
lavo sadnega drevja z določenimi in v mnogoletni 
praksi preizkušenimi škropivi. Škropljenje sadnega 
drevja je brezpogojna zahteva sodobne sadne pro-
dukcije, Brez tega ni kvalitetnega sadja, ni sadne 
kupčije. 

To delo pa ni tako preprosto, ker je uspeh za-
visen od raznih okolnosti, kakor od škropiva, od 
dobe škropljenja, od števila škropljenj, od načina 
škropljenja, od vremena itd. Zato je neogibno po-
trebno, da vsak sadjar to velevažno kulturno delo 
na vse strani in do dobrega prouči, kajti le potem 
ga more upravljati s pravim umevanjem, s potreb-
no spretnostjo in z zanesljivostjo. Kje pa naj dobi 
sadjar vsa tozadevna navodila in pojasnila? V knji-
g. »Škropljenje sadnega drevja«, ki jo je spisal po 
M letnih lastnih skušnjah splošno znani, odlični 
strokovnjak ravnatelj banovinske vinarske in sad-
jarske šole v Mariboru g. Josip Priol in ki jo je 
ravnokar izdalo v 2. izdaji »Sadjarsko in vrtnarsko 
društvo v Ljubljani«. 

Kako potrebna je ta knjiga in kako je sadjar-
jem z njo ustreženo, nam izpričuje dejstvo, da je 
bila 1. izdaja tiskana v 500 izvodih, razprodana v 
pičlem letu Druga izdaja tega poljudnega navodila 
za izboljšanje našega sadnega pridelka v množini in 
kakovosti, je na podlagi najnovejših lastnih izku-
šen) ter domačega in tujega slovstva temeljito pre-
delana, izpopolnjena in povečana. S pridom bo slu-
žila ne samo začetniku v škropljenju, ampak tudi 
ze bol, izkušenemu sadjarju, čeprav ima morebiti 
ze prvo izdajo. 

Knjiga obsega 20 poglavij, v katerih se izčrpno 
obravnava sledeča tvarina: pomen škropljenja sad-
nega drevja, kako se pripravi sadovnjak za škrop-
ljenje, zimsko škropljenje, poletno škropljenje po-
sameznih sadnih plemen, kako pripravimo škropiva 
(bakrena, žveplena in druga škropiva), katera škro-
piva Mimo mešati, previdnost pri arzenikovih 
škropivih drevesne škropilnice, ali se škropljenje 
izplača, koliko stane 100 litrov škropiva, škropilni 
koledar. 

Noben sadjar, ki mu je na tem, da bi pridelal 
obilo prvovrstnega namiznega sadja, ne bo brez te 
knjige. Dobi se pri Sadjarskemu in vrstnarekemu 
društvu v Ljubljani in po vseh knjigarnah. (Za dru-
štvene člane stane 12 din, za nečlane in po knji-
garnah 15 din.) 

Pred izvedbo škerjančeve 
kompozicije »Prešernov Sonetni 
venec« 
V slovenskem glasbenem življenju dobro zna-

ni komponist, profesor na Državnem konservato-
riju Lucijan Marija Škerjanec je komponiral glasbo 
za eno največjih slovenskih literarnih umetnin: 
Prejemov Sonetni venec. 

V okviru koncerta Glasbene Matice, to je nje-
nega moškega pevskega zbora 6 sodelovanjem ne-

revmatičnih. Revmatizem se v literaturi deli na Jte-
vilne skupine in se jim večkrat odreka vsaka so-
rodnost. Nekateri avtorji gredo celo tako daleč, 
da smatrajo revmatizem za laiški termin in govori-
jo o »tzv. revmatizmu«. 

Avtor gre na podlagi lastnih otudij ki opazo-
vanj po novih potih. V nasprotju z drugimi avtorji 
trdi, da ne povzročujejo nobene klice revmatizma, 
ampak da je to obolenje sterilno in izključno ded-
nega izvora. V nasprotju • celularno patologijo 
lokalizira avtor revmatizem v lasno krvno ocevje: 
revmatizem pomeni nepravilen učinek krvnega ob-
močja na celularno, torej nepravilen učinek hema-
torija na celulatorijum. 

Nova pota, po katerih gre avtor, so uravnana. 
Prepričani smo, da bo ta publikaeija imela velik 
odmev v medicinski literaturi. V slovenski medi-
cinski literaturi je to prva medicinska publikacija, 
ki je popolnoma samorasla. S. N, 

katerih solistov iz Opere in ljubljanske Filharmo-
nije, bo pomenila Škerjančeva kompozicija v letoš-
nji koncertni sezoni eminenten dogodek. Osnova, 
ki si jo je izbral za 6vojo glasbo je za nas Slo-
vence eno najreprezentativnejših besedil in tako 
smemo upravičeno pričakovati, da nam da skupno 
s Škerjančevo glasbo delo take vrednosti, s kate-
rim se bo v bodoče lahko slovenska glasba po-
našala tudi v tujini. 

Uvodno besedo pred koncertom bo imel nniv. 
prof. dr. Kidrič, ki bo razložil razliko med prvo 
in drugo izdajo Sonetnega venca. Škerjanec je upo-
rabil prvo izdajo, manj znano, ker ga je zamikala 
zaradi prvobitnosti liričnih občutij, ki so v drugi 
izdaji nekoliko razumsko izglajena. — Sonetni ve-
nec predstavlja kantato kot nepretrgano celoto 
15 sonetov z magistralom. Ti so razdeljeni na 15 
pevskih točk in 10 kratkih mediger. Pevske točke 
izvaja moški zbor, ki jc nosilec literarnih delov 
bolj neosebnega značaja, pesnikova lirska občutja 
interpretira tenor (Franci) meditacije zgodovinske-
ga značaja bas (Betetto), posrednik med zborom in 
solistoma pa je tercet moških glasov: tenor, bari-
ton in bas (Sladoljev, ter brata Tone in Roman 
Petrovčič). 

Slog, v katerem je delo komponirano, je de-
loma klasicističen (po Gallusovem načinu) in delo-
ma programski, (ker slika pomlad). Pesnikova lirična 
občutja so podana svobodneje in v manj arhaični 
foitni. 

Komponist je pričel s komponiranjem tega dela 
v jeseni leta 1937 in ga je končal v aprilu leta 1938. 

Kompozicija Sonetnega venca je edinstvena za-
misel, na katero smo lahko Slovenci ponosni. V 
nobeni glasbeni literaturi ne najdemo podobnega 
poskusa, in vendar predstav/Ija kompozicija take 
vrste posebno mikavnost za komponista, ker je za 
spretnega muzika v njej mnogo prilik za ponazori-
tev najrazličnejših čustvenih odtenkov. V sonet-
nem vencu je poleg lirike močna komponenta na-
rodna misel, Slovenstvo kot tako in to daje delu 
še posebno pomembnost. Magistrale, ki je sestav-
ljen, kakor znano, iz posameznih verzov iz vseh 
sonetov, pa pomeni zato za muzika privlačnost po-
posebne vrste. Prav tako je zanimiva arhitekton-
ska zgradba posameznih sonetov: prvi dve kitici 
obsegata metaforo, drugi dve njeno rešitev. Tudi tu 
je dana skladatelju naloga, ki ga stavlja pred pro-
blem, kako bi čim bolj plastično podal eno in 
drugo. 

Da je prišlo do izvedbe tega velikega dela, ki 
zahteva vso pozornost, ima zaslugo predvsem vod-
stvo »Glasbene Matice«. Z veliko požrtvovalnostjo 
sta omogočila ona in Filharmonija, da bo najmlajša 
kompozicija prof. Škerjanca izročena javnosti. Kon-
cert, za katerega je vodil pripravljalne skušnje 
Skerjanc sam, bo vodil dirigent Mirko Polič, ki je 
vodja Matičnega zbora. ® maša SI. 

* 

A. Jobst: O b h a j i l ne pesm i . Za solo, 
mešani zbor in orgle. — Štiri zelo porabne sklad-
be so: I. R a d u j se z m a n o z e m l j a v s a 
— krepka, slovesna za zbor. 2. M o l i t e a n -
g e l i — nežna; mehko se razpletajočim altom 
napev prevzamejo in se povzpno soprani, da 
Pripravijo kratek, mogočen vzklik, ki iz globin 
prikliče toplo, prisrčno zagotovilo ljubezni v 
sopran in altu, konča pa z velikim vzponom 
vsega zbora. 3. O k a m . G o s p o d ? — široke 
padajoče kvarte v tenoru (sopranu) povzame 
bas, ki se po krepkem vzgonti po letvici mirno 
spusti v pokoj v nižini. D rug i del se razpleta 
v preprostih, jako lahkih imitaci jah, dokler ne 
izven i v rahlih, kar Iiožajočih v nebesa plava-
jočih harmonijah. ln še 4. K r i s t u s K r a l j . 
Mogočno skladbo začenja odločni zmagoslavni 
korak moških glasov, ki vzbudi ves svet, ves 
/bor, da enoglasno poprime in prvi del z enim 
taktom glasno konča. Moški slavnosti korak se 
v začetku drugega dela znova oglasi, pa veli-
cestnejši razvoj brž povzame ves zbor, da se 
kot zmagovalen sprevod vi je na goro Gospo-
dovo in po učinkoviti pavzi na tezi (prvem ma-
hu) predzadnjega takta na moč slovesno 
konca . . . 

P ° tem opisu bi kdo morebiti sodil, da so 
skladbe težke, harmonično bogate, prenasičene. 
Nasprotno! Navzlic vsemu ognju in globinam 
so lahke, jasne, vsaki duši mile, najpreprostej-
šemu ušesu umlj ive. Zadnjo sem z vsem pri-
znavanjem omenil v poročilu o cerkvenem kon-
certu v Zireh. 

Skladbe je založil skladatelj. Dobivajo se 
pri njein v Žireh; vel jajo pa 5.50 din. Pevci in 
poslušalci bodo skladb veseli. K. 

Ital i janske kultnrne revije. — Nova zbirka. 
Pri Mondadori ju v Milanu je pričela izhajati 
zbirku »Ix> spicchio« ( = zrcalo). V tej izdaji bo-
do zastopani vsakokrat po eden izmed moder-
nih itali janskih pisateljev-pripovednikov. Prva 
skupina obsega deset snopičev. Med temi so iz-
med znanih zastopani: Baldini, Civinini , Mala-
parte in Pavolii. 

* 

Zemljevid slovenskega ozemlja. »Slovenska 
Straža« je imela z zemljevidom slovenskega ozem-
lja, ki ga je izdala lansko leto, nenavaden uspeh. 
V kratkem je bila razprodana V6a naklada in ima-
mo sedaj pred seboj že drugo izdajo. Izpopolnjena 
je v toliko, da 60 naše nekdanje kakor tudi se-
danje etnografske meje risane bolj točno in da je 
popravljeno oziroma dopolnjeno tudi besedilo na 
hrbtu zemljevida. Škoda da ni popravljena tudi 
nomenklatura. V njej je ostalo več napak prve 
izdaje, n. pr. oblike Grintavec, Citanuova, Pongu-
ente, Montane,, Aquilen, Radstad, Trauscn, Lasnitz, 
Hielrau, Semering, Wies, Szombathel, Pecz i. dr. 
V poglavju o slovenski kulturi je treba popraviti 
letnico izida prve slovenske knjige iz 1550 in 1551. 
Sicer je zemljevid zanesljiv in bo dobro služil ' 
svojemu namenu. V. Bohinec. 

Delo Vincencifeve 
konference v Celju 

Celje, 22. febr. 1940. 
Odbor Vincencijeve konference v Celju je po-

dal v sredo zvečer obračun svojega tihega in po-
žrtvovalnega dela krščanske ljubezni v pretekli po-
slovni dobi. Poročila posameznih odbornikov ka-
žejo, da je Vincencijeva konferenca tudi v pre-
teklem letu mnogo storila za siromake in stoterim 
olajšala gorje. 

Poslovodeči predsednik se je v svojem uvod-
nem govoru zahvalil vsem sodelavcem Vincenci-
jeve konference, posebno zahvalo pa je izrekel zla-
sti kr. banski upravi, mestni občini, domačim de-
narnim zavodom, zlasti Ljudski posojilnici in Hra-
nilnici dravske banovine, trgovcem, pekom, me-
sarjem, okoliškim posestnikom in vsem tihim pod-
pornikom Vincencijeve konference, ki so z denar-
jem, obleko ali z živili pripomogli, da je konfe-
renca lahko lajšala gorje številnim siromakom, ki 
so se zatekli in prosili pomoči pri konferenci. Ob-
širno tajniško poročilo je pokazalo, da se je odbor 
Vincencijeve konference tedensko vsako sredo zbi-
rat na rednih sejah, na katerih je razmotrival vsa 
vprašanja, kako čimbolj pomagati vedno večjemu 
številu podpirancev, saj je bilo v kuhinji v pre-
teklem letu razdeljenih 32.940 porcij. V kuhinji so 
dobili hrano revni dijaki, vajenci siromašnih star-
šev in številni bedni in pomoči potrebni. Da je 
Vincencijeva konferenca v preteklem letu mnogo 
storila, kaže tudi znaten blagajniški promet — 
okrog 200.000 din. Iz blagajniškega poročila je bilo 
razvidno, da so bile posebno pridne čč. sestre, ki 
so s pravo Vincencijevo ljubeznijo zbirale živila v 
mestu in zlasti pri našem dobrem kmečkem ljud-
stvu. Dohodkov v živilih in gotovini je bilo 130.000. 
Konferenca je podpirala 326 družin, katerim je 
dajala nakaznice za obleko, obutev in stanarino in 
sicer v znesku 22.000 din. Ubožci, ki so iskali pod-
pore z nakaznimi lističi VK, so prejeli nakaznice 
v vsoti 15.000 din. Za kuhinjo je bilo izdanih 
50.536 din. Ob sklepu svojega poročila je tudi bla-
gajnik navedel imenoma večje dobrotnike, videli 
pa smo, da ima konferenca največ tihih dobrotni-
kov. Nato je bilo podano poročilo mladinskega od-
seka, ki je mnogo storil za naše dijaštvo iz revnih 
slojev. Bog bodi plačnik vsem dobrotnikom za do-
broto, ki jo izkazujejo najbednejšim! 

Konec zloglasne ječe 
Kakor poročajo iz Madrida, so začeli podirati 

ob vhodu v madridski univerzitetni del mesta tako 
zvano »ječo Modeli«, ki ima iz državljanske vojne 

Galerija med skladišči za orožje na Maginotovi 
črti 

tako žalostno zgodovino. V začetku te vojne je 
bilo tu zaprtih na tisoče osumljenih in vernih 
državljanov in več jih je bilo kar na dvorišču 
ustreljenih. Ko so potem v novembru 1936, pri 
prvem Francovem napadu na Madrid, prišle bele 
čete do obzidja te ječe, je ondi rdeči teror izvršil 
enega od svojih najbolj krvavih zločinov. Kakih 
3000 jetnikov so hoteli odpraviti kam drugam iz 
ječe. Toda spotoma, še v bližini Madrida, so 700 
jetnikov po nečloveško pomorili in jih zmetali v 
skupno jamo. Razumljivo je, da imajo zdaj madrid-
ski prebivalci najhujše spomine na to poslopje, 
ko gledajo, kako ga podirajo in da je v vseh želja, 
da naj čim prej izgine. 

Š P O R T 
Graničarske smučarske tekme 

Mojstrana, 22. febr. 

V Kranjski gori so se nadaljevale smučarske 
tekme naših graničarjev. Tekmovali so za alpsko 
kombinacijo. Start je bil na vrhu preseke jx>d Vi-
tranjcem, cilj pa pri vili »Olgi« pri Kranjski gori. 
Proga je bila dolga 1500 metrov, višinska razlika 
je znašala 200 metrov, vrait za slalom pa je bilo 
22. Tekmovalo je 16 tekmovalcev, ki so vsi srečno 
prispeli na cilj. Snežne razmere so bile prav ide-
alne, vodstvo tekem je bilo v rokah polkovnika 
Ožegoviča, j>omagala pa sta mu kapetana Ooričan 
in Milutinovič iz Kranja. Starter in tehnični vodja 
je bil kapetan Agičič. Tekme v slalomu so se pri-
čele točno ob pol 10. Uspehi tekme so naslednji: 

1. Pantovič (66. četa, Slovenj Gradec) 1:16, 
2. Pavlovič (67. četa, Kranj) 1:19, 
3. Milojevič (67. četa, Kranj) 1:25, 
4. Aleksič (45. četa, Mojstrana) 1:27, 
Sledile so tekme v smuku. Start je bil na Bu- I 

kovniku, cilj pa pred vilo »Olgo«. Proga je bila 1 

dolga 2 km, višinska razlika je znašala 500 metrov, 
od 16 tekmovalcev so prišli vsi na cilj brez naj-
manjše nezgode. Uspehi tekem: 

1. Gligorijevič (46. četa, Bohinj) 1:20, 
2. Kostatinovič (46. četa, Bohinj) 1:32, 
3. Djordjevič (67. četa, Kranj) 1:33, 
4. Pavlovčič (67, četa, Kranj) 1:34, 
5. Šunjeravič (47..četa, Gorenja vas) 1:36. 
Rezultati v alpski kombinaciji: 
1. Pavlovčič (67. četa, Kranj) 91.92 točk, 
2. Pantovič (66, četa, Slovenji Gradec) 33.83, 
3. Kostatinovič (46. četa, Bohinj) 87:79, 
4. Djordjevič (67. četa, Kranj) 87.33, 
5. Aleksič (45. četa, Mojstrana) 85.63. 
V Kranjski gori na cilju je bilo zelo veliko 

tujcev smučarjev, ki so bili zelo navdušeni nad 
tako popolno tehnično vožnjo naših graničarjev. 
Padcev je bilo zelo malo, nezgode pa prav nobene. 
Tujci so graničarjem ploskali, ko so prihajali na 
cilj in jih fotografirali. 

Skakalne tekme na Mostecu 
V nedeljo bodo v L jub l j an i na pr i jaznem 

šišenskem hribu, na skakalnici na Mostecu, 
velike in zanimive skakalne tekme, katerih se 
udeleži poleg naših mojstrov še veliko število 
mladine, ki veliko obeta v tej lepi in težki 
smučarski panogi. Treningi, ki so vsak dan 
zelo dobro obiskani povedo več ko dovolj o 
nedeljski skakalni prireditvi v L jub l j an i . 

Ker je med Ljubl jančani prav gotovo še 
precej takih, ki še nikakor niso videli smu-
čarskih skokov, j ih tem jjotom vabimo, da si 
te tekme ogledajo, ker j im prav gotovo ne bo 
žal. 

Smučarski klub Dovje-Mojstrana razpisuje 
za nedeljo, 25. t. m. medklubske tekme v smuških 
skokih na prvi jugoslovanski skakalnici za 6eniorje, 
juniorje in mladino Prvi trije od vsake skupine bo-
do nagrajeni. Začetek bo ob 14.50, razglasitev re-
zultatov pa bo ob 17 uri pred hotelom »Triglav«, 
kjer bo tudi razglasitev nagrad. Tekmuje se po pra-
vilih zveze in na lastno odgovornost. 

Ker je bila ta tekma zaradi važnih drugih tek-
movanj (fantovski krožki iz Ljubljane in Sokol), 
preložena že večkrat, upamo, da se bodo vsi klubi 
sedaj odzvali tekmam, zato da se enkrat najboljši 
in najmlajši pomerijo med seboj na naši skakalnici. 
Pri teh tekmah bo zbrana vsa elita za državno pr-
venstvo in nastopi tudi kompletna šola Planice z 
učiteljem Novšakom na čelu. Torej 25. vsi v Moj-
strano! 

Damsko drž. prvenstvo v alpski kombinaciji 
na Pokljuki 
Smučarski klub L jub l jana razpisuje dam-

sko drz. prvenstvo v alpski kombinaci j i na Po-
kl juk i—Lipanca dne 25. in 26. t. m. Start za 
smuk dne 25. t. m. ob 14. z Mrežice nad Lipa-
nco Ci l j na terasi pod kočo na Lipanci. Vi-
šinska razlika ca 500 m, dolžina proge ca 2500 
metrov. Start za slalom dne 26. t. m. ob 10 do-
poldne v bližini Šport hotela na Pokl juki . Tek-
muje se po pravilniku JZSZ. Pri jave d ne 22. 
t. m na JZSZ in do 24. t. m. vodstvu tekme 
Šport hotel Pokljuka. Prve tri v kombinaci j i 
prejmejo plakete. 

Športni drobiž 
Dospel je dopis madžarske in romunske 

zveze, ki javl jata , da ne nasprotujeta konfe-
renci srednjeevropskega kujia v Zagrebu. Ob-
enem naglašata, da pristaneta na to, da se 
udeležita tudi tekem. 

* 

Slovaška nogometna zveza je odgovorila 
zagreJiski nogometni nodzvezi, da je priprav-
ljena odigrati z zagrebško (»odzvezo dve tekmi 
in sicer eno v Bratislavi, eno pa v ži l inL 

I ta l i janska veslaška zveza se j e obrnila 
na veslaške zveze Švice, Španije in Jugoslavi-
je, da bi se priredil veslaški četveroboj med 
Španijo, I ta l i jo in Jugoslavijo. Regate bi se 
priredile v Milanu, a program j e predviden v 
sedmih ol impi jskih disciplinah. Regata bi se 
priredila 50. jun i ja . Razen teh tekem Ital i ja 
ponu ja tudi gostovanje v Španij i na Madžar-
skem, v Švici in Jugoslaviji . Ta gostovanja bi 
se določila za mesec j u l i j in avgust. 

Z F O 
Drugi del smučarskih tekem Triglavskega 
okrožja na Črnem vrhu 
V nedeljo 25. t. m. bo na Črnem vrhu na-

dal jevanje okrožnih smučarskih tekem v alp-
skih disciplinah v dveh razredih za člane in v 
enem za mladino. Kdor se še ni pr i javi l , na j 
to stori takoj, ko pride na Črni vrh, najkasne-
je pa pol ure pred 9. uro sodniški komisiji . 
Kdor misli prenočevati na Črnem vrhu po zni-
žani ceni din 4, se mora izkazati s člansko le-
gitimacijo odseka in s potrdilom o plačani čla-
narini za leto (940. 

č l an i odsekov drugih okroži j tekmujejo 
izven konkurence. 

OBČNI ZBOR SK LJUBELJA 
Sk Ljubelj v Tržiču jo imet 18. t. m. svoj redni 

občni zbor, na katerem so bili mod drugimi izvolieni 

P re še rnRudo l f 0 I , r o dsednik in za ta jn ika gospod 

„ , tem občnem zboru se je na željo mladino 

s Preiern Rudolf ^ k a b e r 6 V o d j a j o 

Vesti športnih zvez, klubov in društev 
SK Slavijo. Drevi oh 31 zelo važen članski se-

stanek zaradi dogovora glede treningov, ki bodo v 
telovadnici. Sigurno vsi! 

Kje je »Ark Royal«? Odkar so Nemci poročali, da 
»o jo potopili, še zmeraj plove po morju, Tu jo vi-

dimo v luki Kapetown. 


